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 در صنعت مترو است

۱۱۳ واگن ایرانی 
توسط شهرداری سفارش ساخت 

داده شده است.

85 درصد
قطار ملی تهران داخلی‌سازی‌ 

شده است.

عليرضا بيرانوند که بدجور از چشم 
پرسپولیسی‌ها افتاده  می‌توانست 

جایگاهی ویژه در فوتبال داشته باشد
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سرکار خانم الهه فراهانی 
همکار محترم  واحد تحريريه 

 با نهايت تأثر مصيبت وارده را به جنابعالي و خانواده محترم تسليت 
عرض نموده و از درگاه خداوند متعال براي آن مرحوم علو درجات و براي 

بازماندگان صبر و شكيبايي مسئلت داريم.
همكاران  شما در موسسه همشهری

2

بیایید این روزهای آخر کمی هم لابه‌لای 
تبلیغات نامزدها به رشد مشارکت فکر 
کنیم. به دوروبرتان نگاه نکنید. محدود به تایم‌لاین و گروه‌های اجتماعی‌تان 
نشوید. نرخ مشارکت به نقل از برخی نظرسنجی‌ها همچنان حوالی 50درصد 

است. 
آنها که هنوز تصمیمی برای شرکت در انتخابات ندارند 2دسته‌اند. با دسته 
اول آشنایید،  اما دسته دوم احتمالا غریبه‌اند. تا انتها همراه باشید تا برسیم. 

دسته اول مرددها چه کسانی‌اند؟ 
آنها که از رأی دادن پشیمانند؛ یا می‌گویند »رأی دادیم چی شد« یا می‌گویند 

»رأی نمی‌دهیم تا اصلاح شوید« .
پاسخ به »رأی دادیم چی شد« خیلی سخت نیست. کافی است مختصری 
از کارنامه شهید جمهور را فهرست کنیم؛ کاهش تورم یا رشد اقتصادی یا 
کاهش نرخ بیکاری و غیره. برای اثرگذاری بیشتر بهتر است همین آمار را 
در مقایسه با دهه90 ارائه کنید. حرف این است که رأی دادید و چنین شد. 

از این بخش عبور کنیم.
پاسخ به شبهه دوم این است که منطقا رأی‌ندادن نمی‌تواند منجر به اصلاح 
شود. فرض کنیم فردای انتخابات نظام تصمیم بگیرد به‌خاطر قهر یک 
جماعتی خودش را اصلاح کند. حالا نخستین سؤال ساده این است که چه 
باید بکند؟ فردای قهر، وقتی نماینده معترضان در حاکمیت وجود ندارد، چه 

چیز را و چه‌کسی  را باید اصلاح کند؟ 
خلاصه اینکه رأی‌ندادن خودش رأی است؛ آن هم 3رأی: رأی به اینکه دیگری 
جای من رأی دهد، رأی به اینکه نامزد ناصالح بر ما مسلط شود و درنهایت رأی 

و رضایت به شرایطی که پیش می‌آید. 

تا اینجا برای دسته اول است.
اما ما چند سالی است که با گونه جدید و غریبی از عدم‌مشارکت مواجهیم. 
چرا جدید؟ چون مشارکت منفی ندارند، بلکه نفیا و اثباتا به مشارکت فکر 

نمی‌کنند؛ گویی انتخابات و صندوق رأی را نمی‌بینند.
اینها چه ویژگی‌ای دارند؟ 

مهم‌ترین ویژگی‌شان این است که در دنیای متفاوتی زندگی می‌کنند؛ 
دنیایی به‌دور از رسانه‌های مرجع و آمار رسمی و واقعیت‌های جامعه؛ دنیایی 
که عمدتا حول سرگرمی و تفنن شکل می‌گیرد؛ دنیایی مخدری و به‌غایت 
در فربهی خیال، رها از واقعیت؛ دنیایی که پایداری مختصات آن پای در 
واقعیت‌های پیرامونی ما ندارد؛ دنیایی غرق در رسانه‌های اجتماعی و بلکه 

دقیق‌تر، تودرتو در شبکه‌های توده‌ای و سایبری.
با این گروه چه باید کرد؟ 

راه‌حل اولیه مواجهه آگاهانه است. تصمیم بگیریم شانه‌های این جامعه را 
بگیریم و تکان دهیم و بیدار کنیم، تا ببینند؛ ببینند و تصمیم بگیرند. یا 

می‌آیند یا می‌روند.
اما راه‌حل مؤثرتر در مواجهه فیزیکی است. مواجهه فیزیکی یعنی قرارگرفتن 
ناخواسته در زیست سیاسی و انتخاباتی؛ چیزی فراتر از برنامه‌های تلویزیونی 

و میزگردها و مناظره‌ها و غیره. کمپین‌های اجتماعی از این دست است.
در این مسیر لازم نیست برای رأی‌دادن و انتخابات استدلال کنیم. کافی است 
انتخابات را نشان دهیم، بدون پیچیدگی‌های ذهنی. کافی است هرکس نامزد 
مورد علاقه خودش را به‌طور گسترده تبلیغ کند؛ تبلیغ فردی و البته گروهی 
و شبکه‌ای، تبلیغ برای نسل جدید مخاطب؛ مخاطبی که اصل انتخابات را 
نمی‌بیند. باید وارد شبکه این افراد شد و مانور کمپینی داد. مهم این است که 
صندوق رأی را ببیند. وقتی در آماج تبلیغات شبکه‌ای قرار گرفت، پایش به 
زمین می‌رسد و تصمیم خواهد گرفت. رأی هم ندهد از دسته دوم به دسته 

اول مرددان منتقل می‌شود و تازه مقدمه گفت‌وگو فراهم می‌شود.
درباره این گروه بیشتر باید فکر کرد و نوشت. مراقبت نکنیم، به‌زودی و در 
دوره‌های بعدی عدم‌مشارکت را این گونه جدید شکل می‌دهد، نه آرای مردد 

یا آرای منفی به نظام. 

یادداشت
محسن مهدیان؛  مدیرمسئول

گونه ای غریب از عدم 
مشارکت؛  چه باید کرد؟ 

ایده‌های جدید کاندیداهای ریاست جمهوری

سعید جلیلی

  3روز سفر رایگان در سال 
برای مردم

    اختصاص حدود 330 هزار هکتار 
زمین برای رونق مسکن سازی
    طراحی سبد غذایی

  برای مردم با درنظر گرفتن
 13 قلم کالا

محمدباقر قالیباف

   تامین مسکن با اختصاص 
زمین رایگان

   ایجاد پایتخت دوم در 
سواحل عمان و خلیج فارس

   اختصاص یک واحد بدون 
 اجاره به هر زوج ایرانی

 به‌مدت 3سال

مصطفی پورمحمدی

   پایان دادن به موضوع 
وی.‌پی.‌ان‌ها و فیلترینگ 

شبکه‌های اجتماعی خارجی 
   پس گرفتن لایحه حجاب 

و عفاف 
   ارائه بنزین رایگان به مردم 
تا میانگین مصرف در اروپا 

مسعود پزشکیان

   انسداد کامل مرزها برای 
جلوگیری از ورود اتباع غیرقانونی 

از افغانستان
   مذاکره با کشورهای اروپایی 
برای پذیرش بخشی از مهاجران

   تضمین امنیت فرهنگی برای 
اهالی فرهنگ و هنر

علیرضا زاکانی

   کاهش قیمت بنزین از ۳هزار 
تومان به هزار و ۵۰۰ تومان

   اعطای یارانه گاز، بنزین و برق 
به خانوارها معادل اعتبار ۱۱۰ 

میلیون تومان در سال برای یک 
خانواده ۵ نفره

   رایگان شدن درمان تا 
۱۵سالگی به صورت پلکانی

امیرحسین قاضی‌زاده

   اختصاص اعتبار یک میلیارد 
تومانی به هر جوان برای تشکیل 

خانواده
   رایگان شدن انرژی

 برای خانوارهای رعایت‌کننده 
الگوی مصرف 

   اعطای کارت اعتباری انرژی 
پلکانی ۴۰ تا ۹۰ میلیون‌تومانی



دوشنبه  دوشنبه  44 تیر  تیر 14031403- شماره  - شماره  291339133

صفحه‌آرا: مجید اصغری

نظر پورمحمدی درباره لایحه حجاب چیه؟

مصطفی پورمحمدی دیروز یه بار دیگه از مخالفتش با 
لایحه عفاف و حجاب گفته و تأکید کرده شیوه اجرای 
این لایحه رو قبول نداره، چون در کشمکش‌های سیاسی 

تبدیل به تنازع شده و این لایحه هم هنوز نهایی نشده.
پورمحمدی البته گفته نه‌فقط خودش منتقد اجرای 

لایحه حجاب به شکل فعلیه، بلکه بسیاری از دلسوزان کشور هم همین نگرانی‌‌ 
 رو دارن. البته این نخستین ‌بار نیست که پورمحمدی در جریان رقابت‌های

انتخاباتی‌اش درباره لایحه حجاب و عفاف حرف می‌زنه. 
3روز پیش هم پورمحمدی در یه پست تو فضای ‌مجازی نوشته بود که در بحث 
حجاب اینقدر کشیدیم و کشیدیم تا پاره شد و بسیاری از مردم متدین ما حسرت 

همان حجاب نیم‌بند قبل از حوادث پاییز ۱۴۰۱ رو می‌خورن.
این نامزد انتخاباتی در مناظره اخیرش در تلویزیون هم گفته بود که نباید با 
روش‌های تند به موضوع حجاب پرداخت و اگه رأی بیارم، لایحه عفاف و حجاب ‌  
رو پس‌ می‌گیرم. کاربرها هم واکنش زیادی به این صحبت‌های پورمحمدی نشون 
دادن و ازجمله یه نفر بعد از اینکه پورمحمدی وعده پس گرفتن لایحه حجاب رو 

مطرح کرد، ازش خواسته که طرحش رو درباره این موضوع ارائه کنه.‌

پزشکیان: بدون روابط خارجی نمی‌تونیممصطفی پورمحمدی

هواداران پزشکیان تو این چند روز باقی‌مونده تا انتخابات، 
مکرر ازش می‌خوان شفاف‌تر درباره برنامه‌هاش صحبت 

کنه تا بقیه هم راحت‌تر بتونن تصمیم بگیرن.
تحریم‌ها و احیای برجام یکی از اون موضوعاته. نامزد 
جبهه اصلاحات در سخنرانی خودش در اتاق بازرگانی ایران 

صراحتا اعلام کرد که بدون ارتباط با دنیا نمی‌تونیم اوضاع کشور رو بهتر کنیم و با 
وضعی که برای برجام و اف‌ای‌تی‌اف پیش آوردن نمی‌شه کشور رو اداره کرد.

پزشکیان در میزگرد سیاسی‌اش گفته بود تحریم به نفع کاسب‌های تحریمه که 
پول‌ها رو می‌خورن و دلارها رو می‌برن. برید ببینید خیلی از آقازاده‌ها با این فروش 

نفت چه زندگی‌ای برای خودشون درست کردن.
البته این صحبت‌ها بدون جواب هم نمونده. جواد اوجی، وزیر نفت دولت شهید 
رئیسی گفته صادرات نفت در کشور داره به وضعیت قبل از تحریم‌ها برمی‌گرده. 

الان صادرات نفت 3برابر شده و درآمدهای ارزی هم بیشتر شده.
پزشکیان گفته بود بایدن پیچ تحریم‌ها رو شل کرده که فروش نفت زیاد شده و اگه 
ترامپ بیاد، شرایط عوض می‌شه. اوجی هم ادعا کرد هر دولتی که در آمریکا روی 

کار بیاد نمی‌تونه مانع صادرات و تولید نفت ایران بشه.

جلیلی درباره فیلترینگ چه نظری داره؟مسعود پزشکیان

ماجرای فیلترینگ یکی از اون موضوعات جنجالی این 
روزهای انتخاباتیه و مردم دوست دارن بدونن نظر نامزدها 
در این باره چیه. سعید جلیلی توی میزگرد فرهنگی گفته 
بود که فیلترینگ و فضای مجازی از اون موضوعاتیه 
که باید بهش پاسخ فرهنگی داد، نه امنیتی. این نامزد 

انتخاباتی معتقده که باید در قبال فضای مجازی مسئول باشیم و تدبیرمون بنا به 
اقتضائات این فضا باشه. گرچه جلیلی در مناظره سوم در مورد فیلترینگ چیزی 
نگفت و از برخی اپلیکیشن‌های داخلی هم دفاع کرد، اما بعضی‌ها معتقدن که 

حضور جلیلی تو پاستور به معنی احتمال تداوم محدودیت اینترنته.
مثلا همین دیروز رئیس کمیسیون تحول و نوآوری اتاق بازرگانی گفته بود پیروزی 

جلیلی یعنی پیچیده‌تر شدن محدودیت‌های آزاردهنده اینترنت در ایران.
این در حالیه که حسین انتظامی وقتی در میزگرد فرهنگی از جلیلی سؤال کرده 
بود که »سختگیری اجتماعی در حوزه حجاب یا فیلترینگ در دولت شما بیشتر یا 
کمتر می‌شه«، اینطور از جلیلی پاسخ شنید که »اگه مفهوم مسئولیت‌پذیری رو که 
یه مفهوم عمیقاً فرهنگیه، باور داشته باشیم، اون وقت فضای مجازی یه فرصت 

حداکثری محسوب می‌شه.«‌

سعید جلیلی

تیتر خبر

دستور ویژه قاضی‌القضات
غلامحسین محسنی‌اژه‌ای، رئیس 
قوه قضاییه گفت: قضات تا آنجایی که 
ممکن است از مجازات‌های جایگزین 
حبس بهره بگیرند. البته این امر مقید 
است به اینکه‌ آن مجازات جایگزین 

حبس، موجب وهن و تمسخر نشود و قابل اجرا باشد و 
به‌گونه‌ای نباشد که حکم قاضی را بی‌اعتبار کند. / میزان

دستاورد مهم دولت شهید رئیسی
سرپرست  مخبر،  محمد 
ریاست‌جمهوری گفت: فراهم 
شدن زمینه برای توسعه تعاملات 
با کشورهای بزرگ اقتصادی با 
عضویت در پیمان‌های بین‌المللی از 

دستاوردهای بزرگ شهید رئیسی است. صنعتگران باید از این 
ظرفیت‌ها بهره بگیرند. / پایگاه اطلاع‌رسانی ریاست‌جمهوری

هر یک‌ونیم روز، یک دستاورد 
محمد اسامی، رئیس سازمان 
انرژی‌اتمی گفت: طی3 سال‌گذشته 
دراین سازمان هر یک‌ونیم روز، یک 
دستاورد ثبت شده‌است. رویکرد 
برنامه‌محور دولت‌سیزدهم توانست 

این تحولات را به‌وجود آورد که از فرایند تحقیقاتی بودن به 
سمت صنعتی شدن عبور کنیم. / پاد

  سرلشکر محمدباقری، رئیس ستادکل نیروهای مسلح در 
دیدار جمعی از بانوان نماینده مجلس و فعالان فرهنگی و 
رسانه‌ای درخواست کرد راهکارهای افزایش حضور بانوان 
در سطوح مختلف حوزه دفاع و امنیت را در دستور کار 

قرار دهند.
  نوزدهمین اجاس وزرای خارجه مجمع گفت‌وگوی 
همکاری آسیا )ACD( امروز )دوشنبه( با حضور ۴۱ هیأت 
از کشورهای عضو و سازمان‌های بین‌المللی در تهران برگزار 

می‌شود.
  ۲۵۰نماینده مجلس با امضای بیانیه‌ای، اقدام خصمانه 
دولت کانادا در قراردادن سپاه در فهرست گروه های 

تروریستی را محکوم کردند.
  طرح الزام دولت به تروریستی اعلام کردن ارتش کانادا در 

نشست علنی روز یکشنبه مجلس اعلام وصول شد.
  جبهه پایداری نقل قول جواد ظریف از شهید حاج 
قاسم سلیمانی درباره سعید جلیلی به اعضای این جبهه را 

غیرمستند دانست.
  مجمع دانشگاهیان انقلاب اسامی در بیانیه‌ای از همه 
نخبگان و اصحاب علم و فرهنگ خواست برای ترغیب مردم 

به حضور در صحنه انتخابات اقدام کنند.
  ناصرالدین حیدری، سفیر جدید ایران در بانکوک، 

استوارنامه خود را تسلیم پادشاه تایلند کرد.

تا انتخابات

افزایش شعبه‌های اخذ رأی در خارج از کشور
رئیس ستاد انتخابات کشور گفت: نامزدهای انتخابات 
می‌توانند تا ۳ نفر در ستاد انتخابات کشور نماینده 
داشته باشند و از قبل از آغاز انتخابات تا پایان نیز 
حضور داشته باشند. محمدتقی شاهچراغی اظهار 
کرد: در حدود ۶۰هزار شعبه اخذ رأی در نظر گرفته 
شده که بخشی از این شعبه‌ها سیارند و درمجموع 
در ۹۰هزار نقطه اقدام به اخذ رأی از مردم می‌کنیم. 
وی همچنین تصریح کرد: پیش‌بینی‌های لازم برای 
برگزاری انتخابات در خارج از کشور هم صورت 
گرفته و تعرفه‌ها و تجهیزات با هماهنگی وزارت امور 
خارجه به ۳۴۴شعبه در خارج از کشور ارسال شده 
که نسبت به دوره گذشته، حدود ۱۰۰شعبه ‌ بیشتر 

شده است./ ایسنا

تأکید بر صیانت از آرای مردم
معاون اجرایی و امور انتخابات شورای ‌نگهبان در 
نشست آموزشی تخلفات انتخاباتی گفت: آرای 
مردم با دقت و امانتداری اخذ و شمارش خواهد شد. 
محمدحسن صادقی‌مقدم افزود: با توجه به هماهنگی 
کامل میان وزارت کشور و شورای‌ نگهبان، انتخابات 
با حضور پرشور مردم برگزار می‌شود و ناظران شورای 
‌نگهبان به‌عنوان »مدافعان حریم مردم‌سالاری دینی« 
با هوشیاری کامل از آرای مردم صیانت و به‌عنوان 

امانت از آن پاسداری خواهند کرد./ فارس

توضیح مهم سخنگوی دولت
سخنگوی دولت درباره حضور دولتی‌ها در ستادهای 
انتخاباتی گفت: برخی اعضای دولت که از کاندیداها 
حمایت می‌کنند، از دولت مرخصی گرفته‌اند. علی 
بهادری‌جهرمی افزود: این افراد از دولت خداحافظی 
کرده‌اند و در جلسات دولت و محل کارشان حاضر 
نمی‌شوند و طبق علاقه شخصی‌شان به حمایت از 
کاندیداها و فعالیت در ستادها مشغولند که ربطی به 

جایگاه آنها در دولت ندارد./ پاد

کدام وعده رأی می‌آورد؟
همه ایده‌های جدید نامزدهای ریاست جمهوری

4روز مانده به برگزاری چهاردهمین 
دوره انتخابات ریاست‌جمهوری، 
برنامه‌های تبلیغاتی کاندیداها در 
چارچوب‌های مختلف به‌صورت 
فشرده‌‌ ادامه دارد و هریک از 
6کاندیدا تاش دارد با ارائه 
مهم‌ترین سرفصل‌های برنامه‌های 
خود، نظر رای‌دهندگان را ‌ جلب 
کند. این روزها تمرکز بیشتر 
کاندیداها بر سفرهای استانی در 
شرایطی است که نگاهی به کلیت 
برنامه‌ها و ایده‌های آنان نشان‌ 

می‌دهد کاندیداها با تمرکز ویژه بر 
موضوع‌های اقتصادی، می‌کوشند 
برنامه‌ها و راهبردهای خود را 
»بهترین مسیر« به‌منظور رفع 
برخی مشکلات موجود معرفی 
کنند. درچنین شرایطی ارائه یک 
جمع‌بندی از نظرات کاندیداها‌ که 
تاکنون در برنامه‌های تبلیغاتی 
مختلف آنان ارائه شده، می‌تواند 
تصویر شفاف‌تری از برنامه‌ها و 
اهداف آنها پیش روی افکارعمومی 
قرار دهد.  براین اساس در ادامه به 
بررسی مهم‌ترین نکات ارائه‌شده 
ازسوی کاندیداها در حوزه‌‌های 
محوری طی روزهای اخیر 

می‌پردازیم.

حجاب
 ضرورت پیگیری لایحه حجاب و عفاف/ مطالبه کار 

ایجابی؛ بن‌مایه این لایحه

فیلترینگ‌ 
 مخالفت با فیلترینگ و ضرورت شکل گرفتن 

مصون‌سازی‌ و حکمرانی مجازی

آموزش و پرورش‌
 مدیریت قوی و ثبات در مدیریت مهم‌ترین مشکل 

ما در آموزش و پرورش است. 

زن و خانواده‌
  برخورداری فرهنگ از زنانه‌ترین صبغه و پیشرانی 

زنان در جامعه
  حق‌تقدم زنان سرپرست خانواده 

  ضرورت ایجاد شرایط برای تفریح و فعالیت خانوادگی 
  فراهم‌کردن شرایط تهیه خانه با ارائه زمین رایگان و 

تسهیلات ساخت 

تورم‌
  اصلاح نظام بانکی با مدیریت قوی: کلید حل تورم

  کوچک شدن دولت و مردمی‌سازی‌ اقتصاد، 
اصلی‌ترین راهبرد مهار تورم

  ایجاد سپر حمایتی برای 5دهک پایین جامعه در برابر 
تورم)سپر حمایتی حتی در اقلام اصلی لوازم خانگی(

مسکن‌
   قیمت زمین؛ مشکل عمده مسکن در ایران 
  تصویب اضافه شدن 330هزار هکتار به 

اراضی مسکونی در برنامه هفتم توسعه
  اجرای قانون ساماندهی اجاره‌بهای مسکن 
که پس از دهه‌ها در مجلس یازدهم، مصوب 

شد.
  مردمی‌سازی‌ موضوع مسکن با 

تسهیل صدور مجوزها

ارز‌
   پیش‌بینی‌پذیر 

کردن قیمت ارز 
   جذاب‌شدن 

صادرات بیش از واردات
   کنترل کامل مسئولیت ارز  به ‌دست بانک مرکزی

  شیب ثابت نرخ رشد ارز نیمایی
   غلط‌بودن تصمیمات خلق‌الساعه در ارز ۴۲۰۰ و 

۲۸۵۰۰تومانی

خودرو‌
  مردمی‌سازی‌ تولید خودرو؛ راه‌حل معضل خودرو 

در کشور
   سهم دولت در ایران‌خودرو ۷ و در سایپا ۱۷درصد 

است در عین مدیریت این دو شرکت توسط دولت
 ‌خروجی: خودروی گران بی‌کیفیت با مصرف

سوخت بالا 
  شکسته‌شدن مشکل انحصار خودرو در مجلس 

یازدهم با تصویب قانون واردات خودرو 

بورس‌ 
    مشکلات بزرگ برای بازار بورس بر اثر تصمیمات 

خلق‌الساعه در سال99
  پیش‌بینی‌پذیرکردن بورس

  ناممکن بودن در اختیار داشتن شرکت‌های بزرگ و 
تولید بدون بازار ثانویه بورس

سیاست‌های اجرایی‌
 نفی برابری جنسیتی و ضرورت عدالت جنسیتی 

 3سیاست قطعی قالیباف عبارتند از: شفاف‌سازی، 
هوشمند‌سازی، مردمی‌سازی 

 اهمیت عدالت فرهنگی و هنری 
 نیاز کشور به تقویت جدی 

فضای مجازی داخلی:
1. جهت مبارزه با فساد برای 

عدالت
2. برای کوچک‌سازی‌ دولت

3. برای کم‌شدن ساختارهای 
بروکراتیک

 10میلیون دلار از 200میلیارد 
دلار گردش مالی باز‌ی‌های 
اینترنتی، سهم ایران 
برای انتقال فرهنگ 
این در   خود 

 بازی‌ها

حجاب‌
  شرعی و قانونی بودن حجاب/ ضرورت حاکمیت نظم و قانون 

در فضای عمومی و تعامل بر اساس احترام

فیلترینگ‌ 
  رفع فیلترینگ با انتقال سرورهای شبکه‌های اجتماعی خارجی/ 
صیانت اصل است نه فیلترینگ/ کلیدخوردن فیلترینگ در 

دولت روحانی

آموزش و پرورش‌ 
  لزوم شناخت وزارت آموزش و پرورش‌ به‌عنوان اساسی‌ترین 

وزارتخانه و وزیر آن به‌عنوان قوی‌ترین وزیر
  پیوستگی 3نهاد خانواده، مدرسه و مسجد برای تربیت

  ضرورت رسیدگی به مشکلات معلمان 

زن و خانواده‌
  مولد بودن عنصر زن و ممکن نبودن حذف زن در خانه و 

جامعه
  گسترش طرح شهرداری مبنی‌بر هر خانه یک کارخانه 

  بسترسازی برای کنشگری‌های اجتماعی زنان و دختران و 
جوانان

  رسیدگی به معیشت و سلامت و تأمین اجتماعی خانواده‌ها

تورم
  بانک‌ها عامل اصلی تورم هستند و در کنار آن هم 

دولت)۷.۵درصد تورم در یک‌سال توسط یک بانک(
   مفیدبودن اصل نقدینگی و رشد آن

  سرگردان‌نشدن نقدینگی و سرمایه‌گذاری در جای 
مناسب 

چند کار برای کنترل تورم
  آزادسازی اقتصاد از کمند دلار 

  تکیه به پول ملی و تقویت پول ملی و جلوگیری از 
خام‌فروشی

   جهش تولید با حرکت به سمت 
تولید محصول‌محور و دانش‌بنیان 

و باارزش‌افزوده بالا 
  حاکمیت مردم‌سالاری دینی 
در عرصه اقتصاد و تکیه به 

مشارکت مردم
  خلق ثروت و توزیع عادلانه 

ثروت
   پرداخت یارانه مردم در حوزه انرژی براساس اعتبار یارانه طلا، 

بدون تغییر قیمت انرژی)قیمت بنزین۱۵۰۰ تومان(

ارز
   ضرورت دلارزدایی از اقتصاد

‌
 اقتصاد

    درآمد ریالی و خرج دلاری
   اصاح قانون بازار اوراق بهادار در جهت حمایت از حقوق 

سهامداران در قالب لایحه
   امکان فروش اعتباری یارانه طلایی انرژی، بدون پیوند خوردن 

با دلار)صرفه‌جویی در انرژی و گرفتن اعتبار طلا(

مسکن
   برطرف‌کردن دغدغه مسکن ظرف ۴سال، براساس 

برنامه‌ریزی‌ها و تجارب کسب‌شده در شهرداری
   مشوق‌های دولت برای بافت‌های فرسوده

خودرو
   واردات خودروی برقی باکیفیت و ارزان خارجی و تولید داخلی

بورس
   حل تعارض منافع در سطح وزارتخانه‌ها و دستگاه‌های 

دولتی، از طریق شفافیت
   عدم ‌قیمت‌گذاری دستوری و زیان‌ده

   تأسیس چهارمین صندوق املاک و مستغلات بازار 
سرمایه توسط بانک‌شهر در دوره کنونی

سیاست‌های اجرایی
 مرکزیت اقتصاد در غرب و محوریت فرهنگ 

در انقلاب اسلامی 
 احیای نظارت مردم بر مسئولان و بازخواست 

آنها
 رکن بودن گردشگری برای کشور 

 موهبت بودن فضای مجازی 
و اینترنت 

 صیانت از مردم در حوزه 
اجتماعی 

 فرصت بودن ادیان و اقوام 
و مذاهب‌‌

علیرضا زاکانیعلیرضا زاکانیمحمد باقر قالیبافمحمد باقر قالیباف

  گروه تحقیق و پژوهش گزارش
همشهری

کاندیداها می‌کوشند با تشریح ایده‌ها و راهبردهایشان، نظر افکارعمومی را به‌سوی خود جلب کنندکاندیداها می‌کوشند با تشریح ایده‌ها و راهبردهایشان، نظر افکارعمومی را به‌سوی خود جلب کنندهمه ایده‌ها‌ی کاندیداهاهمه ایده‌ها‌ی کاندیداها

شمارش معکوس برای برگزاری 

چهاردهمین دوره انتخابات گزارش2
ریاست‌جمهوری در 8تیرماه 
درحالی آغاز شده‌است که کاندیداها طی روزهای 
اخیر با تشریح ایده‌ها و راهبردهایشان برای 
دولت چهاردهم، کوشیده‌اند نظر افکارعمومی را 

به‌سوی خود جلب کنند.
6کاندیدای حاضر در رقابت‌های انتخاباتی 
طی روزهای اخیر در چارچوب‌های مختلف، از 
مناظره‌ها گرفته تا برنامه‌های تلویزیونی، سفرهای 
استانی و نشست‌های خبری به تشریح و تبیین 
ایده‌های خود در حوزه‌های مختلف پرداخته‌اند 

که در ادامه به بررسی آنها می‌پردازیم.

مصطفی پورمحمدی
   پایان دادن به موضوع وی.‌پی.‌ان‌ها و فیلترینگ

  پس گرفتن لایحه حجاب و عفاف 
  تضمین امنیت فعالیت‌های هنری برای هنرمندان

  بازگرداندن دستگاه‌های نظارتی و حفاظتی به مسئولیت‌های 
اصلی خود

  ضرورت کوچک‌سازی دولت
  ارائه بنزین رایگان به مردم تا میانگین مصرف در اروپا 

  رفع مشکل »اف.ای.تی.اف« برای حل مشکلات روابط مالی با 
جهان

مسعود پزشکیان
  انسداد مرزها برای جلوگیری از ورود اتباع غیرقانونی از 

افغانستان
 مذاکره با کشورهای اروپایی برای پذیرش بخشی از 

مهاجران
 اولویت داشتن رفع مشکلات استان خوزستان

 بهره‌گیری از کارشناسان غیرجناحی در برنامه‌ریزی‌ها
 مشارکت دادن تولیدکنندگان در تصمیم‌سازی‌ها
 تضمین امنیت فرهنگی برای اهالی فرهنگ و هنر

 جلوگیری از ممیزی‌های سلیقه‌ای در حوزه فرهنگ

امیرحسین قاضی‌زاده
  اختصاص اعتبار یک میلیارد تومانی به هر جوان برای تشکیل 

خانواده
 طراحی نظام تحصیلی جدید برای حوزه آموزش و پرورش

 رایگان شدن انرژی برای خانوارهای رعایت‌کننده الگوی مصرف 
 اعطای کارت اعتباری انرژی پلکانی ۴۰ تا ۹۰میلیون‌تومانی

 طراحی کارت هوشمند خانواده برای نشاط خانواده‌ها
 سهم بردن همه ایرانی‌ها از منابع در اختیار دولت

 ایجاد زیرساخت‌های موردنیاز برای تفریح خانواده‌محور
 تکمیل لایحه جامع رسانه‌های عمومی

خبرسازان



3 دوشنبه  دوشنبه  44 تیر  تیر 14031403- شماره  - شماره  91339133 برنامه قاضی‌زاده‌ هاشمی برای جوانان چیه؟

بیایین یه نگاهی به سن و سال نامزدهای انتخابات بندازیم. 
قالیباف 63سال، زاکانی 59سال، جلیلی 59سال، پزشکیان 
70سال، پورمحمدی 65سال و قاضی‌زاده هاشمی هم 
53سال. با این حساب، جوون‌ترین نامزد انتخابات بین 

این 6نفر، امیرحسین قاضی‌زاده هاشمیه.
جالبه که موضوع جوانان هم محور اصلی صحبتای این کاندیدای چهاردهمین 
دوره از انتخاباته و در مصاحبه‌ها و گفت‌وگوهای مختلف بارها تکرارش کرده.  
مثلا در جدیدترین نشست خبری‌اش، اعضای بنیاد ملی نخبگان رو بزرگ‌ترین 
مشاورای خودش معرفی کرده و گفته که با پدیده‌های جهان نباید برخورد 
سلبی کرد بلکه  باید اونها رو ابزاری برای تمدن خود قرار بدیم و برای این کار 
باید از جوانان استفاده کنیم. اینم بشنوید که قاضی‌زاده هاشمی از اصطلاح 
کیف‌کشی استفاده کرده و گفته که منظور من از جوانگرایی به معنی کیف‌کشی 
و پیروی جوانان از یک پیر نیست؛ بلکه ما باید از جوانان صاحب‌فکر و متخصص 
استفاده کنیم. وعده یک میلیارد تومان تسهیلات قرض‌الحسنه برای اشتغال و 
جهیزیه جوانان، یکی از مهم‌ترین وعده‌های این نامزد تا حالا به جوانان بوده. این 
نامزد اصولگرا توی حرفاش بارها به موضوع آمار جوانان مجرد و مشکل درباره 

ازدواجشون پرداخته که نشون میده دنبال جلب نظر جوانانه.‌

قالیباف کناره‌گیری می‌کند؟امیرحسین قاضی‌زاده

کناره‌گیری قالیباف از انتخابات، موضوع داغیه که در 
فضای مجازی حسابی جنجالی شده اما بلافاصله دبیر 
ستادهای مردمی قالیباف اعلام کرد که این کاندیدای 
انتخابات به اصرار مردم و جبهه انقلاب اومده و تا آخر 

می‌مونه.
علاوه بر این، در نظرسنجی روزنامه صبح نو، رأی قالیباف بالاتر از بقیه بوده اما 

نظرسنجی‌های دیگه نتایج مختلفی رو نشون میدن.
این در حالیه که احدیان از مشاورای محمدباقر قالیباف در مناظره تلویزیونی با 
محمد قوچانی فعال سیاسی اصلاح‌طلب، گفته   اگر فکر می‌کنن که قالیباف 

بازنده‌س پس چرا ازش می‌ترسن؟ قالیباف پیروز انتخاباته.
و بالاخره، محسن رضایی که این روزها جلساتی رو برای اجماع جبهه 
اصولگرایی برگزار می‌کنه، در صفحه توییتر خودش خبر داده که اجماع جریان 

انقلاب ضرورت ملی برای کارآمدی و شتاب برای پیشرفت کشوره.
اینم بشنوید که جمعی از فارغ‌التحصیلان دانشگاه امام صادق توی نامه‌ای به 
سعید جلیلی نوشتن که عامل تکرار تجربه تلخ 92 نشید و در بخش دیگری از 
این نامه اومده که ظرف رأی آقای قالیباف متشکل از قشر خاکستری جامعه 

است و همچنین امکان جذب رأی از همه اقشار جامعه رو داره.

بازگشت به دهه90؟ هرگز...محمد‌باقر قالیباف

4روز مونده به برگزاری انتخابات ریاست‌جمهوری 
برنامه‌های  بیشتری  تب‌و‌تاب  با  نامزد‌ها  و 

تبلیغاتی‌شونو پیش می‌برن.
علیرضا زاکانی هم دیروز روز شلوغی داشت و ابتدا در 
اجتماع ورزش و جوانان حاضر شد، بعد برای دیدار با 

طلاب و استادان حوزه به مسجد حضرت ولیعصر رفت و ‌شب هم از طریق 
برنامه گفت‌وگوی ویژه خبری شبکه2 با مردم حرف زد.

این نامزد اصولگرا یه بار دیگه طرح معیشتی خودش‌رو توضیح داد که با 
اعتبار یارانه طلا می‌شه عادلانه به تمام مردم رسیدگی کرد.

همه ایرانیا‌ بنا بر مصرف انرژی‌شون تا 6گرم معادل یارانه طلا در سال یعنی 
معادل اعتباری اون رو دریافت می‌کنن که دستخوش تورم نمی‌شه.

زاکانی توی دیدار طلاب اینطوری گفت که در مناظرات برخی نامزدها علاقه 
دارن که ما به دهه‌۹۰ برگردیم.

علیرضا زاکانی

حجاب
  نقطه قوت بودن حجاب در کشور ما، در جهانی 

که زن و خانواده در آن به بن‌بست رسیده‌ است.
  ضرورت اجرای قانون در مقوله حجاب

  امکان‌پذیربودن تصحیح و تکمیل قانون حجاب
  به‌کارگرفتن ۱۳۰دستگاهی که در زمینه حجاب 

مأموریت‌ داشته‌اند.

فیلترینگ‌ 
  الزام درخصوص حفظ داده‌های مردم

  شکل‌گرفتن مسئولیت‌پذیری به جای محدودیت
  تدوین قانون برای سکوهای داخلی و خارجی 

آموزش و پرورش‌ 
  تعریف هر مدرسه به‌عنوان یک سلول جهش 

در کشور
  ممانعت از نخبگی دوپینگی و بی‌عدالتی توسط 

نظام استعدادیابی و نخبگی
  ایفای نقش پرشکوه هر استعداد با برنامه‌ریزی 

به‌معنای عدالت 
 برخی از برنامه‌های جلیلی در این باره: 

1. نظام جامع امور تربیتی
2. نظام مراقبت‌های اجتماعی دانش‌آموزان

3. برنامه تقسیم کار ملی
4. نقشه‌راه اجرای سند تحول

5. تحول اساسی از طریق طرح مدرسه الگو

زن و خانواده‌
   قائل‌بودن یک نقش پرشکوه برای هر زن ایرانی 

در فرهنگ کشور
  ضرورت دیده‌شدن نقش زنان خانه‌دار

  نتیجه تربیت صحیح فرزندان در محیط 
 امن خانواده: پیشرفت کشور و ممانعت از 

آسیب‌های اجتماعی 
  کم ‌شدن نقش دولت در رشد و ممانعت از آسیب‌های 

اجتماعی در نتیجه نقش‌آفرینی زنان خانه‌دار
  هزینه‌کردن در حوزه زنان خانه‌دار به جای هزینه 

برای مقابله با آسیب‌های اجتماعی

تورم‌
   حاکمیت ریال

  حل ناترازی بانک‌ها
  حل ناترازی بودجه با 2راهکار: جلوگیری از هرز 

رفتن منابع و افزایش منابع 
  حل شوک بازار ارز

  
ارز‌

   حاکمیت ریال
  ثبات بازار ارز از 2طریق: شناخت منابع و مصارف 
 ارز و برداشتن فاصله زمانی بین تخصیص و 

تأمین ارز 

مسکن‌
   وضعیت کنونی: مشکل انحصار و تبعیض در 

اختصاص زمین
‌راه‌حل: اختصاص ۳۳۰هزار هکتار زمین برای 

مسکن براساس برنامه هفتم
   داشتن نگاه جامع به ساخت مسکن و توجه به 

تقاضا، اشتغال و آمایش سرزمینی

بازار سرمایه)بورس(‌
   ضرورت تولید پول در بورس بیشتر از کالا 

  لزوم هماهنگی بین بازار پول و سرمایه
  عدم‌تبلیغات هیجانی برای افزایش 

سرمایه
  لزوم اصالت داشتن بازار اولیه

  ایجاد نقش نقدشوندگی بازار ثانویه برای بازار 
اولیه

خودرو‌
  تدوین و اجرای برنامه چرخه صنعت خودرو از 

قطعه‌ساز تا خودروساز
  سیاستگذاری صحیح و تعادل بازار

  حمایت مشروط از تولید داخل )مشروط به 
افزایش کیفیت و کاهش قیمت(

سیاست‌های اجرایی‌
    کار ویژه رئیس‌جمهور در فرهنگ‌

1. شناخت فرهنگ به‌عنوان نقطه قوت
2. به‌کارگیری فرهنگ در عرصه‌های مختلف

3. استفاده حداکثری از فرصت‌ها در عرصه 
فرهنگ 

4. گسترش فرهنگی به میزان گسترش همکاری‌های 
اقتصادی جهانی

ارز‌
  فسادزا و رانتی‌بودن ارز ترجیحی و نیمایی 

 موجود نبودن ارز نیمایی در حال حاضر
 ممکن نبودن تعیین قیمت ارز به‌صورت دستوری 

تورم‌
 رشد حقوق متناسب با تورم 

 جلوگیری از اتخاذ تصمیمات خلق‌الساعه در اقتصاد 
 ضرورت تکیه بر عقل جمعی و کارشناسی

مسکن‌ 
 ناممکن‌بودن ساخت یک‌میلیون مسکن در سال 
 نیاز کشور به برنامه‌های جهانی برای حل مشکلات

 ضرورت استفاده از افراد خبره در حوزه مسکن

خودرو‌
 لزوم واردات خودروهای کم‌مصرف در صورت گران کردن قیمت بنزین

 توانمند ‌کردن مردم برای پرداخت پول بنزین با تولید خودرو‌هایی
با سوخت کم و کیفیت بالا 

 مشورت با مردم برای افزایش قیمت بنزین 

بورس‌ 
 ناممکن‌بودن حل‌شدن مشکل بورس طی 

یک‌سال
 حل‌ اختلافات و سپردن کار به مردم نه یک 

گروه مدعی‌

ارز‌
 کشف قیمت ارز با راه‌اندازی بازار رسمی ارز

 حذف تدریجی ارز ترجیحی 
 ضرورت کاهش شکاف بین ارز رسمی و غیررسمی 

 اقتدار سیاسی عامل ثبات فعلی در بازار ارز
 جلوگیری از وارد‌ آمدن شوک‌ به بازار ارز

تورم‌
  داشتن برنامه برای تک‌نرخی‌کردن تورم 

 انضباط‌بخشی عملیات‌های مالی دولت برای 

سامان‌بخشی مسائل مالی متناسب با درآمدها
 تدوین 13برنامه اصلاحی شامل اصلاح نظام بانکی، 
اصلاح برنامه بودجه، اصلاح سیاست‌های تجاری و ارزی، 

تغییر لنگر اسمی ارز از دلار به ریال

مسکن‌
  نقش محوری زمین در تولید مسکن
  برنامه‌ریزی برای کاهش قیمت زمین

 جلوگیری از احتکار زمین توسط برخی از نهاد‌ها 
  برنامه‌ریزی برای کاهش قیمت ساخت مسکن تا 

۴۰درصد 
 امکان دریافت زمین به قیمت تقریبا رایگان از سوی 

کسانی که فاقد مسکن هستند. 

خودرو‌
 عدم‌نیاز کشور به تولید خودرو

 امکان تولید مشارکتی خودرو با دیگر کشورها

بورس‌
 ممزوج‌بودن انتظارات و اعتماد مردم در بورس

  شناسایی افرادی که در دولت قبل یک‌شبه بورس را 
به رکود کشاندند.

تورم‌
  تدابیر لازم برای مهار تورم‌

1. ثبات نرخ ارز
2. ناترازی بانک‌ها

3. کنترل هزینه‌های رو به فزونی دولت
4. مدیریت ناترازی انرژی

5. مشارکت مردم و فعالان اقتصادی، صاحبان 
سرمایه، متخصصان، کارشناسان و دانشگاهی‌ها، 

استارت‌آپی‌ها و دانش‌بنیان‌ها در تولید

ارز‌
  مشخص‌شدن تکلیف دولت با نرخ ارز مبنی بر 

اینکه باید معلوم شود که دستوری است یا خیر
  تصمیم برای ثبات‌سازی‌ در نرخ ارز و دیگر 

ناترازی‌ها برای اعتمادسازی

مسکن‌
  اهمیت جانمایی و تأمین زمین برای تولید 

مسکن 
  بهره‌بردن از بافت‌های فرسوده 

  وام‌های هدایت‌شده دقیق برای افرادی که 
می‌خواهند مسکن تولید کنند.

بورس‌
  بازگرداندن مالکیت در بورس و سهام عدالت 

به مردم
  نیاز بازار بورس به شفافیت 

خودرو‌
  بدون اظهارنظر‌

سعید جلیلیسعید جلیلی

مصطفی پورمحمدیمصطفی پورمحمدیامیرحسین قاضی‌زاده هاشمیامیرحسین قاضی‌زاده هاشمی

مسعود پزشکیانمسعود پزشکیان

سعید جلیلی
    جدی گرفتن حاکمیت ریال

  3روز سفر رایگان در سال برای مردم
  طراحی سازوکاری به‌منظور بازتعریف نقش و 

کارکرد دانشگاه‌ها
   اصلاح عادلانه ساختار مالیاتی کشور

   اختصاص حدود 330هزار هکتار زمین برای 
رونق مسکن‌سازی‌

   طراحی سبد غذایی برای مردم با درنظر گرفتن 
13قلم کالا

   برنامه‌ریزی برای زنان‌ خانه‌دار

محمدباقر قالیباف
    تامین مسکن با اختصاص زمین رایگان

   واردات خودرو و حمایت از تولید داخلی با کیفیت
   ساماندهی اتباع خارجی و بستن مرزهای شرقی

   ایجاد پایتخت دوم در سواحل عمان و خلیج‌فارس
   اختصاص یک واحد بدون اجاره به هر زوج ایرانی به‌مدت 3سال

   بهبود معیشت مردم با برنامه‌هایی مانند رفاه کارت، کاهش تورم و افزایش 
حقوق

   اعطای یک قطعه زمین با کاربری مسکونی به افراد فاقد مسکن
   ایجاد سازمان نظام فرهنگی با مدیریت اهالی فرهنگ و هنر

   ایجاد ثبات در بورس در سال نخست دولت چهاردهم
   حرکت به سمت استقلال بانک مرکزی

علیرضا زاکانی
   طراحی بسته ویژه برای ریشه‌کن کردن فقر مطلق

  طراحی بسته ویژه برای هوشمندسازی و برقی‌سازی امور مردم
  برنامه‌ریزی ویژه برای تقویت امنیت غذایی مردم

  کاهش قیمت بنزین از ۳هزار تومان به 1500تومان
  اعطای یارانه گاز، بنزین و برق به خانوارها معادل اعتبار ۲۰گرم طلا و ارزش ریالی ۲۲میلیون تومان در سال‌ 

)۱۱۰میلیون تومان در سال برای یک خانواده ۵نفره(
  رایگان شدن درمان تا ۱۵سالگی به‌صورت پلکانی

  رفع مشکل مسکن در ۵سال از طریق واگذاری زمین، بافت‌های فرسوده و پلاک‌های ناکارآمد
  رایگان کردن بهداشت و درمان خانم‌های باردار، سالمندان و کودکان زیر 15سال

  انتخاب قوی‌ترین وزیر کابینه برای وزارت آموزش و پرورش
  باز کردن حساب ویژه برای خانوارها 

صفحه‌آرا: مجید اصغری

نظرسنجی

نظرسنجی انتخاباتی همشهری

حمایت 70درصدی تهرانی‌ها
 از ادامه راه  شهید رئیسی

در شرایطی که رقابت انتخاباتی کاندیداها داغ‌تر از قبل درحال 
پیگیری است، یافته‌های آخرین نظرسنجی انجام‌شده ازسوی 
مؤسسه همشهری نشان می‌دهد که 38درصد از شهروندان 
تهرانی در انتخابات شرکت خواهند کرد و از میان کسانی که 
در انتخابات شرکت می‌کنند  33درصد آنان هنوز کاندیدای 
موردنظرشان را انتخاب نکرده‌اند. براساس این نظرسنجی که 
طی روزهای 27 تا 30 خرداد ماه1403 انجام شده‌، 13درصد از 
شهروندان تهرانی همچنان برای حضور در انتخابات تردید 
دارند. نظر شهروندان تهرانی درباره »ادامه راه شهید رئیسی« 
یکی دیگر از محورهای نظرسنجی همشهری بود که براساس 
نتایج به‌دست آمده، 70درصد شهروندان تهرانی اعلام 
کرده‌اند »کاملا« و »تاحدی« موافق ادامه راه رئیس‌جمهور 

شهید در دولت آینده هستند.

مهم‌ترین یافته‌های نظرسنجی 

آیا در انتخابات ریاست‌جمهوری شرکت می‌کنید؟

تداوم راه رئیس جمهور شهید توسط رئیس‌جمهور آینده

اولویت بندی 3ویژگی شهید رئیسی ‌برای رئیس‌جمهورآینده

از شهروندان تهرانی در انتخابات 
شرکت می‌کنند. %۳۸ 

از تهرانی‌ها اعلام کرده‌اند که در 
انتخابات شرکت نخواهند کرد. %49 

از شهروندان تهرانی برای حضور در 
انتخابات هنوز مردد هستند. %13 

از پاسخگویان که قصد شرکت 
در انتخابات را دارند، هنوز نامزد 

موردنظر خود را انتخاب نکرده‌اند.
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از شهروندان تهرانی که در این نظرسنجی اعام 
کرده‌اند در انتخابات ریاست‌جمهوری شرکت می‌کنند 
یا مردد هستند، پرسیده شد تا چه اندازه موافق ادامه 
راه رئیس‌جمهور شهید »آیت‌الله رئیسی« توسط 

رئیس‌جمهور آینده هستید؟
70درصد شهروندان کاما و تاحدی موافق ادامه راه 
رئیس‌جمهور شهید در دولت آینده هستند. 10درصد از 
شهروندان به میزان کم موافق ادامه راه شهید رئیسی 
توسط رئیس‌جمهور آینده بوده و10درصد نیز موافق 
نیستند. 10درصد دیگر نیز اعلام کرده‌اند که نظری ندارند.

از شهروندان تهرانی خواسته شد که 3 ویژگی رئیس‌جمهور 
شهید شامل »مردمی بودن«، » برنامه و کارنامه داشتن« 
و »پرکار بودن« را به‌ترتیب اولویت برای رئیس‌جمهور 
آینده انتخاب کنند. بررسی پاسخ‌ها نشان می‌دهد؛ از 
میان 3 ویژگی مطرح شده، »مردمی بودن« با بالاترین 
امتیاز)2/27از 3( و میانگین امتیاز 76درصد، به‌عنوان 
اولویت اول پاسخگویان انتخاب شد. »برنامه و کارنامه 
داشتن« با )1/95از 3 امتیاز( و میانگین امتیاز 65درصد 
اولویت دوم را به‌خود اختصاص داد و شاخص »پرکار 
بودن«  با)1/79از 3( و میانگین 60درصد امتیاز، در جایگاه 

اولویت سوم قرار گرفت.

%10 %10 %10 
%26 

%44 

 اولویت
اول

3 امتیاز

 اولویت
دوم

2 امتیاز

 اولویت
سوم

1 امتیاز

میانگین 
امتیاز

از3 امتیاز

 مردمی
222/27%30%48%بودن

 برنامه و
 کارنامه
داشتن

%29%37%341/95

441/79%33%23%پرکار بودن

اولویت‌ها

شاخص‌ها

تداوم راه رئیس‌جمهور شهید

2/27  از 3 امتیاز

1/95  از 3 امتیاز

1/79  از 3 امتیاز
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۵ درصد
رشد تولید برق 

هسته‌ای ایران در 
دولت سیزدهم 

ترین‌های تورم در استان‌ها
کمترین تورم سالانه: سیستان و بلوچستان، 27.9درصد

 بیشترین تورم سالانه: یزد، 41.6درصد
 تعداد استان‌های دارای تورم کمتر از میانگین: 11استان

 به‌ترتیب کمترین: سیستان و بلوچستان، بوشهر، زنجان، تهران، خوزستان، مازندران، 
سمنان، خراسان شمالی، هرمزگان، قم و گلستان

 تعداد استان‌های درگیر تورم بیشتر از میانگین: 20 استان

دوشنبه  دوشنبه  44 تیر  تیر 14031403- شماره  - شماره  91339133

خودرو

انرژی

آغاز عرضه ۳۱ مدل خودروی وارداتی 

از روز گذشته 31مدل خودروي جدید در سامانه یکپارچه خودرو 
عرضه شد و افرادی که در سال 1401 برای خرید این خودروها 
ثبت نام کرده‌اند می‌توانند تا چهارشنبه هفته جاری خودروي 
مورد نظر خود را انتخاب کنند. به گزارش همشهری، سامانه 
یکپارچه عرضه خودروهای وارداتی در اطلاعیه‌ای اعلام کرد که از 
روز گذشته با عرضه ۳۱مدل خودرو برای آن دسته از متقاضیان 
سامانه یکپارچه عرضه خودروهای وارداتی که در اسفند ۱۴۰۱ 
ثبت نام کرده و اولویت آنها مشخص شده، بازگشایی شده 
است. در حال حاضر هیچگونه ثبت نام جدیدی انجام نشده و 
انتخاب خودرو در سامانه صرفا برای ثبت‌نام‌کنندگان مرحله 
اول است که اسفند 1401 ثبت نام کرده و حساب خود را بلوکه 
کرده‌اند. این افراد می‌توانند با مراجعه به سامانه یکپارچه خودرو 
تا روز چهارشنبه‌خودروي خود را انتخاب کنند. پس از تخصیص 
خودرو و فراخوانی که از سوی شرکت عرضه‌کننده صادر می‌شود 
درصورتی که متقاضی مبلغ مورد نظر را واریز نکند از فهرست 
سامانه یکپارچه عرضه خودروي وارداتی حذف می‌شود. همچنین 
متقاضیانی که پیش از این اردیبهشت امسال از طریق سامانه 
یکپارچه خودروي برقی انتخاب کرده‌اند و تمایل دارند خودروي 
خود را تغییر دهند می‌توانند خودروي برقی خود را لغو و یکی از 
خودرو‌های موجود در این عرضه را انتخاب کنند. ضمن اینکه این 
امکان در عرضه‌های بعدی وجود نخواهد داشت. در عین حال 
درصورتی که  متقاضیان هیچ اقدامی برای انتخاب خودروي مورد 
نظر خود انجام ندهند اولویت اعلامی این افراد حذف می‌شود و 
در مرحله جدید ثبت نام که برای عموم مردم فراهم می‌شود باید 

مشابه سایر افراد و براساس شرایط اعلامی اقدام کنند.

رشد 8درصدی مصرف سوخت 
معاون وزیر نفت و مدیرعامل شرکت ملی پالایش و پخش 
فرآورده‌های نفتی ایران می‌گوید: مصرف روزانه بنزین و 
گازوئیل در بخش حمل‌و نقل کشور به‌ترتیب ۱۱۸میلیون لیتر 
و ۶۵میلیون لیتر است که می‌توان با استانداردسازی خودروها و 
خارج کردن خودروهای فرسوده از چرخه حمل‌و نقل، این ارقام را 
به نصف کاهش داد. جلیل سالاری افزود: مصرف روزانه بنزین از 
75میلیون لیتر سال1399، در سال1400 به 91میلیون لیتر، در 
سال1401 به 104میلیون لیتر و در سال1402 به 111میلیون 
لیتر رسید. او افزود: روزانه 205میلیون لیتر فرآورده‌های نفتی 
در کشور مصرف می‌کنیم که رشد سالانه 8درصدی دارد. میزان 
مصرف در بخش حمل‌ونقل با روزانه 118میلیون لیتر بنزین و 
65میلیون لیتر گازوئیل درحالی‌که 31میلیون وسیله نقلیه در 
حال تردد در کشور داریم، رقمی است که با هیچ استاندارد و 

ملاکی همخوانی ندارد.
معاون وزیر نفت با تأکید بر اینکه خودروهای ایرانی چه در بخش 
بنزین‌سوز و چه در بخش گازوئیل‌سوز پرمصرف هستند، گفت:  از 
ابتدای این ماه، به‌ خودروهای گازوئیل‌سوزی که در مسیر معین 
بارنامه خود حرکت نمی‌کنند، هشدار داده می‌شود و از طریق 
پایش برخط این ناوگان، می‌توانیم روزانه از انحراف 5میلیون لیتر 
سوخت جلوگیری کنیم؛ سوختی که در مسیر قاچاق از 300تومان 
در هر لیتر به 13هزار تومان در هر لیتر می‌رسد و با دست ‌به دست 

شدن چندین باره، از مرزهای کشور خارج می‌شود.

واردات طلا  3برابر شد
مصوبه رفع تعهد ارزی با استفاده از شمش جریان ورود طلا به کشور را افزایش داد

آمار‌ها نشان می‌دهد تحت‌تأثیر 
اجرای طرح واردات شمش طلا به 
جای رفع تعهد ارزی جریان ورود 
طلا به کشور افزایش یافته و فقط 
در فصل نخست امسال حجم طلای وارد شده به کشور 3 برابر سال گذشته 
بوده است. این در حالی است که سال گذشته نیز تحت‌تأثیر این مصوبه 

ورود طلا به کشور روند صعودی داشت.

گشتی در اقتصاد جهان

گشتی در اقتصاد ایران

یکی از برجسته‌ترین پیش‌بینی‌کنندگان بازار 
نفت، انتظار دارد قیمت نفت تا اواخر2024 به 
کانال۷۰دلار برسد و تا سال2۰۲۵ میلادی، 
تحت‌تأثیر رشد ذخایر نفت، به محدوده 

۶۰دلار در هر بشکه نزول کند.

وزارت بازرگانی چین، اتحادیه اروپا را به 
اقدامات ناعادلانه مثل اعمال تعرفه‌های 
سنگین برای خودروهای برقی چینی متهم 
کرده و هشدار داده که تشدید تنش‌ها 
ممکن است باعث »جنگ تجاری« بین 

چین و اتحادیه شود.

سرعت ایجاد شغل در هند طی بیش از 
۱۸سال گذشته به بالاترین حد خود رسیده 
و فعالیت‌های تجاری در این کشور، به لطف 
دستاوردهای تولید و خدمات با سرعت 

بیشتری گسترش یافته است.

ژاپن در حال تقویت تلاش برای ترغیب 
خودروسازان به توسعه خودروهای 
هوشمند است که از رقبای چینی و 
آمریکایی عقب‌تر هستند. سیستم‌های 
ایمنی و سرگرمی این خودروها را می‌توان 

با رایانش ابری مدیریت کرد.

تحلیلگران بر این باورند که بیت‌کوین 
در حال نزدیک شدن به چیزی است که 
به‌عنوان »شکست آسمان آبی« شناخته 
می‌شود و در آن یک دارایی بالاتر از تمام 
سطوح قیمت تاریخی قبلی می‌شکند و 

وارد قلمروی ناشناخته می‌شود.

بیت‌کوین به شکست آسمان‌ آبی نزدیک می‌شود
قیمت مسکن در آمریکا به بالاترین حد خود رسیده 
است و بیت کوین هم شاید سقف قیمتی خود را 
بشکند. در این میان، دعوای تجاری چین و اتحادیه 

اروپا بالا گرفته است.

ایرلاین‌ها با استناد به رأی دیوان عدالت 
اداری قیمت بلیت را آزاد کرده‌اند و آنگونه 
که محمد محمدی بخش، رئیس سازمان 
هواپیمایی کشوری می‌گوید پیشنهاد 
آزادسازی بنزین هواپیما در مسیرهای 

داخلی به دولت ارسال شده است.

هاشم امینی، مدیرعامل شرکت مهندسی 
آب و فاضلاب کشور با بیان اینکه آب 
شرب و بهداشت مردم بدون نگرانی 
برای تابستان تأمین می‌شود، گفت: آب 
مشترکان بد مصرف با اطلاع قبلی به‌طور 

موقت قطع می‌شود.

براساس گزارش آنکتاد، در سال گذشته 
ایران یک‌میلیاردو۴۲۲ میلیون دلار 
سرمایه‌گذاری مستقیم خارجی جذب 
کرده و میزان جذب سرمایه‌گذاری خارجی 
در 3 سال دولت سیزدهم به ۴میلیاردو۳۴۷ 

میلیون دلار رسیده است.

مدیرعامل شرکت توانیر گفت: دومین واحد 
نیروگاه فولاد مبارکه با ظرفیت ۳۰۷مگاوات 
وارد مدار تولید برق کشور شد. مصطفی 
رجبی مشهدی افزود: صنایعی که نیروگاه 
احداث کرده باشند، از طرح‌های مدیریت 

مصرف تابستان معاف خواهند شد.

مهرداد بذرپاش، وزیر راه‌وشهرسازی 
با اشاره به رشد ۵۸درصدی ترانزیت 
جاده‌ای ایران در سال گذشته گفت: در 
3ماهه امسال ترانزیت جاده‌ای ۶۹درصد 
رشد می‌یابد و تا پایان سال از ۲۰میلیون 

تن عبور می‌کند.

هیأت وزیران در مصوبه شرایط ارسال 
فرش دستباف از طریق پست، اعلام 
کرد: هر شخص می‌تواند یک‌بار در 
سال ۲۴مترمربع فرش دستباف ایرانی 
و ۴۰مترمربع گلیم از طریق پست 

خارج کند.

امکان ارسال پستی فرش دستباف به خارج
بعد از اقدام ایرلاین‌ها برای آزادسازی قیمت بلیت، 
دولت هم به‌دنبال آزادسازی قیمت بنزین هواپیماست. 
طبق آمارها، دولت سیزدهم 4.3میلیارد دلار سرمایه 
خارجی جذب کرده و تزانزیت نیز 69درصد رشد 

داشته است.

صفحه‌آرا: علی حسنی

عباس علی آبادی، وزیر صنعت، معدن و تجارت گفت: در سال گذشته، تولید کامیون و 
کشنده حدود ۲۹۹درصد رشد داشته و در مورد تولید انواع خودروی سواری پیش‌بینی 
می‌شود تولید با رشد ۲۷درصدی مواجه شود. به عقیده علی‌آبادی، آمار و ارقام نشان 

می‌دهند که این اهداف محقق خواهد شد.

رئیس‌کل گمرک اعلام کرد: در 3ماهه اول سال‌جاری2 میلیون و ۴۹هزارو۲۷۹دستگاه 
گوشی تلفن همراه به 2شیوه تجاری و مسافری از گمرکات ترخیص و وارد کشور شد. 
به‌گفته محمد رضوانی فر، ارزش این تعداد گوشی تلفن همراه وارداتی در این مدت 

۵۲۷میلیون‌و۵۰۹ هزار دلار است.

27
درصد

2
میلیون موبایل

مرکز آمار ایران می‌گوید: نرخ 
تورم سالانه ایران در فاصله 
خرداد سال گذشته تا خرداد 
امسال 12.4واحد درصد کاهش یافته و به 
36.1درصد رسیده است. افزون بر اینکه نرخ 
تورم نقطه به نقطه در همین مدت 10.7درصد 
ریزش داشته و 31.9درصد برآورد شده است. به 
گزارش همشهری، نرخ تورم ماهانه در 2ماه اخیر 
2.8درصد برآورد شده و نرخ تورم ماهانه هم 
‌3ماه است که روندی افزایشی دارد، با این تفاوت 
که نرخ تورم سالانه روندی نزولی داشته است و 
تنها استان‌های یزد و اصفهان به ترتیب با 41.6 و 

41.1 نرخ تورم سالانه بالای 40درصد داشته‌اند. 
نرخ تورم سالانه خردادماه امسال در مناطق 
شهری ایران 36.4درصد و نرخ تورم مناطق 
روستایی 34.4درصد برآورد شده است.  مرکز آمار 
ایران اعلام کرده که نرخ تورم ماهانه خوراکی‌ها، 
آشامیدنی‌ها و دخانیات در سومین‌ ماه امسال 
4.2درصد و تورم ماهانه کالاهای غیرخوراکی و 
خدمات 2.1درصد و تورم اجاره‌بها هم 2.2درصد 
بوده است. بیشترین نرخ تورم ماهانه در خرداد 
امسال به گروه میوه و خشکبار با 16.7درصد 
اختصاص دارد، درحالی‌که نرم تورم ماهانه آموزش 

و روغن کمتر از یک درصد بوده است.

کاهش 12/4 درصدی تورم در یک سال
تنها 2 استان یزد و اصفهان با نرخ تورم سالانه بالای 40درصد در خرداد 1403مواجه بوده‌اند

ایران در باشگاه تولیدکنندگان برق هسته‌ای جهان
ایران در سال میلادی گذشته 6.6تراوات ساعت برق هسته‌ای تولید کرد و با قرار گرفتن 

در رتبه سی‌ام جهان به جمع کشورهای تولیدکننده این انرژی پیوست. 

6.6تراوات ساعت
برق هسته‌ای تولیدشده 

در ایران در سال 
میلادی 2023

بهرنگ آزادگزارش
روزنامه‌نگار

تورم

نرخ تورم نقطه به نقطه کالاها و خدمات در خرداد1402

مسکن و انرژی
%41.2

آموزش
%41.2

لوازم و خدمات خانگی
%25.5

پوشاک و کفش
%34.1

تفریح و فرهنگ
%30.6

بهداشت و درمان
%30.3

حمل‌ونقل
%26

خوراکی و آشامیدنی
%25.8

 مصرف روزانه بنزین در 4سال گذشته

75میلیون لیترسال1399
91میلیون لیترسال1400
104میلیون لیترسال1401
111میلیون لیترسال1402
118میلیون لیترسال1403

طلای خانگی و اهمیتش در اقتصاد
یکی از موضوعاتی که این روز‌ها در فضای 
انتخاباتی بحث آن داغ است افزایش حجم 
سرمایه‌گذاری در اقتصاد است. برخی بر این 
باورند که به جای افزایش حجم سرمایه‌گذاری 
خارجی می‌توان از منابع داخلی ازجمله طلا و 
ارز مردم استفاده کرد، به این معنا که شرایطی را 
فراهم کرد که طا و ارز مردم وارد چرخه تولید 
شود. هنوز راهکار مشخص در این‌باره ارائه نشده 
اما برخی تحلیل‌ها حاکی از آن است که میزان 
ذخایر طلای موجود در خانه‌های ایرانی‌ها رقمی 
بیش از 700هزار میلیارد تومان است که چنانچه 
این رقم وارد چرخه تولید شود می‌تواند اقتصاد 

کشور را به تحرک وادارد.
در شرایط فعلی هیچ آماری درباره میزان طلای 
در اختیار مردم وجود ندارد اما محمد کشتی‌آرای 
یک فعال بازار طلا در سال 1397این میزان را 

200 تن برآورد کرده بود.

اهمیت واردات طلا برای کشور
واردات طلا در شرایطی که کشور در شرایط 
تحریمی به سر می‌برد از اهمیت زیادی برخوردار 
است. درواقع در شرایطی که نقل و انتقال‌های 
مالی برای کشور محدود شده است صادرکننده‌ها 
می‌توانند به جای منابع ارزی که امکان انتقال آنها 
به کشور وجود ندارد شمش طلا وارد کنند. با این 
حال برخی کارشناسان معتقدند واردات شمش 
طلا با محدودیت‌هایی نیز مواجه است و نمی‌تواند 
به جایگزینی برای دلار تبدیل شود چرا که شمش 
طلا جایگزین ارتباطات بانکی نیست و حتی در 
بسیاري از فرودگاه‌های جهان محدودیت‌هایی 

برای فرد حمل‌کننده شمش طلا وجود دارد.
با این حال به زعم تحلیلگران واردات طلا اولا 
می‌تواند بر میزان ذخایر طای بانک مرکزی 
اضافه کند و از طرف دیگر زمینه کنترل بازار را 

فراهم کند.
درواقع در شرایطی که سطح تقاضا برای خرید سکه 
در بازار زیاد است و واردات رسمی شمش طلا بسیار 
محدود است وارد شدن شمش طلا توسط تجار و 
بازرگانان می‌تواند دست بانک مرکزی را برای ضرب 
و عرضه سکه در بازار باز کند. به بیان دیگر بانک 
مرکزی می‌تواند به آب‌کردن شمش طلا و ضرب 
سکه‌های جدید بپردازد و از طریق افزایش عرضه 

در بازار قیمت‌ها را کنترل کند.
در کنار این موضوعات طا امن‌ترین دارایی در 
وضعیت بحرانی است و در شرایطی که وضعیت 
سیاسی جهان ناپایدار به‌نظر می‌رسد افزایش سطح 
ذخایر طلای کشور می‌تواند منجر به استحکام 

اقتصادی شود.

ورود 30تن طلا به کشور در یک سال
هیأت دولت در آذرماه سال ۱۴۰۱ مصوب کرد تسهیلاتی برای واردات شمش 
طلا برقرار شود، و در عین حال به صادرکننده‌ها اجازه داده شد به جای رفع 
تعهدات ارزی خود شمش طلا وارد کشور کنند. تصویب این طرح در هیأت 
دولت زمینه‌ساز افزایش ورود شمش طلا به کشور بود به‌طوری که سال قبل 
تحت‌تأثیر این مصوبه حجم ورودی شمش طلا به کشور افزایش یافت و این 
روند در سال‌جاری هم ادامه دارد. آنطور که آمار‌ها نشان می‌دهد تحت‌تأثیر این 
مصوبه سال گذشته جمعا 29تن و 969کیلوگرم شمش طلا به ارزش یک میلیارد 
و 936میلیون دلار از گمرکات کشور ترخیص و وارد کشور شد که 3درصد از 

مجموع کل واردات کشور بود و رشد مطلوبی داشت.

۴۷۶میلیون دلار طلا در فصل بهار
در 3ماهه سال‌جاری ۶.۶ تن شمش طلا از گمرکات کشور ترخیص و وارد کشور 
شد که این میزان نسبت به‌مدت مشابه سال گذشته بیش از ۳برابر شده است.  

ارزش شمش طلای استاندارد وارد شده به کشور در 
فصل نخست امسال به رقم ۴۷۶میلیون دلار رسیده 
و این در حالی است که سال گذشته طی همین مدت 

۲تن شمش طلا به ارزش ۱۳۰میلیون دلار وارد 
کشور شده بود. ۹۱.۶۴درصد از وزن شمش 
طلای وارداتی در این مدت از طریق گمرک 

فرودگاه امام خمینی )ره( وارد کشور 
شده است.

فهرست 
کشور‌های 

جهان براساس 
میزان ذخایر 

طلا

8133
تن 

آمریکا

3355
تن 

آلمان

2452
تن 

ایتالیا 

2437
تن 

فرانسه  

2229
تن 

روسیه 

1842
تن 

چین 

1040
تن 

سوئیس 

846
تن 

ژاپن 

فرانسه رتبه سوم
%12.4

چین رتبه دوم
%15.9

آمریکا رتبه اول تولید برق 
هسته‌ای در جهان را دارد

%29
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جنایت به‌خاطر ساعت مچی

پلیس در تعقیب ساعت فروش دوره‌گردی است که به‌خاطر 
اختلاف بر سر 2ساعت مچی با ضربات چاقو همکارش را به قتل 

رسانده و به مکان نامعلومی گریخته است.
به‌گزارش همشهری، ساعت 5 عصر روز شنبه، دوم تیرماه مرد 
جوانی در شرایطی که دست و سینه‌اش خون‌آلود بود و بر اثر 
اصابت ضربات چاقو مجروح شده بود از خانه‌ای در حوالی خیابان 
ستارخان بیرون آمد. مرد مجروح هنوز چند قدمی برنداشته بود 
که نقش بر زمین شد و به‌دلیل شدت جراحات وارده و خونریزی 
جانش را از دست داد. لحظاتی بعد از این حادثه بود که مرد 
دیگری که دستانش خون‌آلود بود هراسان از همان خانه خارج 

شد و با عجله از آنجا فرار کرد.
دقایقی بعد به دستور قاضی سالار صنعتگر، بازپرس دادسرای 
امور جنایی گروهی از مأموران پلیس آگاهی خود را به محل 
رساندند و تحقیقات در این‌باره آغاز شد. در بررسی‌های اولیه 
معلوم شد مردی که هراسان از خانه بیرون رفته، عامل جنایت 
است. او دوست مقتول بود اما با وی اختلاف پیدا کرده و دست 

به جنایت زده بود.
کارآگاهان در ادامه تحقیقات میدانی خود به اطلاعات بیشتری 
دست پیدا کردند. خانه‌ای که قاتل و مقتول از آن خارج شده 
بودند متعلق به یک زن بود. او آنجا را به پاتوقی برای افراد معتاد 
و قمارباز تبدیل کرده بود و افراد خلافکار در این خانه جمع 

می‌شدند و او اتاق‌های خانه را به آنها اجاره می‌داد.
یکی از افرادی که هنگام وقوع درگیری در این خانه حضور 
داشت، برادر متهم به قتل بود. او در جریان تحقیقات به مأموران 
گفت:‌ برادرم و دوستش ساعت‌فروش دوره‌گرد بودند و در خیابان 
بساط پهن می‌کردند و ساعت مچی می‌فروختند. آنها مدت‌ها 
بود که با یکدیگر شریک بودند و هیچ مشکلی نداشتند اما روز 
حادثه بر سر 2ساعت مچی با هم دچار اختلاف شدند. هرکدام 
از آنها ادعا می‌کردند که این دو ساعت برای خودش است و بر 
سر همین موضوع با هم درگیر شدند. متهم ادامه داد‌: وقتی 
درگیری بالا گرفت برادرم که عصبانی شده بود چاقویی برداشت 
و با آن چند ضربه به دوستش زد و او را مجروح کرد. مرد مجروح 
با همان وضعیت از خانه بیرون رفت اما در کوچه روی زمین افتاد 
و جانش را از دست داد. برادرم هم از ترس از آنجا فرار کرد و دیگر 

هیچ اطلاعی از او ندارم.
براساس این گزارش به دستور بازپرس جنایی پیکر مقتول برای 
انجام معاینات تخصصی به پزشکی قانونی منتقل شد و تحقیقات 

برای دستگیری عامل جنایت ادامه دارد.

دستگیری سیب‌زمینی‌فروش 
کلاهبردار

فروشنده دوره‌گرد با کپی ‌کردن کارت بانکی مشتریانش به 
‌حساب بانکی آنها دستبرد می‌زد.

به گزارش همشهری، سرهنگ‌ سیدمصطفی مرتضوی، رئیس 
پلیس فتای اصفهان در این‌ باره گفت: در پی مراجعه تعدادی از 
شهروندان به پلیس فتا و اعلام شکایت مبنی بر اینکه مبالغی 
بدون اطلاعشان از حساب بانکی آنها برداشت شده، بررسی این 

موضوع در دستور کار کارشناسان پلیس قرار گرفت.
‎وی ادامه داد: در بررسی‌های اولیه مشخص شد که برداشت از 
حساب مالباختگان از طریق دستگاه پوز فروشگاه‌ها و با کارت 
بانکی شاکیان صورت گرفته است. در ادامه تحقیقات معلوم شد 
همه مالباختگان از یک سیب‌زمینی‌فروش دوره‌گرد خرید کرده 
بودند. این موضوع نشان می‌داد که فروشنده دوره‌گرد کارت 
بانکی آنها را با دستگاه اسکیمر کپی کرده و در مجموع حدود 
130میلیون تومان از حساب بانکی آنها برداشت کرده است. به 
این ترتیب، مأموران پلیس فتا با تحقیقات گسترده موفق شدند 

متهم را شناسایی و او را در استان دیگری دستگیر کنند.

جنایت خانوادگی با 4قربانی

پلیس در تعقیب مردی است که در جنایتی هولناک همسر و 
3دخترش را به قتل رساند و گریخت.

به گزارش همشهری، این جنایت روز شنبه دوم تیرماه  در 
شهرستان بیضا واقع در استان فارس اتفاق افتاد و در جریان 
آن پدر یک خانواده همسر و 3دخترش را به قتل رساند. مرکز 
اطلاع‌رسانی پلیس فارس با تأیید این خبر اعلام کرد: مأموران 
پلیس از طریق مرکز فوریت‌های پلیسی110 از مرگ 4نفر از 
اعضای یک خانواده آگاهی پیدا کردند و پس از بررسی‌های اولیه 
مطلع شدند که مادر 25ساله و 3فرزند دخترش توسط شوهرش 
به قتل رسیده‌اند. پلیس فارس جزئیات بیشتری از این جنایت 
منتشر نکرده، اما در عین حال اعلام کرده که قاتل متواری است 

و تلاش برای دستگیری او ادامه دارد.

در ابتدا خودتان را معرفی کنید؟
من فرهاد شجاعی ۳۸ ساله، متاهل، 
فوق‌لیسانس علوم دریایی و همیار ناجی در 
آب‌های خلیج‌فارس هستم. 18سال است که 
به‌عنوان ناجی در دریا مشغول امداد و نجاتم. 
تقریبا از 15سالگی بود که غواصی و غریق 
نجات حرفه‌ای را شروع کردم و بعد از گذراندن 
دوره‌های غواصی و غریق نجات به‌صورت 
رسمی در سال 2001گواهینامه غواصی را از 

کشور انگلستان دریافت کردم.
چه شد که تصمیم گرفتید همیار 

ناجی شوید؟
وقتی نوجوان بودم، با پدر مرحومم که ملوان 
بود، به اداره بنادر می‌رفتم و با دیدن کشتی‌ها‌ 
و قایق‌ها به دریانوردی، غواصی و به‌طور کلی 
فعالیت در دریا علاقه‌مند شدم. یادم می‌آید در 
آن زمان که بندرلنگه تجهیزات امداد و نجات 
و غواصی نداشت، یکی از کشتی‌های بازرگانی 
که از کیش به بندر لنگه آمده بود، با 400مسافر 
به‌دلیل اینکه طنابی به پروانه موتور کشتی گیر 
کرده بود، در دریا متوقف شد و نمی‌توانست 
حرکت کند. برای حل مشکل کشتی، نیاز به 
غواص حرفه‌ای داشتند و به همین دلیل زمان 
زیادی طول کشید که مشکل کشتی حل شود. 
در آن زمان نوجوان بودم و با دیدن این صحنه 
تصمیم گرفتم در آینده غواص و ناجی امداد و 

نجات شوم.
تاکنون چند نفر را در دریا نجات 

داده‌اید؟ 
بیش از 160سرنشین قایق و شناورهای 
حادثه‌دیده در غرب استان هرمزگان را نجات 

داده‌ام.
کارتان را به‌عنوان همیار ناجی 

چطور آغاز کردید؟ 
از دوران نوجوانی آموزش‌های غواصی و 
غریق‌نجات دیدم. در غرب استان هرمزگان، 
اداره بنادر و دریانوردی مدت‌ها هیچ غواص 
و ناجی‌ای نداشت؛ بنابراین تصمیم گرفتم 
امدادرسانی به حادثه‌دیدگان دریا را آغاز 
کنم. برای این کار ابتدا یک شرکت ثبت 
کردم. از چند نفر به‌عنوان نیرو کمک گرفتم 
و 3قایق تندروی امداد و نجات و یک شناور 
تهیه و تجهیز کردم. همه  این اقدامات با هزینه 
شخصی خودم انجام شد. یک ایستگاه و مرکز 
جست‌وجوی دریایی در غرب استان راه‌اندازی 
کردم و سال‌ها به این کار ادامه دادم تا اینکه از 
سال ۷۹ اداره کل بنادر و دریانوردی هرمزگان 
مرا پذیرش کرد و از من خواست که به‌عنوان 

همیار ناجی به آنها کمک کنم. 
از این راه درآمد هم داشتید؟ 

امداد و نجات را به‌صورت رایگان و تنها با هدف 
انجام کار خیر انجام می‌دهم.  البته حمایت‌های 
معنوی آقای مکی‌زاده، معاون دریایی اداره ‌کل 
بنادر و دریانوردی هرمزگان نیز تأثیر زیادی در 

ادامه فعالیتم داشت.
در کدام منطقه به امدادرسانی 

مشغول هستید؟ 
جزیره ابوموسی، تنب بزرگ و کوچک، 
جزیره سیری، جزایر فارور بزرگ و کوچک. 
این مکان‌ها مناطقی است که در آب‌های آن 

غواصی و امداد و نجات انجام داده‌ام و با آب‌های 
این مناطق آشنایی کامل دارم.  حتی عمق همه 
نقاط دریا را می‌دانم. همه اینها باعث می‌شود 

که عملیات امداد و نجات با سرعت و دقت 
بیشتری انجام شود.

بیشتر در 
چه حوادثی از شما 

به‌عنوان همیار ناجی 
کمک  درخواست 

می‌شود؟ 
هر حادثه 
غیرمنتظره‌ای که 

در دریا برای افراد یا 
شناورها اتفاق بیفتد. از 

لنج، قایق و کشتی‌های تجاری 
و بازرگانی گرفته تا قایق‌های کوچک 

صیادی اگر دچار مشکلات فنی و نقص شوند، 
اگر نیروی انسانی و نفراتشان دچار مشکل 
شوند، بیمار داشته باشند یا حتی اگر یکی از 
سرنشینانشان به دریا افتاده باشد، من وارد 

عمل می‌شوم.
یعنی اگر شناور نقص فنی هم 

داشته باشد، شما به کمک‌شان می‌روید؟
بله. من تعمیرکار کشتی و قایق نیز هستم. در 
وسط آب اگر موتور کشتی، قایق و شناور دچار 
نقص فنی شود، می‌توانم تعمیرش کنم. حتی 
پیش آمده که به یگان‌های نظامی، انتظامی و 
نیروی دریایی که در دریا دچار مشکل شده‌اند، 
کمک کنم؛ مثلا سال 74یک روز که در حال 
انجام کار زیر یک کشتی در دریا بودم، قایق 
تندروی نیروی دریایی سراغم آمد و به من 
گفتند که شما غواصید و ما به کمک‌تان نیاز 
داریم. با آنها به وسط دریا رفتم و متوجه شدم 
که یک لندیگراف با بیش از 200نیروی نظامی 
در دریا گیر کرده است. آن لندیگراف، نیروهای 
نظامی را برای تعویض شیفت از تنب به بندر 
لنگه منتقل می‌کرد. در راه طناب دور پروانه 
موتورش پیچیده بود و کشتی قادر به حرکت 
نبود. وقتی رسیدیم با تجهیزاتی که داشتیم  

زیر آب رفتم و پروانه را آزاد کردم.
درباره ماجرای نجات 4صیاد که 
قایق‌شان غرق شده بود و فیلم نجات‌شان 
چندی قبل در شبکه‌های اجتماعی دست 

به‌دست شده بود، توضیح دهید.
تاریخ دقیقش را به‌خاطر ندارم، اما ساعت 

یک بامداد، از سوی 
مرکز جست‌وجوی 
دریایی با من تماس 
گرفتند و مرا در 
جریان غرق شدن 
یک قایق ماهیگیری 
قرار دادند. با گرفتن 
موقعیت مکانی محل حادثه 
به‌سوی موقعیت در ۷ یا ۸ مایلی 
جزیره تنب کوچک، به راه افتادم. هوا تاریک 
بود و با جست‌وجو در آن حوالی ۴ صیاد را 
دیدم که روی آب شناور بودند. آنها با گرفتن 
چوب و تخته بیشتر از ۳ ساعت روی آب شناور 
بودند؛ این در حالی بود که به‌دلیل خوردن آب 
شور بی‌حال شده بودند. در آن زمان دریا مواج 
بود و  خطرناک. بلافاصله شروع به‌کار کردم و 
آنها را یکی پس از دیگری داخل شناور کشیدم. 
یکی از آنها از ناحیه پا به‌شدت آسیب دیده بود، 
اما به‌طور کلی حال عمومی‌شان خوب بود. این 
افراد از صیادهای بندر گشه در حوالی بندر لنگه 
بودند که برای ماهیگیری به دریا زده بودند. 
آنطور که ناخدا می‌گفت، قایق‌شان به شیئی 
در آب برخورد کرده و سوراخ و غرق شده بود. 

خطرناک‌ترین عملیات‌هایی که 
در آنها حضور داشته‌اید، چه بودند؟

حدود یک سال پیش، یک یدک‌کش 
از بندرعباس به‌سوی جزیره لاوان 
در حرکت بود. ساعت 3:30دقیقه 
صبح، این یدک‌کش در نزدیکی لاوان 

با یک کشتی تصادف کرد و غرق شد. 
همه پرسنل و خدمه آن توانسته 

بودند روی آب بیایند، اما 
کاپیتان گیر کرده 
و با یدک‌کش به 
48متری  عمق 
دریا رفته بود. 

و  ناجی‌ها 
ی  غواص‌ها

ارگان‌های مختلف 3روز تلاش کردند تا بتوانند 
یدک‌کش و کاپیتان را پیدا کنند، اما نتوانستند 
به عمق 48متری بروند. بعد از آن با من تماس 
گرفتند. من با تجهیزات به عمق دریا رفتم و در 
تاریکی آب به‌دنبال یدک‌کش و کاپیتان بودم. 
تا اینکه توانستم یدک‌کش را در عمق دریا پیدا 
کنم، در یدک‌کش بر اثر فشار آب پرس شده 
بود؛ بنابراین شیشه‌های یدک‌کش را شکستم 
و داخل رفتم و در یک اتاق جسد کاپیتان را 
یافتم. واقعا صحنه ناراحت‌کننده‌ای بود. به 

هر ترتیبی بود او را با خود به سطح آب آوردم.
دردناک‌ترین عملیاتی که در آن 

شرکت کردید، چه بود؟
چند سال پیش، مرا در جریان بیماری یک 
جوان 21ساله در یک کشتی قرار دادند. کشتی 
از بندر خرمشهر به سمت بندرعباس در راه بود، 
اما یکی از پرسنل کشتی به‌شدت بیمار شده 
بود و نیاز داشت که هرچه زودتر به بیمارستان 
منتقل شود. وقتی با من تماس گرفتند، قرار 
شد که من جوان بیمار را در نزدیکی بندر لنگه 
سوار قایق تندروی خودم کنم و به بیمارستان 
برسانم، اما آن روز قایقم سوخت نداشت. 
کشتی در 36مایلی بندر لنگه بود و من به اندازه 
5مایل سوخت داشتم. با اداره بنادر تماس 
گرفتم و مشکلم را گفتم. همزمان برای اینکه 
دیر نشود به پمپ بنزین رفتم و سوخت 
موردنیاز را تامین کردم و به‌سوی قایقم 
که در ساحل اداره بنادر بود به راه افتادم، 
اما به‌دلیل اینکه حمل سوخت به اداره 
بنادر ممنوع است، نتوانستم سوخت 
را به داخل ببرم. همه این اتفاقات 
باعث اتلاف وقت شد و وقتی 
به کشتی رسیدم از طریق 
کاپیتان متوجه شدم که 
دیر شده و جوان بیمار 
جان خود را از دست داده 

است.
بیشترین 
مشکلاتی که در مسیر 
امداد و نجات در دریا دارید، 

چیست؟
هزینه تجهیز و نگهداری قایق‌ها 
و لوازم امداد و نجات. من همه 
این تجهیزات را با هزینه شخصی 
خودم تهیه کرده‌ام. بارها در 
جلسات به مسئولان گفته‌ام که 
نیاز به کمک و حمایت دارم. عاشق 
نجات دادن جان انسان‌ها هستم، 
اما به من به‌عنوان همیار ناجی 
کمکی نمی‌شود. مشکل دیگری 
که با آن مواجه هستم، تهیه سوخت 
است که امیدوارم مسئولان به آن 

توجه کنند. 

فتانه احدیگفت‌وگو
روزنامه‌نگار

گفت‌وگوی همشهری با مردی که در بیشتر حوادث دریایی خلیج‌فارس حاضر است

160160 نفر را در دریا نجات داده‌ام نفر را در دریا نجات داده‌ام زندان؛ تاوان سلفی مرگبار 

دختر جوانی که به‌دلیل گرفتن عکس سلفی در هنگام 
رانندگی با یک موتورسیکلت تصادف کرده و باعث مرگ 
مرد موتورسوار شده بود، در دادگاهی در انگلیس به حبس 

محکوم شد.
در 15سپتامبر سال2021 میلادی مرد 64ساله‌ای به نام 
دیوید سینار که به‌تازگی یک موتورسیکلت خریده بود، سوار 
بر آن در خیابانی در شهر بورنموث انگلیس مسیر خانه را در 
پیش گرفته بود که حادثه‌ای هولناک برایش رخ داد. کمی 
آن‌طرف‌تر از او، دختر 20ساله‌ای به نام امبر پاتر که پشت 
فرمان ماشینش در حال رانندگی بود، گوشی موبایلش را 
به‌دست گرفته و در حال گرفتن عکس سلفی بود تا آن را برای 
پسر موردعلاقه‌اش بفرستد و همین باعث شد که متوجه مرد 
64ساله که سوار بر موتورش در حال حرکت بود نشود و ناگهان 

با او برخورد کند.
شدت این تصادف به حدی بود که مرد 64ساله به گوشه‌ای 
پرتاب شد و غرق در خون روی زمین افتاد. به‌دنبال این حادثه، 
ماجرا به اورژانس و پلیس گزارش شد و پیکر غرق خون دیوید 

سینار به بیمارستان منتقل شد.
همزمان با این اتفاق، دختر جوان که مقصر این تصادف 
شناخته شده بود، بازداشت شد. در بررسی‌های پلیسی معلوم 
شد که وی در زمان تصادف در حال گرفتن عکس سلفی از 

خودش بوده و هیچ توجهی به رانندگی‌اش نداشته است.
درحالی‌که تلاش پزشکان برای نجات جان موتورسوار 64ساله 
ادامه داشت، او به‌دلیل شدت جراحات جانش را از دست داد. 
این در حالی بود که بررسی‌ها نشان می‌داد وی به‌تازگی از 
بیماری سرطان گریخته و بازنشسته شده و تصمیم گرفته بود 

زندگی تازه‌ای را در پیش بگیرد.
با مرگ دیوید سینار، گزارش‌های مختلفی درباره این حادثه 
در رسانه‌ها منتشر شد و همه از قصور دختری می‌گفتند که 
هنگام رانندگی در حال استفاده از شبکه‌های اجتماعی بوده و 

همین باعث شده که جان یک مرد را بگیرد.
در این شرایط، دختر 20ساله به اتهام قتل ناشی از رانندگی 
خطرناک پای میز محاکمه رفت و در شرایطی که اعتراف کرده 
بود هنگام تصادف در حال گرفتن عکس سلفی بوده است، 
چند روز پیش در دادگاهی در انگلستان محاکمه شد و قضات 
دادگاه او را به تحمل 3سال‌ونیم حبس و همچنین ‌۴۵ماه 

محرومیت از رانندگی محکوم کردند.

آن‌سوی مرز

دانستنی‌های حقوقی

پرونده جنایت شب ولنتاین در دادگاهپرونده جنایت شب ولنتاین در دادگاه

نجات عجیب
در سال99، یک لنج تجاری از بندر تجاری دوبی به‌سوی بندر لنگه 
می‌رفت که در بین راه به‌دلیل توفانی شدن دریا، لنج سوراخ شد 
و داشت غرق می‌شد. با هر سختی‌ای که بود به‌سوی لنجی که 
داشت غرق می‌شد رفتم. 7نفر را روی لنج نیمه‌غرق‌شده دیدم. 
آنها را با مشقت سوار قایق کردم. ملوان پیری که دشداشه بر تن 
داشت ترسیده بود و از ترس حرکت نمی‌کرد. هر لحظه امکان 
داشت با لنج زیر آب برود. بنابراین مجبور شدم وارد دریای مواج 
و توفانی شوم تا او را نجات دهم. به هر سختی‌ای بود توانستم در 
آخرین لحظات او را نجات دهم. دقیقا در همان لحظه که او را به 
قایق خود فرستادم، لنج غرق شد. خود من هم کنترلم را در این 
دریای مواج از دست داده بودم و نزدیک بود غرق شوم. حتی 
توفان دریایی به حدی شدید بود که نتوانستیم خودمان را به 
بندر لنگه برسانیم و به بندر صیادی »شناس« که نزدیک‌تر 

بود، رفتیم و اینگونه آن 7نفر نجات پیدا کردند.

مکث

کارگر معدن، فرشته نجات بیماران شد 
اعضای بدن کارگر معدن گچ و سنگ آهک که هنگام کار بر اثر حادثه دچار مرگ مغزی شده بود به بیماران 
نیازمند اهدا شد. این کارگر 32ساله معدن سمنان که حسین لکزایی نام داشت، بر اثر سقوط یک سنگ بر 
سرش، دچار مرگ مغزی شده بود که اعضای بدن او  با موافقت خانواده‌اش به چند بیمار نیازمند هدیه شد.

کشف150بسته هروئین از معده 2قاچاقچی 
2قاچاقچی با بلعیدن 150بسته هروئین قصد جابه‌جایی این محموله را داشتند؛ اما با هوشیاری پلیس 
دستگیر شدند. مأموران پلیس مبارزه با مواد‌مخدر اصفهان در جریان کنترل خودروهای عبوری به 2سرنشین 

یک خودرو مشکوک و در ادامه موفق شدند از معده آنها ۱۵۰ بسته هروئین به وزن یک کیلو را کشف کنند.
جات

ن
خدر

موادم

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

پرونده مردی که در شب ولنتاین در 

جنایی
جنایتی هولناک نامزدش را با 
ضربات چاقو به قتل رسانده و 
خودزنی کرده بود، درحالی‌که خود جان سالم به در 
برده است، با صدور کیفرخواست به دادگاه فرستاده 

شد.
به گزارش همشهری، شامگاه 25بهمن‌ماه1402 تیم 
بررسی صحنه پلیس آگاهی راهی صحنه یک قتل در 
حوالی پل استخر واقع در شرق تهران شد. آنها در محل 
با یک پراید سفیدرنگ مواجه شدند که روی صندلی 
شاگرد جسد زنی ۲۲ساله قرار داشت که با ضربات چاقو 
به قتل رسیده بود. همچنین روی صندلی مجاور مردی 
۲۶ساله قرار داشت که او نیز با ضربات چاقو به‌شدت 
مجروح شده، اما هنوز زنده بود. در این شرایط وی به 

بیمارستان منتقل و تحقیقات دراین‌باره آغاز شد.

برادر مقتول که پلیس و اورژانس را خبر کرده بود، دراین‌باره 
به مأموران گفت:‌ مقتول دخترخاله‌ام و نامزد برادرم بود. آنها 
حدود 6سال بود که نامزد کرده بودند و قصد داشتند با یکدیگر 
ازدواج کنند؛ اما با هم دچار اختلاف شده بودند. او ادامه داد:‌ آنها 
قصد داشتند به مناسبت ولنتاین به رستوران بروند؛ اما برادرم 
تماس گرفت و درحالی که به‌سختی حرف می‌زد، گفت کمک 
لازم دارم. او آدرس را فرستاد و وقتی به آنجا رسیدم با این صحنه 

مواجه شدم.
بررسی صحنه جنایت نشان می‌داد که مرد جوان ابتدا با ضربات 
چاقو نامزدش را به قتل رسانده و در ادامه خودزنی کرده است. 
هرچند او دچار جراحت‌های شدیدی شده بود، درنهایت با 
تلاش کادر درمان از مرگ نجات یافت. در این شرایط بود که 

وی بازداشت شد و انگیزه‌اش از ارتکاب این جنایت را برملا کرد.
او گفت: 6سال قبل به خواستگاری دخترخاله‌ام رفتم و با یکدیگر 
نامزد شدیم. نامزدم برادری داشت که از خودش بزرگ‌تر بود. 

خانواده آنها می‌گفتند که باید ابتدا برادرش ازدواج کند و بعد 
ما مراسم عروسی‌مان را برپا کنیم؛ اما پسرخاله‌ام تن به ازدواج 
نمی‌داد. چند مرتبه تلاش کردیم جشن‌مان را برگزار کنیم، اما 
هربار عروسی عقب می‌افتاد تا اینکه با یکدیگر دچار اختلاف 
شدیم. من هم که از این ماجرا عصبانی بودم، آن شب تصمیم 
گرفتم به‌طور جدی با نامزدم صحبت کنم. قبل از آن یک چاقو 
خریدم و سر قرار رفتم. وقتی او سوار ماشین شد حرف‌هایم را 
شروع کردم؛ اما او گفت باید جدا شویم. ۶ سال عمرم را پای او 
گذاشته بودم و شنیدن این جمله خیلی برایم سخت بود. چاقو را 
برداشتم و 2ضربه به او زدم و درنهایت خودزنی کردم؛ اما او جانش 

را از دست داد و من زنده ماندم.
به‌دنبال اعترافات متهم او صحنه جنایت را بازسازی کرد و 
چند روز قبل با تکمیل تحقیقات پرونده این جنایت با صدور 
کیفرخواست به دادگاه کیفری یک استان تهران فرستاده شد و 

قرار است متهم به‌زودی در دادگاه محاکمه شود.

آخرین عملیاتی که 
فرهاد شجاعی با موفقیت به 

سرانجام رساند، نجات 4 صیادی 
بود که قایق صیادی آنها در دریا 

غرق شده بود

قایق صیادی بعد از برخورد با یک شیء در 
دریا، سوراخ و به سرعت غرق شد. 4صیادی 
که داخل قایق بودند تنها امیدشان برای 
زنده‌ ماندن، تکه چوبی بود که از قایق به جا مانده بود. لحظات برای آنها ترسناک و دلهره‌آور 
بود و در شرایطی که خطر مرگ تهدیدشان می‌کرد، در نهایت توانستند با مرکز نجات دریایی 
تماس بگیرند و درخواست کمک کنند. پس از تماس آنها بود که مرد همیشه حاضر در 
صحنه‌های حادثه در خلیج‌فارس وارد ماجرا شد؛ مردی به نام منصور شجاعی که سال‌هاست 
کارش امدادرسانی و نجات در خلیج‌فارس است و تا حالا موفق شده صیادان زیادی را در دریا از 
خطر مرگ نجات دهد. منصور شجاعی پس از اطلاع از حادثه‌ای که برای 4صیاد جوان رخ داده 
بود، به سرعت دست به‌کار شد و با حضور در محل حادثه توانست هر 4صیاد را از خطر مرگ 
نجات دهد. این همیار ناجی که 18سال است جان و مال خود را در راه نجات انسان‌ها و کمک به 
صیادان و دریانوردان به خطر انداخته و تا حالا بیش از 160نفر را در دریا نجات داده است حالا 
در گفت‌وگوی اختصاصی با همشهری از فعالیت‌هایش می‌گوید و اینکه چطور تصمیم گرفته 

زندگی‌اش را وقف امدادرسانی در دریا کند.

 دردسرهای همسایه‌ای
که شارژ نمی‌دهد

یکی از بزرگ‌ترین مشکلاتی که 
مدیران ساختمان را درگیر کرده، 
پرداخت‌نکردن شارژ یا همان 
هزینه‌های مشترک ساختمان 
برای حفظ و نگهداری مشاعات 
توسط برخی از ساکنان است. حال 

اگر واحدی شارژ خود را پرداخت نکند، چه باید کرد؟ 
فریده مهرالحسنی، وکیل پایه‌یک دادگستری، می‌گوید: 
قانونگذار در ماده10 قانون تملک آپارتمان‌ها این مورد را 
پیش‌بینی کرده است. طبق این ماده، چنانچه واحدی شارژ 
خود را پرداخت نکند، مدیر یا هیأت‌مدیره ساختمان با مراجعه 
به یکی از دفاتر خدمات قضایی اظهارنامه‌ای با ذکر مبلغ بدهی 
و صورت ریز آن برای مالک یا مستأجری که شارژ خود را 

پرداخت نکرده، از طریق دفتر خدمات ارسال می‌کند.
او می‌افزاید: چنانچه مالک ظرف مدت 10روز از ابلاغ 
اظهارنامه نسبت به پرداخت بدهی خود اقدام نکند، مدیر 
ساختمان می‌تواند از دادن خدمات مشترک از قبیل آب، 
برق، موتورخانه و... به او خودداری کند. قطع و خودداری از 
خدمات مشترک تا زمان پرداخت بدهی می‌تواند ادامه داشته 
باشد. البته باید دقت شود که قطع خدمات تنها مربوط به 

خدمات مشترک است.
مهرالحسنی ادامه می‌دهد: درصورتی‌که مالک اقدام به 
تسویه‌حساب نکند و شارژ خود را پرداخت نکند، مدیر 
باید به اداره ثبت محل وقوع آپارتمان مراجعه و درخواست 
صدور اجراییه کند. اجراییه روشی است برای وادارکردن 
فرد به پرداخت بدهی شارژ معوقه، بدون نیاز برای مراجعه به 
دادگاه. حکم اجراییه در اداره ثبت منطقه صادر و به بدهکار 

ابلاغ می‌شود.
او ادامه می‌دهد: پس از این اقدام، عملیات اجرایی طبق 
مقررات اجرای اسناد رسمی صورت می‌گیرد و ارائه خدمات 

به فرد بدهکار قطع می‌شود.
این وکیل پایه‌یک دادگستری می‌گوید: اما درصورتی‌که 
عدم‌ارائه خدمات مشترک ممکن یا مؤثر نباشد، مدیر یا 
مدیران می‌توانند از طریق محاکم قضایی شکایت خود را 
پیگیری کنند. دادگاه معمولا خارج از نوبت رسیدگی، واحد 
بدهکار را از دریافت خدمات دولتی محروم و تا 2برابر مبلغ 
بدهی جریمه می‌کند که باید به‌حساب صندوق ساختمان 

واریز شود. 
استفاده مجدد از خدمات، موکول به پرداخت هزینه‌های معوق 
واحد مربوطه بنا به گواهی مدیر یا مدیران یا به حکم دادگاه و 

نیز هزینه مربوط به استفاده مجدد خواهد‌بود.
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روح‌الله لک علی‌آبادی، نماینده مجلس: جنگل‌های زاگرس زیر سایه خواب خرگوشی وزارت جهاد و سازمان 
جنگل‌ها در حال سوختن است. از دولت چهاردهم می‌خواهم که تامین تجهیزات پیشرفته مانند بالگرد 

اطفای حریق برای مقابله با آتش‌سوزی‌ها را در دستور کار قرار دهد.

تهدید جان بچه‌های سرزمین 
سمیه رفیعی، نماینده مجلس: سگ‌های ولگرد جان بچه‌های این سرزمین را تهدید می‌کنند. وزیر کشور دستور 
صریح به شهرداری‌های کشور بدهد، زیرا به وظایف خود به درستی عمل نمی‌کنند. برای کشور زشت است که 

جان افراد از طریق سگ‌گزیدگی تهدید شود.

در چند عملیات اطفای حریق حضور داشته‌اید؟
سالانه بیش از 20 آتش‌سوزی در جنگل‌های زاگرسی دره‌شهر 
ایلام رخ می‌دهد که در 500عملیات اطفای حریق منابع 

طبیعی حضور مستقیم داشته‌ام.
با این تجربه چه شد که در حادثه اخیر طعمه آتش شدید؟ 

ساعت 8صبح بود که آتش‌سوزی در رویشگاه‌های زاگرسی 
منطقه کویرکوه گزارش شد. بلافاصله با نیروهای یگان حفاظت 
منابع طبیعی دره‌شهر به منطقه اعزام و با آتش گسترده مواجه 
شدیم. اکیپ ما در قسمت‌هایی از منطقه که شعله‌های آتش 
بسیار زیاد بود مستقر شد. مشغول اطفای حریق با استفاده از 
دمنده بودیم که به‌دلیل وزش باد آتش شدیدی اطراف من 
را گرفت و خود را در محاصره آتش دیدم. از ناحیه 2 دست، پا 
و سر و صورت دچار سوختگی شدم و سر و صورتم بیشترين 

آسیب را دید.
علت آتش‌سوزی »کویر کوه« چه بود؟

بیشتر آتش‌سوزی‌های منطقه عمدی است و افرادی هستند 
که نیروهای یگان حفاظت را مزاحم تخلفات خود می‌بینند. 
متخلفانی که یا برای سود مالی درختان را قطع می‌کنند و 
می‌فروشند و یا از تنه‌های درختان بلوط، ارزشمندترین پوشش 
گیاهی رویشگاه‌های زاگرسی زغال می‌گیرند.‌ این افراد برای 
انتقام از محیط‌بانان و نیروهای یگان حفاظت منابع طبیعی 
اقدام به آتش زدن جنگل‌ها و مراتع می‌کنند. آتش‌سوزی 

کویرکوه هم عمدی بود.
متهم و متخلفی هم دستگیر شده است؟

یک متهم توسط نیروهای انتظامی و اطلاعاتی از استان‌های 
مجاور شناسایی شده و به‌گفته مسئولان انتظامی به‌زودی 

دستگیر می‌شود.
چه آسیب‌های دیگری در محافظت از منابع طبیعی دیده‌اید؟ 

در طول خدمت در یگان حفاظت منابع طبیعی از سوی 
متخلفانی که برای قطع درختان یا شیره‌گیری از تنه درخت بنه 
به مناطق می‌آیند زخمی شده‌ام. 2 سال پیش حین گشتزنی در 
منطقه گرز لنگر با قاچاقچیان شیره درخت بنه برخورد کردم. از 
شیره درخت بنه، سقز می‌گیرند که ارزش اقتصادی دارد. وقتی 
تذکر دادم با شلیک گلوله به بالای سرم تهدیدم کردند. وقتی 
متوجه شدند کوتاه نمی‌آیم سنگ و کلوخ پرتاب کردند که از 
ناحیه پا به‌شدت زخمی شدم. سوختگی‌های سطحی هنگام 

اطفای حریق هم بسیار بود.
چه متخلفانی دستگیر می‌شوند؟ 

متخلفان زیادی را دستگیر کرده‌ام. بیشتر آنها اشخاصی 
هستند که اقدام به قطع درختان و شیره‌گیری از تنه درخت بنه 
می‌کنند. بسیاری را نیز تحویل مقام قضایی داده‌ایم. آخرین بار 
در خردادماه متخلفانی را که مشغول قطع درخت و زغال‌گیری 

از تنه درختان بودند دستگیر کردیم.
 تهدید هم شده‌اید؟

بارها تهدید کردند که خودرو و خانه‌ام را آتش می‌زنند. 
متخلفان زورشان به طبیعت می‌رسد و جنگل و درختان 
را به دلیل کینه‌توزی با نیروهای حفاظت از جنگل ها و 

مراتع‌آتش می‌زنند.
چه توصیه‌ای برای حفاظت از جنگل‌ها به مردم دارید؟

بیشتر مردم ایلام و دره‌شهر طبیعت دوست هستند. به‌طور کلی 
مردم در استان‌های زاگرس‌نشین علاقه زیادی به جنگل به‌ویژه 
درختان بلوط دارند و برای اطفای بسیاری از آتش‌سوزی‌ها به 
کمک نیروهای یگان حفاظت می‌آیند. اما با همین وضعیتی که 
دارم به آن دسته افراد که چشم طمع به طبیعت دارند توصیه 
می‌کنم این سرمایه با ارزش را مثل دارایی خود بدانند و به‌خاطر 

منفعت مالی دست به تخریب جنگل نزنند.

سؤالاتی که باید از نامزدهای 
ریاست‌جمهوری پرسید

شالوده امنیت غذایی و آب بر پایه امنیت بوم شناختی 
)اکولوژیک( بنا نهاده شده و بدون ‌توجه به آن به‌طور قطع، 
سایر جنبه‌های امنیت جامعه به‌ویژه امنیت اقتصادی، 
اجتماعی، سیاسی و نظامی مورد تهدید قرارمی‌گیرد. امنیت 
بوم‌شناختی به وضعیتی اطلاق می‌شود که در آن محیط 
بوم‌شناختی که برای بقا و توسعه هر کشوری ضروری است، 
به‌طور کامل یا به‌طور نسبی از تخریب و یا تهدید دور باشد 
و از طریق توجه به عوامل داخلی و خارجی بر هم زننده 
وضعیت پایدار، توانایی حفظ وضعیت مذکور را داشته باشد.

حال این سؤال مطرح است که کدام یک از نامزدهای 
محترم دوره چهاردهم ریاست‌جمهوری کشور در مباحث 
خود به منابع طبیعی تجدیدشونده مانند جنگل‌ها، مراتع، 
بوم‌سازگان‌های آبی، بیابان‌ها و... به‌طور مشخص پرداخته 
و برنامه خویش را در زمینه حفاظت، بهره‌برداری، مدیریت 
و احیای این مواهب الهی برای مردم ایران به روشنی بیان 
کرده‌اند؟ اساسا از نظر نامزدها ارتباط توسعه اقتصادی با 
منابع طبیعی و محیط‌زیست چیست؟ آنها این تقابل ظاهری 
را چگونه می‌بینند و چه برنامه مشخصی برای تعادل بخشی و 
ایجاد موازنه برد-برد دارند؟ چگونه به پیوند پیچیده و پویای 
امنیت بوم شناختی با سایر جنبه‌های متعدد امنیت کشور 
می‌نگرند؟ درخصوص ایجاد ارتباط بین توسعه و آمایش 
سرزمین چه موضعی را بر می‌گزینند؟ آیا اصلا به عدالت 
محیط‌زیستی باور دارند؟ آیا در توسعه اقتصادی توجه جدی 
به ردپای بوم شناختی شامل ردپای آب و کربن ضروری 
است؟ برای فعال‌تر شدن دیپلماسی آب و محیط‌زیست چه 
برنامه مشخصی دارند؟ برای سازگاری با پدیده تغییر اقلیم 

چه راهکارهایی را می‌پسندند؟
حکمرانی خوب منابع طبیعی و حفاظت، مدیریت و احیای 
انواع بوم سازگان‌های طبیعی و انسان-ساخت در مقیاس 
حوضه‌های رودخانه‌ای و آبخیزهای کشور در قالب برنامه‌های 
مدون کوتاه‌مدت، میان‌مدت و بلندمدت ضمن لحاظ کردن 
مولفه‌های مختلف زیستی، فیزیکی، اقتصادی و اجتماعی و 
با مشارکت واقعی ذینفعان از اهمیت حیاتی برخوردار است؛ 
ولی تاکنون جایگاه اصلی خود را در مباحث مطرح شده 
نامزدها نداشته‌اند. امید است که این دغدغه‌ها به نامزدهای 
محترم ریاست‌جمهوری و سایر دست‌اندرکاران حکمرانی و 
برنامه‌ریزی کشور به نحو شایسته ای منتقل شود و شاهد 

تغییر رویکردها در این زمینه باشیم. 

عدد خبر

صفحه‌آرا: امید نوش آذر

امیر سعدالدین؛  استاد دانشگاهدریچه

کومه‌نما از ابتدای سال در پارک ملی 
بوجاق تخریب و جمع‌آوری شد. احسان 
باقری‌پور، رئیس پارک ملی بوجاق گفت: 
براساس سیاست‌های سازمان حفاظت 
محیط‌زیست هر نوع شکار و صید و 
ایجاد سازه در مناطق تحت مدیریت 

ممنوع است.

25
باب 

تالاب هامون سابوری آبگیری 
علی  به‌گفته  و  است  شده 
سلاجقه، رئیس سازمان حفاظت 
محیط‌زیست با بارندگی‌های اخیر 
و رایزنی‌هایی که با افغانستان 
شرایط  در  اکنون  داشتیم، 

مناسبی قرار دارد.

40
درصد 

خبر

‌18ماه حیاتی برای زمین
آنتونیو گوترش، دبیرکل سازمان ملل متحد از جامعه بین‌المللی 
خواست تا اقدامی فوری در مورد تغییرات آب و هوایی انجام 
دهد. اوگفت: اگر زمانی نیاز باشد که  دور هم جمع شویم و 
شرایط اقلیمی را بررسی کنیم، آن زمان اکنون است. ‌۱۸ماه 
آینده برای مبارزه به‌منظور محدود کردن افزایش دمای کره 
زمین به ۱.۵درجه سانتیگراد و جلوگیری از بدترین هرج و مرج 

آب‌و‌هوایی حیاتی است.
سازمان ملل تلاش‌ها برای مبارزه با تغییرات آب و هوایی را 
در اولویت قرار داده و از کشورها خواسته است تا به اهداف 
بلندپروازانه‌تر تحت توافق پاریس متعهد شوند. هدف جهانی 
محدود کردن افزایش دمای جهانی به ۱.۵درجه سانتیگراد 
بالاتر از سطح قبل از صنعتی شدن برای جلوگیری از پیامدهای 

فاجعه‌بار زیست‌محیطی است.
وی هشدار داد: سطح گازهای گلخانه ای همچنان رشد می کند. 
دمای جهانی همچنان در حال افزایش است. سیاره ما به سرعت 
به نقطه ای نزدیک می شود که مواجهه با بحران آب و هوایی را 
اجتناب ناپذیر می کند. ما در مسیر قرار گرفتن در جهنم آب 

و هوا هستیم و به سرعت به سوی این مقصد حرکت می کنیم.

آتش گرفتم
گفت‌وگوی همشهری با جنگل‌بانی که 

در عملیات مهار آتش زاگرس سوخت

سالانه صدها هکتار از جنگل‌های زاگرس در آتش می‌سوزد و این 
رویشگاه ارزشمند، بیشترین سهم حریق منابع طبیعی را دارد. 
جنگل‌های زاگرس در ایلام نیز سالانه شاهد چندین آتش‌سوزی 
مهیب درختان و رویشگاه‌ زاگرسی است. بعد از اطفای حریق 
جنگل معمولا میزان خسارت جنگل و درخت بیان می‌شود و 
شاید کمتر کسی سراغی از نیروهایی بگیرد که برای حفاظت 
از عرصه‌های طبیعی به دل آتش می‌زنند. تا پایان هفته گذشته 
بلوط زارهای زاگرسی ایلام به‌مدت 3روز در آتش سوختند و 
»یدالله‌زینی‌وند‌مقدم« جنگل‌بان 61ساله را هم سوزاند. زینی‌وند  از 
نیروهای یگان حفاظت منابع طبیعی است که در طول 20سال خدمت 
به طبیعت زادگاهش، چندین بار در مواجهه با آتش و متخلفان منابع 
طبیعی به‌شدت آسیب دیده است. آخرین بار همین هفته گذشته 
بود که هنگام اطفای حریق جنگل‌های زاگرسی »کویر کوه« استان 
ایلام از ناحیه سر و صورت و دست و پا دچار سوختگی شد. او در 
بیش از 500عملیات اطفای حریق جنگل‌ها و عرصه‌های طبیعی 

حضور داشته است.

مجید جباریگزارش
روزنامه‌نگار

برای اخذ مجوز بازگشایی مرز چیلات از دولت مرکزی تلاش می‌کنم‌
حبیب‌ظاهر الفرطوسی، استاندار میسان عراق:به افتتاح مرز چیلات بسیار راغب هستیم، زیرا این مرز 
ویژگی‌های خاصی چون نزدیکی به راه‌های دسترسی عراق دارد. این مرز نزدیک‌ترین راه به استان واسط 

و میسان است.‌

قرارداد اجرای پتروشیمی گلستان امضا شد
علی‌محمد زنگانه، استاندار گلستان: پروژه پتروشیمی استان با بیش از 90هزار سهامدار در سال1385 
کلنگ‌زنی شد، اما در همه این سال‌ها بلاتکلیف مانده بود. پتروشیمی گلستان به پاس خدمات و پیگیری‌های 

رئیس‌جمهور شهید به نام مجتمع پتروشیمی شهید رئیسی تغییر نام یافت.‌

روستای سادات
شهر »بار«‌ و روستاهای »بنادک سادات«، »مزرعه سادات«  

»کلاته سادات« و »اورازان« به سادات شان معروفند 

‌نمایش واقعه غدیر
در روستای ملی تعزیه 

واقعه غدیر با همراهی250نفر‌ در روستای ملی تعزیه بازسازی 
می‌شود. دبیر اجرایی سوگواره ملی تعزیه »ده‌زیار« با اعلام این 
خبر به همشهری گفت: »امسال سیزدهمین سال متوالی است 
که اهالی روستای ده‌زیار در استان کرمان در روز عید غدیرخم، 
واقعه غدیر را در این روستا که به‌عنوان روستای ملی تعزیه شناخته 
می‌شود، بازسازی می‌کنند.« ثارالله انکوتی افزود: »250نفر از پیر 
و جوان اهالی روستا در بازسازی واقعه غدیر در قالب6کاروان حج 
حضور دارند. زنان با چادر سفید و مردان با لباس عربی رنگارنگ 
در این نمایش حضور دارند. ذاکران تعزیه‌خوان هم بخشی از 
بازسازی مراسم غدیر را بر عهده دارند.«   مراسم با حضور جمعی 
از گردشگران و مسافران از استان‌ها و شهرهای دیگر کرمان در 
بلوار خروجی روستا ساعت 17روز سه‌شنبه 5تیر برگزار می‌شود. 
بعد از مراسم خطبه غدیر نیز قرائت می‌شود. برخی از اهالی روستا 
مسئولیت نگهداری احشام ازجمله شتر و اسب را دارند که  واقعه 
غدیر در کاروان‌های نمادین حج را بازسازی می‌کنند. عده‌ای از 
اهالی روستا نیزآش نذری می‌پزند و بعد از مراسم پخش می‌کنند. 
اجرای نمایش طنز، نورافشانی و اجرای گروه سرود تنها علمدار 
با همکاری هیأت تعزیه‌خوانی حضرت ابوالفضل)ع( از برنامه‌های 
دیگر این مراسم است.  انکوتی ادامه داد: »شب قبل از عید غدیرخم، 
مراسم حلیم‌پزان با بارگذاشتن 8دیگ نذری حلیم در مسجد 
جوادالائمه)ع( ده‌زیار برگزار و از مهمانان پذیرایی می‌شود. 
اهالی روستا در خانه‌های خود میزبان مسافران و مهمانان روز 
 عید هستند.«  ده‌زیار با جمعیت 3هزار نفر که در فاصله حدود

 ۳۵ کیلومتری از شمال شهر کرمان از جاده کرمان- مشهد واقع 
شده به‌عنوان روستای تعزیه کشور لقب گرفته‌است. 

دبیر اجرایی سوگواره ملی تعزیه »ده‌زیار« در این‌باره گفت: 
»سوگواره تعزیه از 3تا 14خرداد با حضور تعزیه‌خوانان مطرح در این 
روستا برگزار می‌شد. بعد از 3سال این سوگواره شکل ملی به‌خود 

گرفت و ازآن زمان تا‌کنون یک دهه می‌گذرد.« 

رویداد  هواشناسی

عکس نوشت

فصل برداشت گندم 
برداشت نخستین خوشه‌های طلایی گندم از اوایل فروردین 
هر سال در کشور آغاز می‌شود و تا پایان شهریور ادامه دارد. 

کشت گندم در مازندران در ۵۴هزار و ۹۵۰ هکتار اراضی زراعی 
انجام می‌شود.‌عکس:‌ ایرنا‌

 مازندران

جنوب همچنان بالای 50درجه
رئیس مرکز ملی پیش‌بینی و مدیریت بحران مخاطرات وضع 
هوای سازمان هواشناسی کشور اعلام کرد: روز یکشنبه آبادان 
در خوزستان با دمای هوای 50.5درجه گرم‌ترین شهر کشور 
بود. شبانکاره در استان بوشهر با دمای هوای 50.2درجه در 

رتبه دوم گرم‌ترین شهرهای کشور قرار گرفت.
 مهران در استان ایلام و بوستان در استان کهگیلویه و 
بویراحمد هر کدام با دمای هوای 50درجه جزو گرم‌ترین 
شهرهای کشور بودند.‌صادق ضیائیان به همشهری گفت: اهواز 
در استان خوزستان با دمای هوای 49.3درجه و بندرعباس در 
استان هرمزگان با دمای هوای 42درجه بالای صفر گرم‌ترین 

مراکز استان‌ها بودند. 
حدود ۶روز متوالی است که بیشینه دمای هوا در برخی 
شهرهای مناطق جنوب غرب کشور به بیش از ۵۰درجه 
می‌رسد و آخرین خبرها نشان می‌دهد 9شهر کشور روز 

یکشنبه دمای بالای 50درجه داشتند.‌‌

‌ عید غدیر خم از والاترین 
و ارزشمندترین اعیاد 
شیعیان است که به عید 
سادات شهرت دارد. در این روز مردم برای تبریک عید غدیر نزد خانواده‌های 
سادات می‌روند و یکی از آیین‌های دیگر این روز، هدیه دادن سادات به مردم 
است. جالب اینکه در برخی از مناطق کشور و به‌ویژه در برخی روستاها اغلب 
مردم سادات هستند. به همین دلیل، عید غدیر خم با آداب و مراسم خاصی 

در این روستاها برگزار می‌شود.‌

گروه ایرانشهرگزارش

کرمان

بنادک سادات

 همانطور که از نام روستای
»بنادک سادات« پیداست، اغلب 
اهالی آن از سادات هستند. روز عید 
غدیر خم در روستای بنادک سادات 
از توابع شهرستان مهریز یزد معنای 
دیگری دارد. سادات در این روز به 
دیدار سادات بزرگ‌تر می‌روند و 
نانوایی روستا در روز عید غدیر نان 
صلواتی پخش می‌کند. همچنین 
غذای نذری بین مردم توزیع 
می‌شود. ساداتی که طول سال شال 
سبز به همراه دارند و وقتی 2 نفر به 
هم می‌رسند، یک عبارت را تکرار 
می‌کنند: »سلام سید...سلام سید...«‌

اورازان

اورازان روستایی سرسبز و بکر در 
طالقان است که اهالی آن همگی 
سادات هستند یعنی تنها سادات در 

این روستا سکونت دارند. 
روستای اورازان مدفن 2 امامزاده 
به نام‌های سیدشرف‌الدین و 
سیدعلاءالدین از نوادگان امام 
محمدباقر)ع( است و اهالی این 
روستا از نوادگان این امامزاده‌ها 
هستند. روستای اورازان در 
100کیلومتری شمال شهرستان 
 ساوجبلاغ واقع شده و روز
عید غدیر خم روز ویژه‌ای در این 

روستا به‌حساب می‌آید.

کلاته سادات

»کلاته سادات« تنها روستایی در 
استان سمنان است که اهالی آن 
سادات هستند. بخشی از نسل جوان 
روستا از کلاته سادات مهاجرت 
 کردند. این روستا یک منطقه

کم‌برخوردار محسوب می‌شود و جالب 
اینکه در روز عید غدیرخم اهالی‌این 
روستا مهمانانی از شهرهای سمنان 
دارند. در سال‌های اخیر نیز کاروان 
فرهنگی- هنری از اداره کل فرهنگ و 
ارشاد استان سمنان در روز عید غدیر 
خم به این روستا سفر می‌کنند و به 
اجرای موسیقی، نمایش طنز، مسابقه 

و سخنرانی مي‌پردازند.

مزرعه سادات

روستای مزرعه سادات قدمتی 
500ساله دارد که تمامی اهالی آن 
سادات هستند. 4طایفه ریحانی، 
سیدیوسفی، میرطاهری و میرمحمدی 
مردم روستای مزرعه لواسان را تشکیل 
می‌دهند. از آنجا که مردم این روستا 
سادات هستند، مراسم خاصی در روز 
عید غدیر خم برگزار می‌شود و مهمانی 
گرفتن و هدیه دادن در این روستا 
مرسوم است. نکته جالب اینکه طی 
دهه‌های گذشته، اهالی روستای مزرعه 
سادات بازگشت دوباره به این روستا را 
آغاز کردند. ‌ دیگر در این روستا نشانی از 

مزرعه وجود ندارد.

بار

بیشتر از 90درصد اهالی شهر بار 
نیشابور در استان خراسان رضوی 
سادات هستند. به همین دلیل، عید 
غدیر خم در این شهر جایگاه خاصی 
دارد و آیین و سنت قدیمی عید غدیر 
در این روستا اجرا می‌شود؛ چنان‌که 
سادات به مهمانان هديه‌اي مانند 
اسکناس و کتاب می‌دهند. اغلب اهالی 
شهر سبزپوش هستند و جالب اینکه 
پوشش زنان هم سبز است. مردم از 
صبح روز عید غدیر به خانه بزرگ 
خاندان می‌روند و در آنجا سفره بزرگی 
پهن شده و از گردو و بادام گرفته تا 

میوه از مهمانان پذیرایی می‌شود.‌

البرزسمنانتهرانخراسان رضوی یزد

رنا
س: ای

 عک
ار-

هر ب
ت ش

ادا
ز س

ی ا
مع

ج

غدیرخم
      صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور
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راز ماندگاری سریال »امام علیع« 

»امام علی)ع(« اولین سریال مذهبی 
فاخر صداوسیما و نقطه آغاز برای عبور از 
تله‌تئاترها و حرکت به سمت سریال‌سازی‌ 
استاندارد تاریخی-مذهبی بود. از 
زمستان۱۳۷۵ که سریال »امام علی)ع(« 

برای نخستین بار روی آنتن رفت تا امروز 
که نزدیک به ۳دهه از آن روزها می‌گذرد، 
همچنان کار داود میرباقری به‌عنوان اثری 
قابل توجه مطرح است و سریالش را چند 
نسل دیده‌اند و به ‌نظر می‌رسد جایگاهی 
خدشه‌ناپذیر به‌عنوان کاری فاخر دارد. 
سال۱۳۷۰ بود که داود میرباقری کار تولید 
مجموعه تاریخی »امام علی)ع(« را با متنی 
از خودش آغاز کرد و برای ایفای نقش‌های 

اصلی این سریال بازیگرانی چون داریوش 
ارجمند، زنده‌یاد مهدی فتحی، بهزاد فراهانی، 
محمدرضا شریفی‌نیا، پرویز پرستویی، 
سیروس گرجستانی، ویشکا آسایش، اصغر 
همت، اکبر عبدی، کریم اکبری‌مبارکه و 

کامران فیوضات را انتخاب کرد.
سریال »امام علی)ع(« در زمان ریاست علی 
لاریجانی بر تلویزیون ساخته و در ابتدای کار 
در مرحله متن دچار بازنویسی‌های متعدد 

شد تا سرانجام سال۷۳ با حضور ۱۵۰بازیگر 
اصلی و بیش از ۵هزار هنرور از نیروهای 
ارتش مقابل دوربین رفت. این مجموعه 
به تهیه‌کنندگی محمد بیک‌زاده به 5سال 
تنهایی و دوران خلافت و زندگی حضرت 
علی بن ابی‌طالب)ع( می‌پردازد. مراحل 
آماده‌سازی‌ آن تا سال۷۵ ادامه داشت و در 
نهایت در بهمن۷۵ روی آنتن رفت؛ روایتی 

فاخر از عدالت و ولایت مولود کعبه.

روایتی فاخر از عدالت و ولایت مولود کعبه 

شهاب مهدویگزارش
روزنامه‌نگار

به مناسبت 50سالگی »محله چینی‌ها«
5 نکته برای ماندگاری فیلم 

پولانسکی
به‌گفته مایکل ایتون، در تک‌نگاری‌ از انتشارات مؤسسه 
فیلم بریتانیا )BFI(، »محله چینی‌ها« به کارگردانی رومن 
پولانسکی یکی از آخرین فیلم‌‎های استودیویی بزرگی بود 
که در سال 1974 روی پرده رفت. فیلم‌ استودیویی به مثابه 
محصولی تجاری بود که تمام جنبه‌های تولید، توزیع و نمایش 
آن کاملا تحت نظارت استودیو قرار داشت. »محله چینی‌ها« 
و فیلمی مثل »پدرخوانده« )فرانسیس فورد کاپولا، ‌1972( 
در برهه ای تولید شدند که اعتبار و جایگاه استودیوها در 
صنعت فرهنگ آمریکا به واسطه رونق سینما کمی متزلزل 
شده بود؛ اما موفقیت این فیلم‌ها اعتبار استودیوها را احیا 
کرد. به مناسبت 50سالگی »محله چینی‌ها« 5نکته مهم از 

این فیلم را مرور کرده‌ایم.

اول از نام فیلم شروع کنیم. در سراسر دنیا، از آسیا و آفریقا  1
گرفته تا اقیانوسیه، اروپا و آمریکا، منطقه‌ها و محله‌هایی در 
شهرهای عموما بزرگ است به اسم »‍Chinatown« که 
ترجمه‌اش به فارسی می‌شود »محله چینی‌ها«. ساکنان این 
محدوده‌های جغرافیایی طبعا چینی‌ها و گاه آسیایی‌های 
چشم‌بادامی هستند که دور از موطن‌شان در کشوری دیگر روزگار 
می‌گذرانند. تعارض‌ها و تباین‌های فرهنگی، اقتصادی و اجتماعی 
میان ساکنان این محله ها و کشور میزبان یکی از منابع دائمی 
ایجاد بحران در این محدوده‌هاست و سر درآوردن از وقایع و 
اتفاقات این محله ها یا مداخله در آنها بدون شناخت واقعی این 
محله ها و ساکنانش و تعارض‌ها و ضدیت‌های جاری در آن ممکن 
نخواهد بود. قانون در این محله ها چنان کاری از پیش نمی‌برد و 
ساکنانش همچون اعضای یک خانواده از همدیگر حمایت 
می‌کنند. اما در فیلم »محله چینی‎ها« این نام بر وضعیتی ذهنی 
دلالت دارد که در آن هرج و مرج مطلق حاکم است و شناخت 
مجرم از بی‌گناه را غیرممکن می‌کند. لس‌آنجلس که محل وقایع 
فیلم است، وضعیتی شبیه محله چینی‌ها دارد و کسی نمی‎داند 

اوضاع در آن از چه قرار است.

رابرت ایوانز، تهیه‌کننده فیلم، قبل از »محله چینی‎ها«  2
فیلم‌هایی مثل »بچه رزمری«، »قصه عشق« و »پدرخوانده« را 
برای استودیو پارامونت تهیه کرده و قرار بود »محله چینی‎ها« 
نخستین فیلم مستقل خودش باشد؛ جاه‌طلبی بزرگ برای او. 
رابرت تاون که فیلمنامه کار را نوشت، در آن زمان هنوز اسم ‌و رسم 
زیادی نداشت و فقط روی فیلمنامه »پدرخوانده« کار کرده بود؛ 
بدون اینکه اسمش در تیتراژ بیاید و قبل از آن هم نامش به‌عنوان 
مشاور ویژه در تیتراژ »بانی و کلاید« )آرتور پن، 1967( دیده 
شده بود. با این حال، او فیلمنامه‌ای نوشت که آمیزه طمع، قدرت، 
سرمایه‌داری، سیاست و جنسیت بود و درهم‌آمیختگی 
مفاهیمش اول از همه به مذاق کارگردان فیلم خوش نیامد. ایوانز، 
رومن پولانسکی را برای کارگردانی انتخاب کرد که ریسک بزرگی 
بود. پولانسکی مثل فیلم‌هایش ناسازگار و سرسخت بود. از همان 
ابتدا پولانسکی می‌خواست فیلمنامه را اصلاح کند. فیلم با 
کشمکش میان تهیه‌کننده، فیلمنامه‌نویس و کارگردان شروع 

شد.

جک نیکلسون که برای نقش کارآگاه خصوصی جک  3
گیتیز انتخاب شد، جمع ناجورها جور شد. نیکلسون که در مکتب 
راجر کورمن تعلیم دیده بود و در فیلم‌های شاگردان دیگر این 
مکتب ازجمله مونتی هلمن بازی کرده بود و جلوی دوربین نسل 
جدیدی از کارگردانان آمریکایی مثل دنیس هاپر، باب رافلسن، 
مایک نیکولز و هال اشبی درخشیده بود، برای نقش اصلی فیلمی 
بزرگ انتخاب شد. 500هزار دلاری که برای دستمزد به او 
پرداخت شد، نشان می‌داد که استودیو قدر و قیمت او را خوب 

می‌دانست.

اختلاف میان تهیه‌کننده و کارگردان به انتخاب  4
فیلمبردار هم کشید. ایوانز کسی مثل گوردن ویلیس )خالق 
صحنه‌های تیره‌وتار »پدرخوانده«( را می‌خواست، اما پولانسکی 
در نهایت به استنلی کورتز، یکی از استادان فیلمبرداری 
سیاه‌وسفید، رضایت داد. 10روز از فیلمبرداری که گذشت و 
پولانسکی که راش‌ها را دید، از نتیجه رضایت نداشت. کورتز 
اخراج شد و جان ای. آلونزو جای او را گرفت. آلونزو به‌دنبال این 
بود که فیلم واقع‌گرایی‌ بدون جلب توجه اکسپرسیونیستی خاص 
فیلم‌های نوآر داشته باشد. نتیجه کار او کاملا درخشان از آب 
درآمد. نور نئون‌ها مکمل موسیقی جری گلداسمیت است که 
اتفاقا او را رابرت ایوانز بعد از یک نمایش خصوصی ناموفق به جای 
دوست پولانسکی که موسیقی اولیه فیلم را ساخته بود سر کار 

آورد.

داستان فیلم در ظاهر ساده است؛ اما در واقع ساختار هر  5
صحنه کارکردی دوگانه دارد: یکی در سطح نمادین و دیگری در 
سطح روایی. برای نمونه کارآگاه با اینکه تقلایی کشنده و 
وسواس‌گونه برای کشف حقیقت دارد، اما با برملا کردن شبکه 
پیچیده وقایع و کلاف سردرگمی که او سعی می‌کند سرنخش را 
پیدا کند، به‌طور ضمنی از خودش در برابر وضعیت حاکم بر شهر 

محل زندگی‌اش سلب مسئولیت می‌کند.

رخدادهالیوود

جشنواره

رخداد

پورشیرازی بهترین بازیگر 
جشنواره ترانسیلوانیا

حسن پورشیرازی بهترین بازیگر جشنواره ترانسیلوانیا شد.
پورشیرازی برای بازی در فیلم سینمایی »پیر پسر« جایزه‌ 
بهترین بازیگر را از جشنواره ترانسیلوانیا دریافت کرد.در 
اختتامیه‌ فستیوال فیلم ترانسیلوانیا در کشور رومانی، 
حسن پورشیرازی برای بازی در فیلم سینمایی »پیر 
پسر« ساخته‌ اکتای براهنی، عنوان بهترین بازیگر را از 

آن خود کرد.
همچنین فیلم سینمایی »پیر پسر« در دومین حضور 
بین‌المللی خود در بیست و سومین دوره‌ فستیوال 
ترانسیلوانیا عنوان بهترین اجرا و پرفورمنس را در بخش 
مسابقه‌ اصلی دریافت کرد.در این فیلم سینمایی حامد 
بهداد، لیلا حاتمی، محمد ولی‌زادگان و حسن پورشیرازی 
ایفای نقش کرده اند.فیلم سینمایی »پیر پسر« به 
تهیه‌کنندگی مشترک بابک حمیدیان و حنیف سروری، 
پیش‌تر در اولین حضور بین‌المللی خود در فستیوال فیلم 
روتردام هلند جایزه بهترین فیلم بخش پرده‌ بزرگ را از 

آن خود کرده است. 

بغض و خاطره‌های شنیده‌نشده مجید 
قناد در مراسم بزرگداشتش

مجید قناد که به تازگی از بستر بیماری برخاسته، با بغضی در گلو 
و یادی از دوران گذشته، در مراسم تجلیل خود سخن گفت. این 
هنرمند باسابقه تئاتر و تلویزیون شامگاه شنبه، دوم تیر، با حضور 
جمعی از دوستان و همکاران خود در مراسم گشایش موسسه 
هنرهای نمایشی سفیران صلح تجلیل شد.در این برنامه که در 
تالار دکتر فرهاد ناظرزاده کرمانی تماشاخانه ایرانشهر برگزار 
شد قطب‌الدین صادقی، هنرمند و پژوهشگر باسابقه تئاتر و 
علی فروتن، همکار قناد و یکی از عموهای فیتیله‌ای، درباره این 
هنرمند سخن گفتند و مجید قناد نیز ضمن قدردانی از خانواده، 
دوستان و همکاران خود، از برخی محدودیت‌هایی سخن گفت 
که در دهه ۶۰ برای ساخت برنامه‌های کودک در تلویزیون با 

آن درگیر بود.
این هنرمند در میان تشویق حاضران که برای دقایقی ادامه 
داشت، روی صحنه آمد و با صدایی بغض‌آلود گفت: من تنها 
نبودم. عزیزان زیادی همراه ما بودند تا در تلویزیون که آن زمان 
تنها ۲ شبکه داشت، گروه کودک را راه بینداریم‌ و همه تلاش 

کردیم تا بچه‌ها را شاد کنیم.

روز پرخبر سازمان سینمایی 
یکصدوهفدهمین جلسه شورای معاونان و مدیران سازمان 
سینمایی دیروز در محل سینماشهر برگزار شد. در این جلسه 
رئیس سازمان سینمایی با اشاره به تداوم فعالیت‌های سازمان و 
مؤسسات تابعه گفت: سازمان سینمایی با همان شدت و حدت 
قبل از شهادت رئیس‌جمهور عزیز به روند فعالیت‌های خود 
ادامه می‌دهد و هیچ برنامه‌ای تاکنون متوقف نشده و نخواهد 
شد. محمد خزاعی از برگزاری نخستین جشن سالانه هنر 
و تجربه به‌عنوان یکی از برنامه‌های مصوب سال۱۴۰۳ خبر 
داد و اضافه کرد: مصوب شده »جشن هنر و تجربه« به‌صورت 
سالانه برگزار شود. رئیس سازمان سینمایی در این جلسه 
از پیشرفت مطلوب مجموعه فیلمخانه ملی ایران خبر داد و 
افزود: تکمیل پروژه ارتقا و توسعه ظرفیت مخزن‌ گنجینه‌ ملی 
حوزه سینما از راهبردهای جدی سازمان سینمایی در دولت 
سیزدهم بوده است. از ابتدای دولت سیزدهم با نظر مساعد و 
پیگیری وزیر محترم فرهنگ و ارشاد اسلامی تلاش کرده‌ایم 
روند تجهیز، آماده‌سازی و بهره‌برداری مجموعه فیلمخانه 
ملی به‌مثابه یکی از دستاوردهای ماندگار سینمای ایران 
فراهم شود. خوشبختانه این پروژه، امروز، بیش از ۹۰درصد 
پیشرفت داشته و تلاش ما این است که در هفته دولت افتتاح 
شود. رئیس سازمان سینمایی با تأکید بر لزوم ثبت، ضبط و 
روایت صادقانه دستاوردهای دولت در حوزه‌های مختلف و 
بازتاب نهضت جهادی و خدمات رئیس‌جمهور شهید در دولت 
سیزدهم عنوان کرد: وظیفه ماست که نسبت به ثبت خدمات 
ارزنده و ماندگار این شهید و نیز ابعاد شخصیت فرهنگی، 
سیاسی و معنوی ایشان قدم برداریم و از طریق ساخت فیلم‌ها 
و مستندهای سینمایی  گوشه‌هایی از خدمات جهادی دولت 

را به نمایش بگذاریم.

انتظامی به هر نقش اعتباری ویژه می‌بخشید
علی دهکردی، مدیرعامل خانه سینما: عزت‌الله انتظامی مردی بزرگ و بی‌مانند بود و صحبت‌های فراوانی 
درباره او مطرح است و نقش‌های او دارای رنگ‌آمیزی متنوعی است. او به هر نقش اعتباری ویژه می‌بخشید 

و بازیگری برای او اهمیت انکار ناپذیری داشت./ایسنا

تولید ۵ مستند، خروجی صندوق بین‌المللی غزه 
محمد حمیدی‌مقدم، مدیر عامل مرکز گسترش سینمای مستند و تجربی:بعد از بازار جشنواره فیلم کن، 
اتفاق بسیار خوبی در صندوق بین‌المللی غزه برای ما رخ داد.ما از تولید ۵ مستند با موضوع غزه که توسط 
سینماگران غیرایرانی ساخته شده حمایت می‌کنیم. نخستین نمایش این آثار در »سینماحقیقت« خواهد بود.

صفحه‌آرا: محمدرضا محمدی‌تاش

  هزینه تولید کمتر از ۲۷۰میلیون تومان
محمد بیک‌زاده، تهیه‌کننده سریال: در آن دوره 
با ۲۶۹میلیون تومان کل هزینه پروژه را تأمین کردیم. 
بازیگری که در پروژه قبلی خود مثلا ماهی ۱۵۰هزار تومان 
گرفته بود در این پروژه ۷۰هزار تومان دریافت کرد. بیشتر با 
عشق کار کردند. بیشترین دستمزد را ارجمند داشت که هر 
‌ماه ۱۰۰هزار تومان بود. 5درصد هم مالیات کسر می‌شد که 

درنهایت ماهی ۹۵ هزار تومان می‌شد.

  استخاره برای بازی در نقش مالک اشتر
داریوش ارجمند: برای بازی کردن در سریال استخاره کردم، چون 
اگر بد بازی می‌کردم، باید از ایران می‌رفتم. ما از صبح تا غروب آفتاب 
با آن لباس‌های سنگین بازی می‌کردیم و عرق می‌ریختیم، از شدت 
گرما دستمان به دسته شمشیر می‌چسبید و سیاهی‌لشکرهای 
نیزه‌به‌دست می‌افتادند و آمبولانس یکی‌یکی آنها را می‌برد یا مار 
نیششان می‌زد. اما یک نیرویی آنجا ما را نگه داشته بود... ما داشتیم 

نوکری کسی را می‌کردیم که مظلوم اول همه تاریخ بود.

  برای بازی در نقش عمرو عاص اذیت شدم
زنده‌یاد مهدی فتحی: ابتدا از سوی داود میرباقری ایفای نقش 
دیگری به من پیشنهاد شد که به‌ نظر کاراکتر پررنگ و لعابی 
در اجرا نبود. پس از خواندن فیلمنامه خودم درخواست ایفای 
شخصیت عمرو عاص را دادم که با موافقت میرباقری همراه شد. 
داود میرباقری فیلمنامه را آنقدر خوب و منسجم نوشته بود که 
هر کدام از دیالوگ‌های این شخصیت برای خودش جای بازی 

داشت. گاهی خودم از رفتارهای این شخصیت اذیت می‌شدم.

  سکانس رویارویی لشکر امام و معاویه را یک‌روزه فیلمبرداری کردیم
داود میرباقری، نویسنده و کارگردان: کل رودررویی 
لشکر امام و معاویه را مجبور شدیم یک‌روزه فیلمبرداری 
کنیم، چون فقط همین روز ۱۴۰۰آدم داشتیم. از ساعت 
۲ صبح این عده را تا ساعت۱۱ آماده فیلمبرداری کردیم. 
اگر شرایط بهتر بود و از ابزار مناسب‌تری استفاده می‌شد، 
به‌مراتب این صحنه بهتر درمی‌آمد. خیلی از صحنه‌ها 
را دوست داشتم بگیرم، اما بعد دیدم 3-‌2میلیون خرج 

برمی‌دارد.
برای نحوه پوشش، بازیگران معیارمان فیلم »محمد 
رسول‌الله)ص(« بود، چون معتقد بودیم که راجع به آن کار 
تحقیقاتی زیادی باید شده باشد. بعضی از لحظه‌های فیلم 
برای ما قابل استناد است. به‌هرحال تصورم این بود که کاری 

مثل »محمد رسول‌الله)ص(« که الازهر پشتش بوده نمی‌تواند سندیت نداشته باشد.

  کمبود دوربین مناسب و لنز 
زنده‌یاد مازیار پرتو، مدیر 
فیلمبرداری: در سریال »امام 
علی)ع(« میرباقری تقریبا دست 
مرا در دکوپاژ باز می‌گذاشت‌. 
یعنی می‌گفت چه چیزهایی 
می‌خواهد و ما کار می‌کردیم. 
بسیاری از موارد را هم از پشت 
دوربین بررسی می‌کرد و 
نظرهایی می‌داد که بسیار خوب 
بود. ما واقعا از لحاظ فیلتر در 

مضیقه بودیم. گاهی با ۵ دوربین کار می‌کردیم، درحالی‌که فیلترهایمان برای 2دوربین مناسب 
بود. الان برای کارهای کوچک تلویزیونی چند دوربین BL4 می‌دهند. ما فقط یک دوربین BL4 و 
4دوربین C2 داشتیم. لنزهایمان ناقص بود و مجبور بودیم از این طرف و آن طرف لنز اجاره کنیم.

مقابل خانه علیع 
مردم مقابل خانه علی اجتماع کرده‌اند. عمار یاسر)سعید 
نیکپور( روی سنگی ایستاده و سخن می‌گوید.

عمار: علی خلیفه باشد املاک غصبی را ولو کابین زنان کرده 
باشید، باز می‌ستاند. آنهایی که چهارپایانی زیر و کنیزکانی 
نازک‌بدن در بر دارند، بدانند پسر ابیطالب بازخواست 
می‌کند از کجا آورده‌اند؟ آنان که در مسلمان‌شدن سابقه‌ای 
دارند و مجاهده‌ای کرده‌اند و با پیامبر محشور بوده‌اند بدانند 
اجرشان را از خدا می‌ستانند نه از بیت‌المال.

در 2 کلمه‌اش 2 من داشت 
در مسجد کوفه قیس)شهروز ملک‌آرایی( 
با محمدبن ابی‌بکر )پرویز پرستویی( راه 

می‌روند.
محمد: عازمی قیس؟ 

قیس: اهوم. 
محمد: با کی؟ 

قیس: با خدا. علی خواست سپاهی ببرم، اما 
من ترجیح دادم مصر را بدون سپاه فتح کنم.

قیس: نشنیدی فرزندان نابغه با این حضیفه 

چه کرده‌اند؟ 
محمد: )با خنده( او را به خدعه کشتند. من 
نیز با خدعه به جنگشان می‌روم. سپاه باشد 

علی را یاری کند.
قیس می‌رود. محمد به سمت مالک 
اشتر)داریوش ارجمند( می‌رود که سخنان 

آنها را گوش می‌داده.
مالک: شمردی؟ در 2 کلمه‌اش 2 من 

داشت. چند سکانس از سریال 
 امام علیع که 
در شبکه‌های اجتماعی 
باز نشر می‌شود

عقیل و نپذیرفتن دینارهای معاویه
معاویه)بهزاد فراهانی( با عقیل)عزیز 
هنرآموز( که نابیناست، سخن می‌گوید.

معاویه: عاقل باش عقیل. با 300هزار دینار 
بخشش من می‌توانی مرغوب‌ترین ملک‌ها 
و مجلل‌ترین خانه‌ها را بخری که در بیعت با 
علی باید خوابشان را ببینی عقیل. 
عقیل: پول خوبی است، اما قیمت علی 
نیست. اگر همه ملک شام را هم قباله کنی، 
باز هم قیمت علی نمی‌شود.

فقط دعا کن 
ولید)محمدرضا شریفی‌نیا( و معاویه به همراه فرماندهان سپاه به 

عمرو‌عاص نگاه می‌کنند. عمر‌و‌عاص با معاویه سخن می‌گوید.
عمر‌و‌عاص: در این جنگ نه روی توان قشونت حساب کن نه روی 
خطبه‌های من. فقط دعا کن. دعا کن در سپاه علی مردمان جاهل فراوان 

باشند. آمین.

غربال علیع 
مقابل مسجد کوفه طلحه‌بن خویلد)رضا 

کرم‌رضایی( با مالک سخن می‌گوید.
طلحه: علی بیزار از کاخ است، به من 

بفروشد. حاضرم به قیمت خوبی بخرم.
مالک: هیس. آهسته‌تر اسدی. مبادا به 
گوش علی برسد. بداند که قادر به خریدن 

کاخ کوفه‌ای با غربالش کلکت را می‌کند.
طلحه: غربال چرا مالک؟ 

مالک: علی غربالی دارد که از سوراخش 
فقط مال حرام رد می‌شود.

طلحه: این مرد را عدالتش سرنگون می‌کند.
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حافظ
هر که آمد به جهان نقش خرابی دارد

در خرابات بگویید که هشیار کجاست؟

مشورت حتی در کار خیر‌

مشارکت در زندگی حتی 
در امور خیر. این پدیده 
جدید را خانم »مارلین انگلهورن« که یک شهروند 31ساله 
اتریشی-آلمانی است، سر زبان‌ها انداخت. او از نوادگان 
فردریش انگلهورن، مؤسس یک شرکت بزرگ داروسازی 
است که مدتی پیش، میلیون‌ها یورو از مادربزرگش به ارث 
برد. او تصمیم گرفت مبلغ 25میلیون یورو از ثروتش را 
صرف امور خیر کند؛ اما اقدام عجیب او زمانی توجه‌ها را 
به‌خود جلب کرد که برای این‌ امر خیر، تصمیم گرفت با 

گروهی از مردم عادی مشورت کند.

دعوتنامه

خانم انگلهورن دعوتنامه‌ای آماده کرد و آن را به‌شکل 
تصادفی، به صندوق پست 10هزار اتریشی فرستاد و از 
آنها دعوت کرد تا در نحوه توزیع ثروتش به نیازمندان، به 
او کمک کنند. او از میان کسانی که دعوتش را پذیرفتند، 
50نفر را به شکل تصادفی انتخاب کرد و همراه با آنها، 
گروهی به نام »شورای شریف برای توزیع اموال« تشکیل 

داد.

برگزاری کلاس

اما ماجرا به همین‌جا ختم نشد. این خانم خیر و خوش‌فکر، 
شرایط شرکت در دوره‌های فلسفه و اقتصاد را برای اعضای 
مشورتی گروهش فراهم کرد تا 50عضو همراهش، بتوانند 
از آن کلاس‌ها یا سخنرانی‌ها، الهام بگیرند و سطح آگاهی 

خود را در این زمینه، افزایش دهند.
این گروه از‌ماه مارس تا ژوئن امسال، به‌مدت 6 هفته، آخر 
هفته‌ها دور هم جمع ‌شدند تا برای توزیع این مبلغ  بهترین 

تصمیم را بگیرند.

دریافت‌کنندگان

این گروه خیرخواه  در پایان، 77گروه یا سازمان را انتخاب 
کردند تا آن 25میلیون یورو، در میانشان توزیع شود. به‌طور 
مثال، این گروه تصمیم گرفت 300هزار یورو، به »خوابگاه 
خودگردان زنان اتریشی«، حدود 100هزار یورو به بنیاد 
احیای طبیعت »کومون«، یک میلیون یورو به »انجمن 
حفاظت از طبیعت اتریش« و.... پرداخت کند. در میان 
دریافت‌کنندگان این مبلغ، باشگاه‌های فوتبالی که بدون 
تبعیض، عضو می‌پذیرند یا سازمان‌هایی که مسکن ارزان 

می‌سازد هم به چشم می‌خورد.

مالیات بر ارث

از سال 2008میلادی، با تصمیم دولت اتریش، مالیات 
بر ارث برداشته شد و این کشور اروپایی، به یکی از معدود 
کشورهایی تبدیل شد که مالیاتی بر ارث وضع نمی‌کند. 
خانم انگلهورن سال‌هاست تلاش می‌کند تا دولت اتریش 
را از تصمیم خود منصرف کند و شاید ایده او برای انجام 
این کار خیر، تشویق دولت برای وضع مالیات، بر ثروت 

ثروتمندان است.

گرینویچ

سیدسروش طباطبایی‌پور

معافیت پدران 35ساله از سربازی

خبرهایی در زمینه معافیت سربازی برای آنهایی 
که متأهل هستند یا سر کار می‌روند، معمولا اخبار 
شیرینی است چون هم لازم نیست از خانواده دور 
شوند و هم کارشان را به‌خاطر 2سال دوری از دست 
نمی‌دهند. مخاطب این خبر خوب هم از همین افراد 
هستند؛ آنهایی که بالای 35سال دارند و دارای 2فرزند 
هستند. ماجرا این است که سخنگوی کمیسیون 
تلفیق برنامه هفتم توسعه درباره معافیت سربازی 
مشمولان با حداقل ۳۵سال سن و دارای حداقل 
2فرزند گفته که این افراد اگر غیبت نداشته باشند، از 

سربازی معاف خواهند شد.

آزادی تولیدکننده سالخورده 

کار تولید فراز و نشیب زیادی دارد، اما گاهی این فراز 
و نشیب‌ها آنطور که باید کنار هم چفت نمی‌شود و 
تولیدکننده آبرومند و موفق را زمینگیر می‌کند؛ مثل 
تولیدکننده خوش‌‌آوازه ۸۴ساله البرزی که سال‌ها 
شیرخشک تولید می‌کرد. او به‌خاطر بعضی بدعهدی‌ها در 
خرید محصولاتش، متضرر و حدود ۳ میلیارد تومان بدهکار 
شد. سال ۱۴۰۱ هم به ناچار عذر ۴۹ نیروی کارخانه‌اش را 
خواست و به زندان رفت، اما در آستانه عید غدیر و به برکت 
این ایام ستاد دیه استان البرز با مجموعه اقدامات حمایتی 
که انجام داد زمینه آزادی این تولیدگر آبرومند را فراهم 
کرد. این ستاد طی مذاکراتی با شاکی‌ها، برای بخشی از 
بدهی‌های او بخشش گرفته و باقی مبلغ را هم از محل 
کمک‌های مردمی تأمین کرده است. به امید رونق بیشتر 

تولید و گره‌گشایی از کار تمام گرفتاران.

فندقلو پاکسازی می‌شود

آنطور که آمارها می‌گویند، از نظر تولید زباله در دنیا جزو 
۲۰ کشور اول هستیم و آنقدر زباله تولید و در طبیعت 
پراکنده می‌کنیم که‌کم‌کم جنگل‌ها و فضاهای سبز را 
بدون پلاستیک و زباله نمی‌توانیم ببینیم. جنگل‌های 
شمالی و غرب کشور که در سراسر سال پر از مسافر و 
گردشگر است، بیشتر در معرض انباشت زباله قرار دارند. 
عدد دقیقی از یادگاری‌های تلنبار شده ما در جنگل‌ها 
وجود ندارد، اما اگر بار دیگر به همان جنگلی برویم که قبلا 
رفته بودیم شاید از انبوه زباله، حتی از خودرو پیاده نشویم؛ 
روندی که اگر متوقف نشود در آینده به جای کوه‌های 
سرسبز با کوه‌های زباله روبه‌رو می‌شویم. چند سالی است 
که گروه‌های فعال محیط‌زیست برای پاکسازی طبیعت از 
زباله دست به‌کار شده‌اند و به‌صورت گروهی به دل طبیعت 
می‌زنند. در چند روز گذشته هم جنگل فندقلو در استان 
اردبیل با کمک مردم در حال پاکسازی از زباله است. کاش 
بدانیم که نگاه تاریخی بلندمدت به محیط‌زیستی که در آن 
زندگی می‌کنیم، کلید نجات طبیعت از دست زباله‌هایی 
است که ما در طبیعت رها می‌کنیم و نمی‌دانیم زباله‌ها ما 

را رها نمی‌کنند .

خوش خبر

عکس خانه 

به امید لطف امام حسین ع
این تصویر از یک دست لباس نوی نوزاد که بالای 
ضریح امام حسین )ع( آویزان شده، حسابی 
مورد توجه قرار گرفته است. رسم است آنهایی 
که خدا هنوز به آنها بچه ای نداده و امیدشان 
به ائمه اطهار )ع( است، لباس و یا پارچه ای به 
ضریح بقاع متبرکه می مالند تا مرادشان حاصل 
شود. حالا یک نفر به امید لطف امام حسین)ع( 
این لباس را به حرم برده و احتمالا وقتی برای 
تبرک بالای ضریح انداخته، گیره لباس گیر 
کرده و همانجا مانده است. به این امید که امام 
حسین)ع(، همه چشم انتظاران فرزند را  به مراد 

دلشان برساند.

در آستانه عید غدیر خم، بزرگ‌ترین پرچم علوی کشور، با حضور خدام آستان امیرالمومنین )ع( و آستان قدس، عکس روز بیرق علوی بر فراز تهران 
در منطقه فرهنگی و گردشگری عباس آباد به اهتزاز درآمد.   عکس‌ها: همشهری / محمد عباس نژاد

 در این روزها که در نیمکره‌شمالی، مردم از تابش اشعه‌های خورشید 
گرم‌کردن خانه‌هایشان باشند؛ مردم کشورهایی مثل شیلی، پرو، مردم نیمکره‌جنوبی، طعم خنک زمستان را می‌چشند و باید به فکر هلاک می‌شوند و برای کمی سرما، منت کولرهای آبی و گازی را می‌کشند 

آمریکای جنوبی، جشن انقلاب زمستانی را برگزار کردند که تصاویری از بولیوی و مردم بومی ایمارا، منطقه‌ای در کوهپایه‌های کوه‌های‌ آند در مناسبت، جشن‌ باشکوهی هم برگزار می‌کننند. امسال هم مردم شیلی، و مردم این کشورها، این روز را »انقلاب زمستانی« می‌نامند و به همین زمستان در سرزمین‌های نیمکره‌جنوبی، همزمان با ۲۱ ژوئن رخ می‌دهد آرژانتین، بولیوی و...
آن را مشاهده می‌کنید.

سلام بر زمستان

آیین‌های مذهبی، نقش 
مهمی در جشن‌های مردم 
بومی این منطقه دارد.

امسال لوئیس آرس 
رئیس‌جمهور بولیوی 
هم در جشن انقلاب 

زمستانی شرکت کرد.

از الهه خورشید، دستشان را بالا می‌برند. هزاران نفر برای دریافت نخستین اشعه‌ها 

رهبران معنوی با 
روشن‌کردن آتش، به 

پاچاماما، الهه مادر زمین 

احترام می‌گذارند.

 این آیین قدیمی را برگزار می‌کنند.مردم با پوشیدن لباس‌های محلی

بارگه بارگه شاه نجفشاه نجف
بارگاه امام علی)ع( در نجف اشرف، در آستانه عید غدیر خم، برای میزبانی از زوار و عاشقان امیرالمومنین آماده شده است

شیعیان فردا در هر جای دنیا که باشند، دلشان برای یک شهر و یک گنبد طلا می‌تپد؛ 
در روز عید غدیر، روزی که ماجرای عاشقی ما و مرتضی علی)ع( آغاز شد، چه جای 
بهتری می توان در دنیا پیدا کرد که عطر امیر المومنین بیشتر در آن پیچیده باشد؟

بارگاه امیر المومنین، همینطوری هم صفا و حال دگرگون‌کننده‌ای دارد اما به 
مناسبت عید، چند روزی است که خادمان حرم، به عطرافشانی و غبارروبی آن 

پرداخته اند و با نصب بنرها و کتیبه‌ها و دسته گل‌ها، ضریح مطهر و صحن‌ها را آماده 
جشن عید و خوشامدگویی به زائران کرده‌اند. 

نصب بنرهای متنوع، ریسه‌های چراغ و نوشته‌هایی از فرازهای خطبه غدیر، بخشی 
از فعالیت های عتبه مقدسه علوی در آستانه فرارسیدن عید سعید غدیرخم و 

برگزاری آیین های هفته ولایت در حرم مطهر امیرالمومنین علی)ع( است.

جشن فرزندان علی)ع(

هیچ مردی در تاریخ، همچون 
امیرالمومنین به دستگیری از 

یتیمان و پدری کردن برای آنها 
شهرت ندارد و امام علی)ع( 
تا روزی که تاریخ تداوم 
دارد،  پدر معنوی تمام 
یتیمان است. در آستانه عید 

سعید غدیر خم، گروهی از 
ایتام عراقی به بارگاه امام علی 

رفته‌اند تا عید را زیر سایه سار پدر 
معنوی خویش جشن بگیرند.  

 حرم امیر المومنین)ع( برای عید امسال است.  نصب انواع کتیبه و بنر، بخشی از برنامه آماده سازی

این بنر بزرگ، نقل قول پیامبر)ص(
 

درباره  ولایت امیر المومنین)ع( است ‌. خدام بارگاه امیر المومنین، با نصب انواع دسته گل، حال و 
هوای عید را به حرم آورده اند ‌.

مراسم آماده سازی حرم امام علی)ع( برای عید غدیر، چند روز 

پیش با برافراشتن این پرچم رسما شروع شد.



بیرو بیرو  علیه  
پرتکرارترین اسم این روزهای فوتبال 
ایران، بی‌گمان علیرضا بیرانوند بوده است؛ 
سنگربان پرسپولیس که برای دومین فصل 
پیاپی قراردادش با سرخپوشان را به‌طور 
یکطرفه فسخ کرد و همین مسئله باعث 
شد آماج انتقادات و حملات بسیار زیادی 
قرار بگیرد. در شرایطی که زمزمه پشیمانی 
و بازگشت او به پرسپولیس سر زبان‌ها افتاده 
بود، هواداران این تیم در فضای مجازی 
هشتگ »نه به بیرانوند« را ترند کردند تا 
اوج عصبانیت آنها نمایان شود. آینده بیرو 
فعلا مشخص نیست اما یک چیز در مورد او 
قطعیت دارد؛ اینکه اگر شخصیت حرفه‌ای و 
اجتماعی این دروازه‌بان همپای توانایی‌های 
فنی‌اش بود، امروز می‌توانست جایگاهی 
بسیار بالاتر بین مردم داشته باشد. قرار 
نیست اینجا توضیح بدهیم بیرانوند از 
 نظر فنی در چه سطحی است، چون همه
 به خوبی این مسئله را می‌دانند اما افسوس 
که او خودش درک نمی‌کند چه گوهری 
دارد و با رفتارهای سطح پایین، پایگاه 
اجتماعی‌اش را به‌شدت تنزل داده است. 
بیایید فقط بخشی از داستان‌سازی‌های او 

در طول سال‌های اخیر را مرور کنیم.

   غرور و خیال خام
گفتیم که بیرو گلر خوبی است اما به‌طور 
طبیعی مردم دوست ندارند شنونده 
خودستایی‌های کسی باشند. بنابراین تکرار 
این جمله از سوی علیرضا بیرانوند که »ما 
بهترین نسل فوتبال ایران هستیم« واقعا 
زننده است؛ مخصوصا وقتی یکی مثل مهدی 
طارمی هم در پاسخ به او، خود علیرضا را 
بهترین گلر تاریخ می‌خواند! این نان به 
هم قرض‌دادن‌ها زیبنده نیست. حتی اگر 
همه این ادعاها درست باشد )که نیست(، 
این دوستان باید اجازه بدهند دیگران به 
چنین نتیجه‌ای برسند نه آنکه خودشان 
چپ و راست تکرارش کنند. موضوع 
زمانی آزاردهنده‌تر می‌شود که موفقیت 
منحصربه‌فردی هم در کارنامه این نسل 
خودستا به چشم نمی‌خورد و همین مسئله 
لفاظی‌های آنان را غیرقابل تحمل‌تر می‌کند. 
کاش به‌عنوان نسل طلایی، لااقل یک‌بار 
از گروه‌تان در جام‌جهانی بالا می‌رفتید 
یا مشخصا خود آقای بیرانوند در اروپا به 

نیمکت‌نشین محض تبدیل نمی‌شد!

   بی‌احترامی به رقبا
عالم و آدم جمع شدند به بیرانوند بقبولانند 
این شادی سر بریدن او کار قشنگی نیست؛ 
همان حرکتی که بعد از پیروزی در دربی 
برگشت لیگ بیست‌ودوم مقابل هواداران 
استقلال انجام داد و کلی داستان به پا کرد 
اما آخرش استاد یاد نگرفت که نگرفت. او 
یک‌بار دیگر هم همین حرکت را در پایان 
بازی با ژاپن در جام ملت‌های آسیا انجام داد 
که به شکل معجزه‌آسایی از چشم ناظران 
کنفدراسیون دور ماند. پس از قهرمانی 
پرسپولیس در فصل اخیر لیگ برتر هم 
بار دیگر شاهد تکرار همین رفتار از سوی 
بیرو بودیم. اصلا انگار این نقدها به او کارگر 
نیست و نمی‌تواند متوجه معنی و مفهوم آنها 
شود. این غیراز خرده‌رفتارهای منفی دیگر 
بیرانوند است که در این سال‌ها هرازگاهی 
مقابل حریفان پرسپولیس انجام داده و برای 
خودش و باشگاه دردسر درست کرده است.

   بی‌مروتی با تیم خودی
این هم که نوع تعامل بیرانوند با تیم خودی 
است؛ هر سال فسخ، هر سال بی‌اعتنایی به 
‌شأن و شئون باشگاه. اگرچه او در این سال‌ها 
مجموعا مهره مؤثری برای سرخپوشان بوده 
و به این تیم در مسیر کسب قهرمانی‌های 
مختلف کمک کرده اما در عین حال 
پرسپولیس هم مجال درخشش به او را داد 
و باعث شد دروازه‌بان شماره یک تیم ملی 
شود. قرمزها در تمام این مدت پای روزهای 
بد و خوب بیرو ایستادند؛ از هوس ویرانگرش 
برای لژیونر شدن در میانه‌های لیگ نوزدهم 
تا افت‌های فنی و مصدومیت‌های بعضا 
ناشیانه‌اش مثل همین شکستگی اخیر 
دست او که با خودش از اردوی تیم ملی 
سوغات آورد. بالاتر از همه اینها، بازیکن 
باید به تیمی که پیراهن آن را به تن دارد 
احترام بگذارد و هر روز علیه هواداران جنگ 
روانی راه نیندازد. این موارد به قدری بدیهی 
هستند که حتی خودمان موقع نوشتنش 
شرم می‌کنیم، اما حیف که صاحب پیراهن 
شماره یک تیم ملی کلا در عوالم دیگری 

سیر می‌کند...!

 روز مانده تا 
المپيک

برنامه بازی

هلند

اسلواکی

دانمارک

چک

اتریش

رومانی

صربستان

ترکیه

19:30

19:30

22:30

22:30

فرانسه

اوکراین

انگلیس

گرجستان

لهستان

بلژیک

اسلوونی

پرتغال

19:30

19:30

22:30

22:30
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پخش زنده

آلبانی
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22:30

کرواسی

ایتالیا
22:30

یورو 2024
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کریستیانو رونالدویی که نمی‌شناختیم
 Alireza
Beiranvand

یکی برای همه

 جايگاه  جايگاه عليرضا بيرانوندعليرضا بيرانوند بين مردم و منتقدان می‌توانست خيلی از اين بالاتر باشد بين مردم و منتقدان می‌توانست خيلی از اين بالاتر باشد
 اگر تناسبی بين شخصيت حرفه‌ای او و توانايی‌های فنی‌اش برقرار می‌شد اگر تناسبی بين شخصيت حرفه‌ای او و توانايی‌های فنی‌اش برقرار می‌شد

به خودیبه خودیبیروبیروگلگل
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 مرگ 
و زندگی

فردا 2دیدار دیگر از گروه B برگزار می‌شود و با توجه به قطعی شدن صعود اسپانیا، 
یکی از این دو دیدار گروه مرگ، مسئله مرگ و زندگی است و از میان کرواسی و ایتالیا 
یک تیم حذف می‌شود. روز سه‌شنبه هم بازی‌های آخر مرحله گروهی در گروه‌های 
C و D برگزار و تکلیف تیم‌های صعودکننده روشن می‌شود. درصورت شکست 
انگلیس از اسلوونی و پیروزی دانمارک بر صربستان، تیم ملی انگلستان در گروه 
خود سوم خواهد شد. در گروه Dهلند با گل زده بیشتر نسبت به فرانسه اول است. 
2دیدار آخر این گروه، جنگ بر سر صدرنشینی است و حتی احتمال دارد تیم سوم 

به دور یک‌هشتم صعود کند.

یک تیم در گروه مرگ می‌میرد

   ایتالیا- کرواسی

مدافع عنوان قهرمانی یعنی ایتالیا شاید با 3امتیاز وداعی زودهنگام با 
یورو2024داشته باشد. پیروزی کرواسی در این بازی می‌تواند کروات‌ها را 
مستقیم به دور بعدی بفرستد. در این صورت ایتالیا باید منتظر نتایج سایر گروه‌ها 
بماند تا بلکه بتواند به‌عنوان یکی از تیم‌های سوم راهی یک‌هشتم شود. باخت 
کرواسی، تحت هر شرایطی این تیم را حذف می‌کند. فعلا حتی آلبانی هم شانس 
صعود دارد؛ پیروزی مقابل اسپانیا می‌تواند این تیم را حتی بالاتر از 2غول فوتبال 

جهان راهی مرحله حذفی کند.
    این سومین دیدار کرواسی و ایتالیا در یک تورنمنت بزرگ خواهد بود که 
همگی در مرحله گروهی برگزار می‌شود. کرواسی در جام‌جهانی2002با نتیجه 
2بر یک پیروز شد و دیدار 2تیم در یورو2012با تساوی یک - یک به پایان رسید.
    کرواسی از زمان استقلال در اوایل دهه1990، در 8دیدار خود مقابل ایتالیا 
شکست نخورده است )3برد و 5تساوی(. 3تقابل آخر آنها همگی یک - یک به 

پایان رسیده است.
    این پنجمین دیدار کرواسی در مسابقات یورو مقابل مدافع عنوان قهرمانی 
است و همه این بازی‌ها در مرحله گروهی برگزار شده. آنها سال 1996دانمارک 
را 3بر صفر شکست دادند، سال 2004با فرانسه 2-2مساوی کردند و سال 
2012مقابل اسپانیا یک بر صفر شکست خوردند. سال 2016هم با نتیجه 2بر 

یک اسپانیایی‌ها را بردند.
    از سال1980که مرحله گروهی در مسابقات گنجانده شد، ایتالیا فقط یک‌بار 
آخرین بازی گروهی خود را در 9دوره حضور در مسابقات قهرمانی اروپا )6برد و 
2تساوی( باخته که به شکست یک بر صفر سال 2016مقابل ایرلند برمی‌گردد.

    کرواسی در هر دو دیدار گذشته از حریفان سر بود اما میانگین سنی بالای 
این تیم مانع نتیجه‌گیری شد. میانگین سنی تیم اصلی کرواسی مقابل آلبانی 
به 30سال و یک روز رسید که این دومین ترکیب پیر کروات‌ها در یک تورنمنت 

رسمی بود.
    کرواسی در یورو 2024 تعداد شوت‌ها )38( و تعداد شوت‌های داخل 
چارچوب )15( بیشتری نسبت به کل مرحله گروهی یورو2020 )30شوت و 
10شوت به سمت دروازه( داشته. با این حال آنها در این دو بازی 5گل خورده‌اند 
و پیش از این فقط در مرحله گروهی یورو2004 و جام‌جهانی2014گل 

بیشتری)6( دریافت کرده بودند.
    ایتالیا در بازی با اسپانیا فقط 4ضربه داشت که یکی از آنها داخل چارچوب بود.

  اسپانیا- آلبانی

    اسپانیا هر 8بازی قبلی خود با آلبانی را برده )31گل مقابل 3گل 
خورده(. آلبانی، لیختن‌اشتاین و مالت )هر کدام 8بار( صددرصد بازی‌های 

خود را به اسپانیا باخته‌اند.
    آلبانی در هر 8 دیدار خود با اسپانیا در تمامی رقابت‌ها حداقل 
2بار گل خورده است. شکست 9بر صفر در مسابقات مقدماتی یورو در 

دسامبر1990بزرگ‌ترین شکست رسمی آنهاست.
    آلبانی در هر دو بازی خود در یورو2024 گل ابتدایی را به ثمر رسانده 
اما تنها یک تساوی به‌دست آورده. تا به حال نشده تیمی در 3بازی متوالی 

قهرمانی اروپا گل اول را بزند ولی هیچ ‌‌بردی به‌دست نیاورد.
     اسپانیا قبلًا فقط یک‌بار در سال2008 هر سه بازی مرحله گروهی خود 

را برد و در نهایت قهرمان شد.

  هلند- اتریش

    هلند 2رویارویی قبلی خود با اتریش در جام جهانی و یورو را برده است؛ 5بر 
یک در جام‌جهانی1978و 2بر صفر در یورو2020.

    اتریش در 7بازی اخیر خود مقابل هلند شکست خورده است که 
طولانی‌ترین روند شکست آنها مقابل یک حریف خاص است. آخرین پیروزی 

اتریش مقابل هلند به‌ ماه مه1990و بازی دوستانه وین )3بر 2( برمی‌گردد.
    هلند قصد دارد برای هشتمین بار در 9دوره اخیر به مرحله‌حذفی یورو صعود 
کند. آنها فقط سال 2012و با هدایت فان‌مارویک نتوانستند به مرحله حذفی برسند.
    از زمان شروع جام‌جهانی2014، هلند در هیچ‌یک از بازی‌های مرحله 
گروهی خود در جام جهانی و یورو شکست نخورده و در 9بازی از 11بازی خود 
پیروز شده است )با 2تساوی(. آنها در بازی قبلی یورو که مقابل فرانسه بود، 

برای نخستین بار در این 11بازی موفق به گلزنی نشدند.

  فرانسه- لهستان

    پس از آنکه یوفا با ماسک محافظ امباپه که به رنگ پرچم فرانسه بود 
مخالفت کرد، فرانسه بدون او برای هفتمین بار بازی کرد و به پیروزی نرسید. 
تساوی بدون گل با هلند نخستین مسابقه بدون گل یورو پس از 50بازی بود.

    این نخستین دیدار 2تیم در یورو است. لهستان در 
جام‌جهانی1982دیدار رده‌بندی را با نتیجه 3بر 2 از فرانسه برد و فرانسه 
هم در مرحله یک‌هشتم نهایی جام‌جهانی2022 با نتیجه 3بر یک هلند 

را شکست داد.
    فرانسه در 8دیدار اخیر خود با لهستان در تمامی رقابت‌ها 
شکست‌ناپذیر بوده است )4برد و 4تساوی(. آخرین بار آنها در 
آگوست1982در یک بازی دوستانه 4بر صفر از هلند شکست خورده 

بودند.
    لهستان در 3بازی از 4بازی آخر خود در مرحله گروهی یورو بازنده بوده 
است، به استثنای پیروزی یک بر صفر مقابل اوکراین در سال2016که تنها 

صعود آنها به دور حذفی بود.
    فرانسه در 8بازی خود در مرحله گروهی در مسابقات قهرمانی اروپا 

تحت هدایت دیدیه دشان شکست نخورده است )4برد و 4تساوی(.
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 یکی یکی
 برای همه برای همه

در جریان بازی پرتغال- ترکیه )پیروزی 
3بر صفر پرتغال( چندبار بازی به‌دلیل 
هجوم جیمی‌جامپ‌ها )تماشاگرانی که 
وارد زمین می‌شوند( قطع شد. هدف 
همه آنها سلفی‌گرفتن با کریستیانو 
رونالدو در روز جهانی سلفی بود. 

7جیمی‌جامپ مختلف در دقایق 
متفاوت وارد زمین شدند. پس از سوت 
پایان هم حضور این افراد در زمین 

ادامه داشت به‌طوری که یکی از 
نیروهای حراست ورزشگاه برای 

گرفتن یکی از جیمی‌جامپ‌ها سر 
خورد و تکل خشن و خطرناکی 

روی پای گونسالو راموس، مهاجم 
پرتغال رفت. ۷۰۰هوادار برای ورود 
به زمین و عکس گرفتن با کریس 

تلاش کردند. یوفا قصد دارد برای 
اتفاقات این بازی پرونده‌ای را به 

جریان بیندازد و تحقیق کند 
که چگونه و به چه علتی 
در یک بازی 6جیمی‌جامپ 
توانستند وارد زمین شوند.

پیش از این فیفا به گروه‌های 
تصویربرداری مسابقات توصیه کرده بود از 
افرادی که بدون اجازه وارد زمین و موجب قطع 
بازی می‌شوند، تصویری روی آنتن نفرستند چون این 
افراد هدفشان دیده شدن و در بیشتر موارد، شرط‌بندی است. 
با این‌حال این روند قطع نشده است، به‌خصوص در بازی‌هایی که 
رونالدو حضور دارد. حضور این ستاره پرتغالی در مسابقات همه‌‌چیز را 
تحت‌الشعاع خود قرار می‌دهد. برای تماشای تمرین تیم ملی پرتغال در 
یورو هم درخواست‌های زیادی برای بلیت وجود دارد. پیش از آغاز دیدار 
این تیم با ترکیه، کودکی که کنار رونالدو وارد زمین شده بود، او را لمس کرد 
تا ببیند واقعی است یا نه. حرکت او آینه‌ای بود از رفتار بسیاری از طرفداران 
فوتبال و توجهی که به امثال رونالدو دارند. تحلیل برناردو سیلوا هم‌تیمی‌ 
رونالدو از این اتفاقات به این شرح است: »هر بار که یک هوادار به زمین حمله 
می‌کند، متوقف کردن مسابقه آزاردهنده است اما این بهایی است که ما برای 

داشتن بازیکنی مانند کریستیانو می‌پردازیم.«

   سلطان تغییر کرده
با پیروزی مقابل ترکیه صعود پرتغال به دور بعدی قطعی شد و جدال 
چهارشنبه با گرجستان فقط برای حفظ سرگروهی خواهد بود. کریستیانو در 
بازی با ترکیه با اینکه گلی نزد اما پاس گل سوم را به برونو فرناندز داد. اهمیت 
این پاس به‌قدری بود که تحلیل‌های جامعه‌شناختی روی آن صورت گرفت. 
رونالدو که در گلزنی خودخواه است، به سرکرده باند مخالفش در اردوی پرتغال 
پاس داد. در این بازی رفتار او در زمین با گذشته فرق کرده بود؛ یا دیگر بر 
سر همبازیانش غر نمی‌زد یا به محض آنکه متوجه غر زدن خودش می‌شد، 

، رفتارش را تغییر می‌داد. او قبلا از گلزنی هم‌تیمی‌هایش خوشحال  نمی‌شد
مثلا به یاد داریم که در یک صحنه وقتی کریم بنزما گل زده بود، همزمان 
رونالدو دستش را به علامت آفساید به سمت کمک‌داور بالا برده بود، چون 
دوست نداشت کسی دیگر جز خودش گل بزند. اما انگار سلطان تغییر کرده، او 
حالا در دم‌دمای چلچلگی و شکستن همه رکوردها، فقط یک قهرمانی دیگر با 
تیم ملی می‌خواهد و انگار برایش اهمیتی ندارد رکورد گلزنی در 6دوره پیاپی 

یورو را در دست داشته باشد.
با این تغییر رفتار، به‌نظر می‌رسد اختلافات در اردوی پرتغال به پایان رسیده 
باشد. عکس‌های 2مسابقه اول این تیم نشان می‌دهد رونالدو چه تلاشی برای 
نزدیک شدن به همبازیانش می‌کند. حالا همه حتی رقبایش هم او را به‌عنوان 
کاپیتان و عامل وحدت پذیرفته‌اند. برونو فرناندز که از رونالدو پاس‌گل دروازه 
خالی را دریافت کرد، پس از بازی گفت: »کریستیانو بهترین گلزن ماست و 
در لحظه‌ای که فرصت گلزنی داشت، توپ را به من داد. این نشان می‌دهد 
که برنده شدن مهم‌ترین چیز برای ماست.« برناردو سیلوا، دیگر رقیبش هم 
گفت: »کریستیانو باید دروازه‌بان را دریبل و توپ را گل می‌کرد اما به‌نظرم 
تصمیم درستی گرفت که به برونو پاس داد و شانس گل را افزایش داد.« نظر 
روبرتو مارتینس، سرمربی اسپانیایی این تیم هم این بود: » فکر می‌کنم امروز 
چیزهای خاصی از رونالدو در زمین دیدیم؛ یک مهاجم بزرگ که با دروازه‌بان 
تک به تک می‌شود و به‌دنبال پاس گل می‌رود. باید این ازخودگذشتگی در 

آکادمی‌های سراسر پرتغال نشان داده شود.«
ریو فردیناند، هم‌تیمی سابقش در منچستریونایتد هم درباره او نوشت: 
»بهترین گلزن تاریخ چمپیونزلیگ، بیشترین پاس گل در تاریخ چمپیونزلیگ، 
بهترین گلزن تاریخ یورو، بیشترین پاس گل در تاریخ یورو... همه اینها به نام 

کریستیانو رونالدو!«

کریستیانو رونالدویی که نمی‌شناختیم

کریستیانو با 
39سال و 138روز 

مسن‌ترین بازیکنی شد 
که در مسابقات یورو 

پاس گل داده.

بیشترین 
پاس‌های کلیدی 

در یورو؛ ۴۶کریستیانو 
رونالدو، ۴۲لوییس 

فیگو و ۴۰مسوت 
اوزیل

پپه 
هم رکورد خودش را 

به عنوان مسن‌ترین بازیکن 

تاریخ یورو بهتر کرد. او در 41سالگی 

7دفع توپ، 4دوئل موفق، 

4بازپس‌گیری توپ و 97درصد پاس 

صحیح داشت. او گفت قصد دارد 

با رونالدو در یک روز از فوتبال 
خداحافظی کند.

کریستیانو 
نخستین 

بازیکنی است که در 
5یورو پاس گل می‌دهد: 

2004)2پاس گل(، 2008و 
2016)3پاس(، 2020و 

.2024

بیشترین 
تعداد پیروزی 

در یورو: آلمان29، 
اسپانیا23، ایتالیا22، 

پرتغال و هلند21، 
کریستیانو رونالدو15.

رکوردهای 
رونالدو در یورو: 

بیشترین حضور )6(، بیشترین 

گل‌زده )14(، بیشترین پاس‌گل 

)8(، بیشترین بازی )27(، بیشترین 

خلق موقعیت)46(، بیشترین بریس 

یا دبل )4بار(، بیشترین برد )15(، 

بیشترین مشارکت در گل‌ها 

)22مشارکت؛14گل و 8پاس 

گل(.

داشتند.روبن 5پاس گل فابرگاس، ادن آزار و آرین ادوار یورو بود، عبور کرد. 7پاس گل بهترین گلساز پوبورسکی »چک« که با از رکورد کارل رونالدو 
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  انگلیس- اسلوونی

    گران‌ترین تیم این جام منتقدان زیادی دارد. ساوث‌گیت هنوز نتوانسته افکار 
عمومی را متقاعد کند که تیمش مدعی قهرمانی است. اگر انگلیس در گروهش 

صدرنشین نشود، کار سه‌شیرها گره خواهد خورد.
    اسلوونی در هیچ‌یک از 6بازی خود مقابل انگلیس برنده نشده )یک تساوی و 
5شکست(. یونان و دانمارک، 2تیم دیگر گروه C، تنها حریفانی هستند که در موارد 
بیشتری )7( مقابل انگلیسی‌ها بدون پیروزی مانده‌اند. انگلیس در مرحله گروهی 

جام‌جهانی 2010با نتیجه یک بر صفر پیروز شد.
    انگلیس به‌دنبال چهارمین صعود پیاپی بدون شکست در یورو است؛ کاری که 
سال‌های 2012، 2016و 2020انجام داده. آنها فقط در یورو2000تحت هدایت 

کوین کیگان 3بر 2 به رومانی باختند.
    اسلوونی بیش از هر کشور دیگری بازی بدون برد در یورو انجام داده؛ 4تساوی 

و یک باخت از 5بازی.
    انگلیس در 34بازی از 37بازی اخیر خود که در آن گل اول را به 

ثمر رسانده )3تساوی( پیروز شده اما در 2بازی اخیر که گل اول 
را زده به پیروزی نرسیده است. این اتفاق در 2 تورنمنت اخیر 
یورو رخ داده است؛ فینال2020مقابل ایتالیا )یک – یک( و 

امسال در یورو 2024 مقابل دانمارک )یک – یک(.

  دانمارک- صربستان 

    از زمانی که صربستان در سال2006 با این نام در رقابت‌های فوتبال شرکت کرده 
است، صربستان هر 3 بازی خود را مقابل این تیم برده )با نتیجه مجموع 8بر یک(.

    تنها دیدار قبلی 2 تیم در یک تورنمنت بزرگ در جام ملت‌های سال1984بود 
که دانمارک 5بر صفر یوگسلاوی را در مرحله گروهی شکست داد.

    صربستان پس از پیروزی یک بر صفر مقابل کاستاریکا در جام‌جهانی2018، در 
7بازی قبلی خود در تورنمنت‌های مهم بدون برد )2تساوی و 5شکست( بوده. آنها 
آخرین‌بار بین سال‌های 1974و 1982به‌عنوان یوگسلاوی یک دوره طولانی بدون 

برد داشته‌اند )8 بازی(.
    صربستان بعد از پیروزی در 4بازی متوالی بین ژانویه تا ژوئن 2023، فقط 4بازی 
از 13بازی خود را در تمامی رقابت‌ها برده است )4برد، 3تساوی و 6باخت( و در 

14بازی اخیر خود فقط 2بار کلین‌شیت کرده است.

تیم 
ملی آلبانی با 19بازیکن 

دوتابعیتی، بیشترین بازیکن 

غیربومی را در میان 24تیم حاضر در 

یورو2024 دارد. تیم ملی انگلیس هم 

10بازیکن غیربریتانیایی دارد که اگر 

ایرلند و اسکاتلند را هم اضافه کنیم، 

تعداد آنها به 14بازیکن افزایش می‌یابد. 

10بازیکن نیجریه‌ای و 9بازیکن غنایی 

هم در رقابت‌های این دوره حضور 
دارند.

جام‌ملت‌های اروپا تاریخ جمهوری چک در کرد و تبدیل به بهترین گلزن از رکورد میلان باروش عبور گرجستان، پاتریک شیک با گلزنی مقابل 
شد.
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افقی:
 1- آنکه رنج و سختی‌های 
فراوان دیده است - 

آسمان‌دره
2- خیالباف - انگشت - پاپوش

3- بلبل - ظرف نوشیدن 
مایعات - فریب

4- کلمه استثنا - زن ساکن 
صومعه - نیکوکاران

5- ویتامین انعقاد خون - از 
صنایع‌دستی زنجان - قالب 

برشکاری فلزات
6- قرارداد صلح متفقین 
و متحدین در پایان جنگ 
جهانی اول - لقب طهمورث 
پادشاه پیشدادی - نشانه 

مصدر جعلی
7- بزرگوارتر - خواب کودکانه 

- صدای کلفت
8- دستبند زنانه - شهری در 

عراق - آشپزخانه
9- بلندترین قله زاگرس 
- بی‌نظیر - عید هجدهم 

ذی‌الحجه 
10- رمق آخر - دوره تجدید 

حیات اروپا - صفار
11- جاده ریل‌گذاری شده - 

ماشین‌نویسی - غذای رقیق 
12- ناسزا - لقب وزیران دوره 

قاجار بود - سارق
13- فرومایه - فیلمی ساخته 

عباس کیارستمی - زهر
14- شبانگاه - موتورسیکلت 
ورزشی - گرفتن حق به‌طور 

تمام و کمال
15- آلیاژ - تابلوی زیبایی از 

رافائل، نقاش ایتالیایی
  

عمودی:
1- سخت ویران کردن - 

غذایی سنتی با برگ مو
2- زمانه – آشوب‌طلبی

3- سرزمین - خالص - 
دندان‌های نیش

4- سرمایه جاودانی است - 
شعر - پسر گودرز که در جنگ 

یازده رخ کشته شد
5- چیز - متداول - مشهور - 

عید ویتنام
6- منطقه خوش آب و هوای 
تابستانی - توطئه پنهانی 
- واحد اندازه‌گیری سرعت 

کشتی
7- قوم حضرت موسی)ع( - 

قتل از روی ترحم
8- وزیدن باد - لبه تیز شمشیر 

- دردمندی
9- دارای پستی و بلندی - 

پوشاننده
10- معدن - رساندن پیام - 

ضربه‌ای در والیبال
11- نفس خسته - کوه 

آتشفشانی ایتالیا - سکه زر دوره 
هخامنشی - چاشنی غذایی

12- پیکار – نزدیک‌بین - از آفات 
گیاهی

13- نوعی هواپیمای جنگی - ظرف 
شیشه‌ای برای نگهداری مایعات - بحر

14- پادشاه توران که به‌دست 
کیخسرو کشته شد - گازوئیل

15- روز قیامت - نمایشنامه‌ای از آلبر 
کامو، نویسنده فرانسوی

لوژهچاپتسدعفن
ولوکییالراشرس

نیلاتساسکدترا
یساتیکدورنخ
رادارنزوریفکم

ینهردیدپباجنس
وزتشگلگباداش

نوویمزراوخرتم
فلزمهدرمتماز
یرونافسویانیم
هنمدهروسنیگنن

وااولامسیوا
ندناوخیزوسشتا
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ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

654387921
731429658
829165347
493712586
278653419
165894273
917546832
586231794
342978165

متوسط

1     5 6 3  
     1   4
  5  9  1   
 8 7 3      
9        5
     4 7 6  
  9  1  3   
3   2      
 2 4 6     8239415867

867239415
415867239
394158672
672394158
158672394
941586723
723941586
586723941

ساده

متوسط

178425639
293761854
645893127
487356291
936172485
512984763
869517342
351248976
724639518

سخت

   3  7 9   
       5 8
    6   4  
4    1 2    
2    5    9
   8 9    3
 1   4     
5 8        
  2 9  8    

ساده

 3      6  
 6  2  9  1  
4  5    2  9
  4  5  6   
 7  3  4  5  
  8  7  3   
9  1    7  3
 2  9  1  8  
 8      4  

نكته بازی

آقا واقعا دمت گرم!
بعد از چند روز هیاهو با محوریت علیرضا بیرانوند، بالاخره چراغ صفحه 
اینستاگرام او روشن شد و خیلی‌ها کنجکاو شدند ببینند او چه مطلبی 
برای بیان کردن دارد؛ دنبال عذرخواهی و دلجویی است یا نه، اصلا 
می‌خواهد از خودش دفاع کند و در تأیید تصمیمی که گرفته چیزی 
بنویسد؟ با این همه، فک مخاطبان افتاد وقتی دیدند گلر ملی‌پوش و 
فسخ قرارداد کرده تیمشان در چنین فضایی تولد وکیلش را تبریک 
گفته! اگرچه خیلی‌ها معتقدند همین آقای وکیل نقش مهمی در اتخاذ 
تصمیمات غلط و تنزل محبوبیت بیرانوند داشته اما حتی در غیراین 
صورت هم انتخاب چنین زمانی برای یاد کردن از او بسیار عجیب بود. 
واقعا باید به بیرانوند گفت آقا دمت گرم؛ خیلی خوب است که از هفت 

دولت آزادی و قشنگ در یک دنیای دیگر سیر می‌کنی!

پایان زودهنگام یک جنجال؟
بعد از خداحافظی رامین رضاییان با هواداران سپاهان، گمانه‌زنی‌های 
زیادی در مورد مقصد بعدی او به‌وجود آمد. در این بین شایعه‌ای که 
به سرعت در فضای مجازی داغ شد، احتمال حضور رامین رضاییان 
در استقلال بود. بعد از آنکه رامین در حاشیه بازی پرسپولیس و 
سپاهان از برخی هواداران تیم سابقش فحش خورد، در اظهارنظری 
تامل‌برانگیز گفت: »من این همه سال جلوی استقلال بازی کردم 
و آنها به من فحش ندادند.« این به‌عنوان یک چراغ سبز از سوی 
رضاییان به آبی‌ها درنظر گرفته شد و خیلی‌ها تصور کردند قرار 
است رامین تازه‌ترین یاغی فوتبال ایران باشد. با این حال گویا چنین 
اتفاقی رخ نخواهد داد، چرا که تا عصر دیروز اخبار از توافق رضاییان 
با یک تیم عربی – احتمالا الوصل امارات- حکایت داشت. این یعنی 

پایان زودهنگام یک جنجال!

سه روزه توافق کردید؟
یحیی گل‌محمدی در حالی سرمربی فولاد شد که از اواخر فصل 
گذشته احتمال جدی حضور او در تراکتور وجود داشت و حمید 
مطهری در چند بازی پایانی فصل گذشته با همین فلسفه هدایت 
 تراکتور را بر عهده گرفت که یحیی به او اضافه شود. با این حال

 در نهایت اتفاقی دیگر رخ داد و گل‌محمدی روی نیمکت فولاد 
نشست. جالب اینجاست او فقط 3روز بعد از انتصاب هوشنگ 
نصیرزاده به‌عنوان مدیرعامل فولاد سر از اهواز در آورد و این در حالی 
است که نصیرزاده پیش از آن به‌عنوان مدیرعامل تراکتور در حال 
مذاکره با یحیی بوده! خب الان متوجه نمی‌شویم؛ آیا هوشنگ‌خان 
و یحیی طی همین 3روز با هم مذاکره کردند و به نتیجه رسیدند 
یا اینکه احیانا آقای نصیرزاده در همان تبریز مشغول مذاکره با 

گل‌محمدی برای فولاد بوده؟!

لیگ جهانی برای تیم ملی والیبال به داستان یك سقوط
بدترین شکل ممکن به پایان رسید

لیگ ملت‌ها‌ی 2024 والیبال برای ایران به پایان رسید، یک پایان بد که البته قابل 
پیش‌بینی بود. این یازدهمین دوره‌ای بود که والیبال ایران در این تورنمنت حاضر می‌شد 
و این بار بدترین نتیجه ممکن را گرفت، نتیجه‌ای که حاصل تصمیمات اشتباه فدراسیون 

در چند سال اخیر بود.
در شروع همه‌‌چیز امیدوارکننده به‌نظر می‌رسید، تیم به‌دست سرمربی فرانسوی - برزیلی 
سپرده شد و پائز با یکی دو جلسه تمرین، حرف‌های خوبی زده بود، از اینکه تیم او به 
شکست فکر نمی‌کند و برای رسیدن به سهمیه المپیک پاریس امیدوار است. تقریبا همه 
می‌دانستند که او از غیرممکن حرف می‌زند، با این حال به کلمات امیدوارکننده او دل 
خوش کرده بودند. چهره بازیکنان هم بشاش‌تر از قبل بود و همه منتظر اتفاقات خوب 
بودند. اما از همان هفته اول که شکست‌ها آغاز شد، دیگر کمتر کسی به سهمیه المپیک 
فکر می‌کرد، بیشتری‌ها به فکر آبروی والیبال ایران بودند که هر روز با یک باخت تحقیرآمیز 
روبه‌رو می‌شد. هفته اول در برزیل، یک باخت یک‌طرفه به ایتالیا داشت و در بازی با 
صربستان و کوبا یک ست گرفت. بهترین نتیجه هم مقابل آرژانتین به‌دست آمد که باخت 
5سته به این تیم بود. هفته دوم وضعیت تغییری نکرد. در ژاپن تیم در بازی یک طرفه به 
میزبان باخت. در بازی‌های بعدی هم 2ست از بلغارستان و یک ست هم در بازی با ترکیه 
و برزیل نصیب تیم شد. اتفاق مهم در ژاپن برکناری پائز بود که برخی این تصمیم را به 
جوگیری فدراسیون و بعضی شوک به تیم تعبیر کردند. بعد از چند جلسه تمرینی که تیم با 
پیمان اکبری، دستیار ایرانی پائز داشت، 2پیروزی پیاپی در فیليپین به‌دست آمد؛ 2پیروزی 

5سته مقابل آمریکا و هلند. اما در 2بازی آخر تیم در 3ست به فرانسه و آلمان باخت.

   مشکل کجاست
این دو شکست پیاپی که در روزهای پایانی لیگ ثبت شد، نشان داد که مشکلی اصلی 
تیم چیزی غیر از سرمربی است، نکته‌ای که چند سالی است کارشناسان والیبال به 
آن اشاره می‌کنند ولی چاره‌ای برای آن پیدا نمی‌شود. مشکل اصلی والیبال بازیکنان 
نیستند، بازیکنانی که در تیم باشگاهی‌شان عملکرد قابل‌قبولی ارائه می‌کنند، مسئله 
شاید حتی سرمربیان هم نباشند، مشکل اصلی مدیریت این رشته است. رها شدن تیم 
‌ملی، تصمیمات هیجانی که یک شبه برای مسایل مهم تیم ملی و والیبال گرفته می‌شود، 
درگیر شدن مسئولان فدراسیون در مسایل حاشیه‌ای و... بیشترین آسیب را به تیم ملی 
و والیبال ایران زده است. اشاره به چند مورد کافی است؛ چرا در دوره آخری که محمدرضا 
داورزنی، رئیس فدراسیون بود، وحید مرادی که سال‌ها در قامت رئیس یک فدراسیون 
دیگر فعالیت کرده بود، به‌عنوان مشاور به تیم او اضافه شد؟ دوگانگی در تصمیمات 
موضوعی نبود که از جامعه والیبال دور بماند. همکاری این 2مصداق مثال 2پادشاه در 
یک اقلیم نگنجد، بود. اشتباه دیگر داورزنی سپردن تیم به بهروز عطایی بود، مربی‌ای 
که از نظر کارشناسان این رشته، در سطح تیم ملی ایران 2سال پیش نبود. البته داورزنی 
پیش‌تر با برکناری کولاکوویچ و حتی کنار گذاشتن آلکنو به والیبال ضربه زده بود. اگر 
هر یک از این مربیان به کارشان ادامه می‌دادند، وضعیت تیم بهتر از امروز بود. داورزنی 

2سال بعد از اعتراضات مداوم به کیفیت تیم ملی، حاضر شد قید عطایی را در تیم بزند. 
در این مدت تیم سیر نزولی داشت. اما اتفاق بعدی طولانی شدن روند انتخاب سرمربی 
بود. در کدام رشته و در کدام کشور انتخاب سرمربی برای یک تیم، 6ماه زمان می‌برد. در 
6ماه دوم سال گذشته، فدراسیون با سرپرستی وحید مرادی و پیش‌تر با ریاست داورزنی 
روی انتخاب سرمربی مانور داد اما پشت‌پرده هم همین‌ بود؟ به‌نظر می‌رسد دغدغه اصلی 
برگزاری مجمع و حفظ قدرت در دستان حلقه اصلی فدراسیون بود، قدرتی که از در ظاهر 
به میلاد تقوی رسید ولی گفته می‌شود در اصل در دستان مرادی است. آخرین اتفاق 
شیرین برای والیبال هم در شب اول سفر به برزیل افتاد، در فرودگاه دوبی که مرادی 
عنوان سرپرست اول تیم را داشت اما با مشکلاتی جدی روبه‌رو شد. تقوی در این مدت 
تلاش کرد، این اتفاق را شخصی جلوه دهد اما ناگفته مشخص است که شخصیت حقوقی 
مرادی از شخصیت حقیقی او پررنگ‌تر است و نمی‌توان تأثیر بازداشت او را روی والیبال 

و تیم ملی نادیده گرفت.
هریک از این موارد، برای پسرفت یک تیم کافی است. این موارد غیراز موارد فنی است که 
تیم ملی و بازیکنان دچارش بودند. اینکه وسط یک تورنمنت برکناری سرمربی تیم با چه 
منطقی انجام می‌شود؟ به غیراز هزینه‌های مالی، به‌نظر می‌رسد این تصمیم برای وجهه 
ایران هم چندان خوشایند نبود. ایران با پائز شانزدهم لیگ بود و با پیمان اکبری پانزدهم 
شد. حالا سرانجام تیم با اکبری به کجا می‌رسد؟ این تصمیمات هیجانی ادامه دارد یا قرار 

است اتفاق جدیدی بیفتد؟

گل‌محمدی که در دوران بازی وامدار فولاد بوده، حالا می‌تواند با 
نجات این تیم بحران‌زده ادای دین کند

سرانجام تکلیف یحیی گل‌محمدی برای فصل جدید مشخص شد و سرمربی سابق 
پرسپولیس بعد از نیم‌فصل استراحت، هدایت فولاد خوزستان را بر عهده گرفت. 
در زندگی حرفه‌ای و حتی شخصی یحیی، فولاد همیشه یک اسم خاص بوده است؛ 
باشگاهی که در یک مقطع بحرانی در مسیر گل‌محمدی قرار گرفت و او را به اوج 
بازگرداند. داستان به سال87مربوط می‌شود که تب مالت یحیی باعث شد بعد از 
دبل قهرمانی پرسپولیس، علی پروین نام گل‌محمدی را در لیست مازاد قرار بدهد و 
بسیاری تصور کردند دیگر دوران فوتبال او به پایان رسیده است. با این حال یحیی 

در کنار نعیم سعداوی راهی فولاد خوزستان شدند. گل‌محمدی 3فصل در اهواز 
توپ زد که نه‌تنها منجر به بهبود شرایطش شد، بلکه او را طوری به اوج بازگرداند که 
به تیم ملی رسید و بعدتر در ابتدای لیگ دوم حرفه‌ای در قامت یک بمب خبری به 

پرسپولیس بازگشت.
حالا اما بعد از این همه سال، دست تقدیر در حالی گل‌محمدی و فولاد را به هم رسانده 
که وضعیت تا حدی برعکس است. یحیی در این سال‌ها جایگاهش را به‌عنوان یک 
مربی موفق در فوتبال ایران تثبیت کرده و حتی زمان جدایی از پرسپولیس هم وضع 
تیمش آنقدرها بد نبود. در نقطه مقابل تیم معتبر اهوازی فصل بسیار بدی را پشت 
سر گذاشت و تا یک میلی‌متری سقوط هم پیش رفت، هرچند در نهایت به لطف گل 
ساسان انصاری به نساجی آنها در لیگ برتر ماندگار شدند. همه می‌دانند که این شرایط 
در‌ شأن فوتبال خوزستان نیست. فولاد نیاز به احیا و بازسازی دارد و شاید بین مربیان 
ایرانی، کسی برای این ماموریت شایسته‌تر از خود یحیی گل‌محمدی پیدا نمی‌شد. آیا 
او می‌تواند قهرمان لیگ چهارم فوتبال ایران را در لیگ بیست‌وچهارم و پس از دقیقا 
2دهه به روزهای اوجش برگرداند؟ این شاید ادای دین گل‌محمدی به فولاد هم باشد.

چشم مازادها به یحیییحیییحیی؛؛ مأمور احیا مأمور احیا
کدام بازیکنان پرسپولیس راهی فولاد خواهند شد؟

از زمان انتشار خبر حضور یحیی گل‌محمدی روی نیمکت فولاد خوزستان، شایعات زیادی پیرامون پیوستن برخی شاگردان 
سابق او به این تیم مطرح شده است. به هر حال طبیعی است که وقتی یک مربی جایی می‌رود، بعضی بازیکنان قبلی خود را 
برای جذب در اولویت قرار بدهد، چرا که هم به آنها اعتقاد فنی دارد و هم با توجه به سابقه همکاری، دو طرف همدیگر را به 
خوبی می‌شناسند. بر این اساس بعید نیست در روزهای باقیمانده از نقل‌وانتقالات تابستانی شاهد پیوستن شماری از بازیکنان 
فعلی و سابق پرسپولیس به فولاد باشیم اما پرسش اینجاست که کدام‌یک از آنها راهی اهواز خواهند شد؟ به‌عنوان مثال اسم 
علی نعمتی و فرشاد فرجی زیاد تکرار می‌شود؛ 2مدافعی که در پرسپولیس انتقادات فراوانی را تحمل کردند و بعید نیست 
هر دو در لیست مازاد سرخپوشان قرار بگیرند. از سوی دیگر سعید صادقی هم می‌تواند یکی از بازیکنان مدنظر گل‌محمدی 
باشد؛ وینگری که مورد علاقه یحیی بود و حتی بعضا به امید عالیشاه ترجیح داده می‌شد اما بعد از تغییر کادرفنی پرسپولیس 
به نیمکت چسبید. همچنین در این مدت کوتاه اسم سروش رفیعی هم به‌عنوان یکی از گزینه‌های احتمالی حضور در فولاد 

مطرح شده است.
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 اتصال مترو به 
بیمارستان امام خمینیره؛ امسال

اتصال ایستگاه‌های مترو به بیمارستان‌ها رویکردی است که شهرداری تهران آن را 
به اولویت باهدف تسهیل دسترسی مراجعه‌کنندگان به این مراکز درمانی، پیگیری 
می‌کند. شهرداری تهران اتصال 3بیمارستان بعثت، امام خمینی)ره( و میلاد به 
ایستگاه‌های متروی همجوار را در دستور کار دارد و به‌گفته محسن هرمزی، مدیرعامل 
شرکت متروی تهران امسال اتصال ایستگاه متروی مدافعان سلامت به بیمارستان 
امام خمینی)ره( عملیاتی می‌شود. همچنین شهروندان در ناوگان ریلی شاهد تحولات 

بزرگی چون افتتاح ایستگاه‌های جدید و توسعه برخی از خطوط خواهند بود.

داده‌نما
زینب زینال‌زاده: روزنامه‌نگار

دعوتید به یک 
مهمانی میلیونی

 9 هزار تخته پرچم و 100 طاق نصرت
در شهر نصب شده است

 6000 تن زباله روزانه در تهران توليد می‌شود

 توسعه مترو روی ریل تحول است

خداحافظی با کوه زباله

اتصال مترو به بیمارستان 
امام خمینیره؛ امسال

 قرارداد ساخت زباله سوز 6 هزار تنی با چینی‌ها
 نهایی شده است

 3بیمارستان میلاد، امام‌خمینیره و بعثت
به حمل‌ونقل ریلی متصل می‌شوند

113 واگن ایرانی به خطوط متروی تهران 
افزوده می‌شود

صفحه‌14

همین صفحه‌

صفحه‌14

آمادگی شهر برای برپایی جشن 10 کیلومتری

ایستگاه آهنگ
ایستگاه دولاب

ایستگاه هلال‌احمر

ایستگاه تربیت‌مدرس
ایستگاه میدان کتاب

ایستگاه میدان صنعت

کاشت بیش از 4000 درخت جدید
بوستان چیتگر سنددار شد

مهدی اسماعیل‌پورگزارش
روزنامه‌نگار

در مراسم کاشت هزار اصله درخت در پارک جنگلی 
چیتگر که با حضور دادستان عمومی و انقلاب تهران، 
شهردار منطقه ۲۲ و مدیرعامل اداره کل منابع 
طبیعی و آبخیزداری استان تهران در فاز غربی پارک 
جنگلی چیتگر برگزار شد، علی صالحی، دادستان 

عمومی و انقلاب تهران با اشاره به این موضوع 
که بوستان چیتگر از بوستان‌های مهم پایتخت 
است اما سال‌ها آبیاری و آفت‌کشی درختان آن 

فراموش شده بود از شهرداری تهران به‌دلیل 
اقداماتش در طرح تحول این بوستان 

جنگلی تشکر و قدردانی کرد.

 آغاز طرح تحول 
در بوستان جنگلی چیتگر

خشک شدن درختان بوستان 
چیتگر و قطع شدن تعدادی از 
درختان آن به‌دلیل ابتا به بیماری 
سوسک چوب‌خوار در ماه‌های گذشته 
خبرساز شده بود که در همان زمان 
شهرداری تهران به‌عنوان متولی این 

بوستان از اجرای طرح تحول در این 
بوستان خبر داد. اجرای این طرح 
با آغاز کاشت هزار اصله درخت 
و طرح آبیاری از طریق پساب 
و بازگردانی آب فاضلاب‌ها 

آغاز شده است.

سند اطلاعاتی
در گذشته بوستان جنگلی چیتگر 

فاقد سند بود، اما سند بوستان به 
مساحت ۷۷۱هکتار صادر و به سازمان 
منابع طبیعی تحویل داده شد. این کار بعد 
از گذشت حدود 20سال پیگیری انجام شد 
تا دیگر هیچ شخص حقیقی و حقوقی 

نتواند در مورد مالکیت بخشی 
از اراضی آن ادعایی داشته 

باشد.

1234 جایگزینی 
درختان

جابه‌جایی 
درختان 

خشکیده
آفت‌کشی 

درختان

آبیاری 
فضای‌سبز با 

پساب فاضلاب 
تصفیه‌خانه‌ها

44 اقدام صورت‌گرفته اقدام صورت‌گرفته

چگونگی جایگزینی درختان بیمار و حذف‌شدهچگونگی جایگزینی درختان بیمار و حذف‌شده

درخت 
چکش‌خورده 

جایگزین می‌شود.

4700
اصله

درخت دیگر در 
بوستان کاشته 

می‌شود.

4000
اصله

درخت جدید در فاز 
غربی این بوستان 

کاشته شد.

1000
اصله

برنامه برنامه 
مدیریت مدیریت 

شهری برای شهری برای 
کاشت درختانکاشت درختان

  استفاده از درختان کم‌آب‌بر، سازگار و بومی و مقاوم در برابر آفت‌ها و بیماری‌ها
 کاشت درختانی از قبیل زبان‌گنجشک، ارغوان، کاج سیاه، داغداغان و...

 درختانی با عمر 5تا 6سال 
 کاشت درختانی با عمر 6تا 10سال در آینده 

چگونگی تحول در آبیاریچگونگی تحول در آبیاری
  اصلی‌ترین منابع آبی پارک چیتگر پساب 4تصفیه‌خانه منطقه است.

  در فاز اول طرح آبیاری، حقابه‌ای به میزان ۳۰لیتر در ثانیه در نظر گرفته شده است.
  این حقابه به ۴۰۰لیتر در ثانیه خواهد رسید.

 نحوه اتصال بیمارستان به مترو
ایجاد رمپ: اگر فاصله 

ایستگاه مترو و بیمارستان 
400تا 500متر باشد.

احداث آسانسور: اگر فاصله 
ایستگاه مترو و بیمارستان 

خیلی کم باشد.

اتصال 3بیمارستان
بیمارستان میلاد: ایستگاه برج میلاد 

در خط 7
بیمارستان امام خمینی ره : ایستگاه 

مدافعان سلامت در خط 7
بیمارستان بعثت: پایانه شهید 

کلاهدوز در خط 4

توسعه خط 2 مترو )اتصال به پردیس مسافری شرق(

4 ایستگاه جدید خط 6مترو

ایجاد دسترسی‌های جدید در خطوط 3و 4

ساخت 6ورودی جدید در خط 7مترو

2
عدد

تعداد 
ایستگاه 4

کیلومتر
 طول 
مسیر

میدان خراسان
خیابان سرباز

 خیابان استاد نجات‌اللهی
 خیابان شهدای هفدهم شهریور

1

14

36

3
2

25

4

ورزشگاه تختیایستگاه جدید خط 7مترو

  ورودی‌های شمالی و شرقی ایستگاه علامه جعفری در خط ۴ 
  ورودی دوم ایستگاه سهروردی در خط ۳

  ورودی جدید ایستگاه میرزای شیرازی در خط ۳ 
  ورودی جدید ایستگاه تقاطعی تئاتر شهر خطوط 3و4

ون و اتوبوس 
شهروندان را رایگان 

جابه جا می‌کنند.

1260 
دستگاه 

متر پرچم ریسه‌ای 
به نمایش درآمده 

است.

300 
هزار 

سرویس بهداشتی 
جانمایی شده 

است.

200 
چشمه 

-- ندندپرپرتهرتهر نناا
یلیلررییووررطنیطنیووررقطاقطا
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زینب زینال زادهگزارش
روزنامه‌نگار

دعوتید به یک مهمانی میلیونی
آمادگی شهر برای برپایی جشن 10کیلومتری 

دوشنبه  دوشنبه  44 تیر  تیر 14031403- شماره  - شماره  91339133
پست برق دائم خط متروی پرند آماده شد

پرویز ظهراب‌زاده، معاون فنی و مهندسی شرکت متروی تهران: خط متروی تهران-پرند، آذرماه سال ۱۴۰۲ به بهره‌برداری 
رسید. اما جریان برق آن به شکل موقت از ایستگاه فرودگاه امام خمینی)ره( تامین می‌شد وحالا پست برق دائم خط 

مترو تجهیز و آماده بهره‌برداری شده است. این پست، برق ۶۳ کیلوولت را به جریان ۲۰ کیلوولت تقلیل می‌دهد.

نجات تهران از آلودگی و ترافیک
جعفر تشکری‌هاشمی، رئیس کمیسیون حمل‌ونقل شورای شهر تهران: مهم‌ترین مسئله امروز تهران آلودگی هواست 
و در پی آن پایین آمدن کیفیت زندگی و همچنین وضعیت ترافیک شهر برای مردم آزار‌دهنده شده است، بنابراین 
نجات تهران از دود و آلودگی و تأمین زیرساخت‌های حمل‌ونقل عمومی باید اولویت دولت چهاردهم برای تهران باشد.

سید محمد فخار؛ روزنامه‌نگارمحیط زیست

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

خداحافظی با کوه زباله 
پس از سال‌ها کش و قوس فراوان، سرانجام سایت پسماند 
آرادکوه جابه‌جا می‌شود. این خبر را دیروز رئیس سازمان حفاظت 
محیط‌زیست عنوان کرد. این اقدام قرار است در همکاری با شهرداری 
تهران صورت گیرد. البته گزینه اصلی شهرداری تهران برای رفع 
مشکلات سایت زباله‌سوز تهران ساخت زباله‌سوز 6هزار تنی است که 
قرارداد آن با چینی‌ها نهایی شده و قرار است تا سال2027 در تهران 
ساخته شود. دیروز علی سلاجقه گفته بود: برنامه جابه‌جایی مجتمع 
آرادکوه در دستور کار است. با شهرداری تهران در این زمینه مذاکره 

کرده‌ایم و به‌زودی ساماندهی خواهد شد.

فردا 5تیر مصادف با عید سعید غدیرخم است؛ عید بزرگی که 
همراه با مهمانی 10کیلومتری از میدان آزادی تا بزرگراه امام 
علی)ع( خواهد بود و همه برای شرکت در این مراسم باشکوه 
دعوت هستند. سازمان‌ها و مجموعه‌های شهرداری تهران هم 

شهر را آذین بستند و برنامه‌های فرهنگی، هنری و شاد برای 
مهمانان پیش‌بینی کرده‌اند. همچنین برای رفت‌وآمد مهمانان 
تمهیداتی در حوزه حمل‌ونقل لحاظ شده است. خلاصه همه‌‌چیز 

برای برگزاری مهمانی فردا مهیاست.

مشخصات آرادکوه
نام کامل: مجتمع پردازش و بازیافت زباله آرادکوه

مأموریت: دفع و بازیافت همه پسماندهای شهر تهران
محل قرارگیری: کیلومتر۲۳ جاده قدیم تهران-قم، بخش 

کهریزک شهرستان ری، استان تهران

بخش‌های مجتمع آرادکوه
پردازش/ سایت هوادهی تولید کمپوست/ 

واحدهای پالایش کمپوست / سامانه 
ریجکت‌سوز/ واحد تصفیه‌خانه شیرابه

سال ساخت: 1393
ظرفیت: روزانه 200تن پسماند

تولید برق: روزانه 3مگاوات

رتبه جهانی آرادکوه
بیست‌وهفتمین مجتمع زباله‌سوز دنیا

مجتمع دفن زباله آرادکوه سال۱۳۴۲ برای جمعیت 
5میلیون نفری تهران برنامه‌ریزی شد و قرار بر جابه‌جایی 
یا توسعه این مجموعه در آینده بود، اما با گذشت بیش از 
نیم قرن و عبور جمعیت تهران و شهرهای اطراف از حدود 
۱۴میلیون نفر، همچنان آرادکوه مقصد پسماند‌های 

پایتخت و شهرک‌های اقماری آن است.

میزان تولید زباله 
روزانه تهران
6000

تن زباله

میزان 
زباله‌سوزی و 
تبدیل به برق
200تن

میزان دفن 
روزانه زباله‌های 

تهران
4200تن

9هزار
تخته پرچم در سطح 
شهر و مسیر مهمانی 
10کیلومتری نصب 

شده است.

200
چشمه سرویس 

بهداشتی 
جانمایی شده 

است.

100تخته
 ابرپرچم با طرح 
»یاعلی بگو« به 
اهتزاز درآمده 

است.

330هزار
 پرچم دستی در 
روز جشن برای 
توزیع پیش‌بینی 

شده است.

2سازه 
حجمی المان »علی 
ولی‌الله« در مسیر 
مهمانی به نمایش 

درآمده است.

BUS TAXI

تدابیر حمل‌ونقلی
اختصاص 900دستگاه اتوبوس برای انتقال 

رایگان شهروندان به محل مراسم

تخصیص 360 خودروی تاکسی_ون در 12 مسیر
تقویت خطوط اتوبوس در 17 نقطه

کاهش سرفاصله قطارهای مترو
افزایش ساعت ناوگان ریلی تا ساعت 24

توزیع 50هزار بطری آب معدنی در ایستگاه‌های مترو
خدمات‌رسانی رایگان مترو از ساعت 15روز مراسم

 تمهیدات ترافیکی
کنترل بار ترافیکی و تقسیم آن در مسیرهای جایگزین

تعیین محل پارک خودروهای شخصی و عمومی 

جمع‌آوری نرده‌های خطوط بی‌آرتی در مسیر مهمانی

 اقدامات سازمان زیباسازی
50هزار پرچم در محله‌ها نصب شده است.

8هزار متر ریسه نوری معابر را منور کرده است.
100طاق نصرت در شهر نصب شده است.

100کتیبه فرهنگی در مسیر چشم‌نوازی می‌کند.
فردوسی، میدان امام حسین)ع( و تقاطع خیابان 5نقطه میدان آزادی، میدان انقاب، میدان 

حافظ نورافشانی خواهد شد.

300هزار
 متر پرچم 
ریسه‌ای به 

نمایش درآمده 
است.

 نورافشانی
 میدان آزادی

 نصب پروژکتور و 
نورآرایی میدان آزادی

اجرای ویدئومپینگ
 روی برج آزادی

برنامه‌های اداره کل فرهنگی

 برنامه‌های سازمان فضای سبز

تأمین و توزیع 
500هزار شاخه 
گل در مهمانی 

10کیلومتری

گل‌آرایی 
 استیج‌های 

میدان آزادی و 
میدان انقلاب

 گل‌آرایی
 مکان‌های 

جانمایی شده در 
 طول مسیر 

مهمانی

اجرای برنامه‌های 
متنوع فرهنگی 
و هنری با شعار 
»امیرالمؤمنین 

معیار زندگی، الگوی 
حکمرانی«

برپایی موکب‌های 
پذیرایی به همت 

2500موکب‌دار

حضور گروه‌های 
اقوام ایرانی از 

استان‌های مختلف 
با لباس‌های محلی

برپایی استیج‌محوری در 
4میدان اصلی )آزادی، 
انقلاب، فردوسی و امام 

حسین)ع((

 اجرای برنامه 
توسط گروه‌های 

نقالی و سرود

خدمت‌رسانی 
گروه‌های جهادی 

داوطلب 

برگزاری مسابقه 
ویژه کودکان و 

نوجوانان
 برپایی غرفه‌های 
ورزش، تفریح و 

سرگرمی
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۴۰ هزار میلیارد از اموال عمومی به بیت‌المال برگشت

عبدالمطهر محمدخانی، سخنگوی شهرداری تهران: در ‌۳۳ماه گذشته، ۴۰ هزار میلیارد تومان از اموال عمومی 
با همراهی و همکاری دستگاه قضا به بیت‌المال بازگشته است. عمده این مبلغ، اموال و ساختمان‌هایی بوده 

که سال‌ها به ثمن بخس در اختیار بعضی ازمابهتران قرار داشت. 

انتخاب مشاور ترافیکی برای مناطق تهران
شهریار افندی‌زاده، مدیرعامل سازمان حمل‌ونقل و ترافیک شهر تهران: تصمیم گرفته شده است که در هر منطقه 
شهرداری تهران، یک مشاور ترافیک برای انجام مطالعات محلی و منطقه‌ای در اجرای پروژه‌های شهری انتخاب شود. 

مشاوران از طریق فراخوان عمومی انتخاب می‌شوند و باید با نگاهی فراتر به موضوعات شهری توجه داشته باشند.

پلیس با رانندگان متخلف برخورد جدی کند
به تازگی تعداد رانندگانی که شیشه‌های ماشین خود را دودی و 
یا پلاک خود را برای عبور از طرح‌ترافیک مخدوش می‌کنند زیاد 
شده است. این قبیل بی‌قانونی‌ها زمینه جرم و جنایت و تضییع 
حقوق سایرین را فراهم می‌کند و الگوی نامناسبی برای جوانان و یا 
افرادی می‌شود که تازه می‌خواهند رانندگی کنند. از پلیس و نیروی 
انتظامی درخواست داریم برخوردی جدی و قاطع با افراد متخلف 

داشته باشند تا درس عبرتی برای سایرین شود.
گلدره از تهران

پارک خودرو در مسیرهای دوچرخه‌سواری مشمول 
اعمال قانون شود

در سال‌های اخیر شهرداری اصفهان اقدام به ایجاد مسیرهای 
دوچرخه‌رو با جدول‌گذاری و نصب تابلو در کنار بعضی از 
خیابان‌های شهر و شهرک‌های اطراف کرده است که قابل تقدیر 
و تشکر است ولی بعضی رانندگان بی‌توجه، با پارک خودروی خود 
مقابل پل منزل یا محل کار این مسیر ایمن برای دوچرخه‌ها را عملا 
مسدود می‌کنند که لازم است با اعمال قانون و هشدار به آنها با این 

قضیه برخورد لازم شود.
محمود بلیغیان از اصفهان

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

ارسال پيام كوتاه خوانندگانپیامک

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

یکی از قطارهای مترو که این روزها در خط تهران -پرند تردد می‌کند، به 
نماد خودباوری و افتخار ملی در صنعت مترو تبدیل شده است. براساس 
اعلام‌های رسمی، این قطار مترو هم‌اکنون 85درصد بومی‌سازی شده 
و توانسته مجوز تولید انبوه خود را از سوی مجامع داخلی و خارجی 

دریافت کند. پس از طی مراحل آزمایشی قرار است روند افزوده شدن 
113واگن ایرانی به خطوط متروی تهران آغاز شود. این اقدام گامی مهم 
از سوی شهرداری تهران برای سرمایه‌گذاری روی توان داخلی است که 

صرفه آن به مردم شهر می‌رسد.

ورودی خیابان طبرسی شمال بازگشایی شود
اواخر سال گذشته ورودی خیابان طبرسی شمال واقع در 
منطقه 13تهران با گذاشتن نیوجرسی توسط پلیس مسدود 
شد. این کار باعث افزایش تردد از خیابان بنایی و برهم 
خوردن آسایش ساکنان این خیابان شد زیرا تمام مدت 
در این خیابان ترافیک ایجاد می‌شود. همین مسئله عامل 
تشدید ترافیک خیابان پیروزی به سمت بیمارستان فجر 
نیز هست. تقاضا می‌شود درصورت امکان مسیر طبرسی 

شمال بازگشایی شود.
آشتیانی از تهران 

متروی تهران - پردیس هرچه زودتر راه‌اندازی شود
جمعیت زیادی از شهروندان درشهر پردیس زندگی 
می‌کنند که مجبورند روزانه به تهران رفت و آمد کنند. از 
مسئولان مترو درخواست داریم تا بهره‌برداری از این خط 

را در اولویت قرار دهند.
 ثابت‌قدم از پردیس

قطار وطنی روی ریل تهران- پرند
113واگن ایرانی به خطوط متروی تهران افزوده می‌شود 

طی سیر آزمایشی 50هزار کیلومتر در خطوط متروی تهران

گام بعدی تولید قطار ملی مترو

تولید انبوه برای تهران و بعد شهرهای دارای خطوط مترو

میزان سفارش 
داده شده توسط 
شهرداری تهران

۱۱۳
واگن

سطح 
داخلی‌سازی‌ 

قطار ملی

85
درصد

سطح تولید با 
همکاری طرف 

خارجی

15
درصد

محل تردد آزمایشی با مسافر
ایستگاه شاهد در تهران تا ایستگاه 

شهر پرند و برعکس
زمان آغاز تردد آزمایشی

۲۰ فروردین 1403

مرحله فعلی تولید قطار ملی مترو

آغاز طرح پروژه ساخت و تجهیز 
قطار ملی مترو

تیرماه 1398در راستای اجرای ماده 
54قانون برنامه ششم توسعه 

توسعه بومی خطوط 
حمل‌ونقل عمومی 
تهران و شهرهای 

بزرگ کشور 

طراحی داخلی و بدنه 
100درصد ایرانی

طراحی کلیه بخش‌های داخلی 
و بدنه‌ )شامل‌ فضاسازی داخل 
واگن‌ها / نقطه اتصال واگنی/ 

طراحی بهینه فضای صندلی‌ها / 
طراحی راهروی مسافران سرپایی(

اهمیت: طراحی بدنه توسط 
مهندسان و کارگران 

نوآوری در سیستم رانش
ساخت سیستم رانش قطار مترو 
)شامل ترکشن موتور، گیربکس و 
کوپلینگ، باکس برق فشار قوی، 
مبدل برق کمکی، مبدل کنترل 
ترکشن موتور، مقاومت ترمزی و 

سلف خط بومی‌سازی‌(
اهمیت: طراحی تمام بخش‌ها 

سالنی برای طراحی بومیبه‌صورت بومی
محل طراحی سالن‌های 
تولید و مونتاژ شرکت 

واگن‌سازی تهران
اهمیت: ساخت بدنه فلزی 

100درصد ایرانی 

رفع انحصار خارجی
سیستم راهروی بین واگنی 
اهمیت: طراحی و ساخت سیستم راهروی 
بین‌واگنی برای نخستین بار 
فناوری در سیستم ترمز

حیاتی‌ترین قطعه سیستم ترمز است با پیچیدگی، 
ظرافت و حساسیت بالا 
اهمیت: طراحی و ساخت سیستم ترمز در پروژه 
قطار ملی مترو با همکاری طرف خارجی 

بوژی ایرانی
ترکیب چرخ و محور و اتصال از طرف شاسی به زیر 
واگن )از مهم‌ترین بخش‌های ساخت قطار ملی(
اهمیت: ‌قبل از این بوژی 100درصد وارداتی بود.

تعلیق دوگانه داخلی
اجزای اصلی تشکیل‌دهنده تعلیق شامل فریم، 
چرخ، محور و سیستم‌های اولیه و ثانویه 
اهمیت: این بخش قطار ملی مترو شامل 2 نوع 
موتوردار و کشنده است.

اطلاع‌رسانی هوشمند
طراحی تکنیکال سیستم اطلاع‌رسانی 
اهمیت: به لحاظ خلاقیت، گامی نو در جهان 
محسوب می‌شود. 

چه کسانی پای کارند؟
نهاد علمی و فناوری 

ریاست‌جمهوری/ صندوق 
نوآوری و شکوفایی/ جهاد 
دانشگاهی/ مپنا لکوموتیو/ 

شرکت راه‌آهن شهری تهران و 
شرکت واگن‌سازی‌ تهران 
/ 25شرکت دانش بنیان 

روش تامین مالی:
فاینانس خارجی

سرمایه‌گذاری داخلی سید محمد فخارگزارش
روزنامه‌نگار

ابتکار ایرانی در سیستم تهویه 
طراحی و ساخت سیستم تهویه قطار ملی 
برای نخستین بار در کشور 
اهمیت: جلوگیری از خروج مبلغ قابل توجه 
ارز در این بخش

مانیتورینگ درها 
طراحی و ساخت مکانیزم مربوط به در واگن 
مترو سیستم DCU برای مانیتورینگ کامل و 
ارائه جزئیات خرابی هر یک از درها 
اهمیت:‌ کلیه تست‌های استاندارد اروپا و 
تأییدیه‌های بین‌المللی را اخذ کرد.
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نجات گوشی از گرمازدگی
با رعایت چند نکته و راهکار می‌توانید از موبایل خود در فصل گرم محافظت کنید

ساسان شادمان منفردگزارش
روزنامه‌نگار

و نخبه به کشور بازگشته‌اند. رئیس بنیاد 
ملی نخبگان گفت: این آمار طی سال‌های 
۱۴۰۰ و ۱۴۰۱ آمار خوبی است. روح‌الله 
دهقانی فیروزآبادی، معاون علمی و 
فناوری ریاست‌جمهوری گفت: یکی از 
سیاست‌های جدی علمی و فناوری در 
دولت سیزدهم آماده کردن فضا برای 
همکاری متخصصان و دانشجویان ایرانی 

خارج از کشور بوده است. 

1191
متخصص  

دانش‌بنیان  محصولات  میزبان 
ایرانی است. طبق آمار معاونت علمی 
ریاست‌جمهوری متخصصان کشور در 
حوزه نانوتکنولوژی توانسته‌اند با تولید 
مقالات و محصولات دانش‌بنیان جزو 
۷کشور برتر دنیا شناخته شده و کالاهای 

خود را به ۵۰کشور جهان صادر کنند.

50
کشور  
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قدرتمندترین سلاح لیزری جهان
وزارت دفاع استرالیا از نخستین ساح لیزری جهان که 
قدرتمندترین لیزر پرانرژی قابل حمل جهان است رونمایی 
کرد. این سلاح قادر به سرنگونی پهپادها با دقتی فوق‌العاده 
است. به گزارش نیواطلس، با تبدیل شدن پهپادها به یک 
تهدید فزاینده، لیزرها افزودنی جذاب به زرادخانه برای 
مبارزه با آنها هستند. درحالی‌که روش‌های مختلفی برای 
مقابله با حملات و نفوذ پهپادها وجود دارد، لیزرها از مزایای 
درگیری با چندین هدف با سرعت نور با تعداد بی‌نهایت گلوله 
برای هر شلیک حدود یک دلار، بدون احتساب هزینه‌های 
تجهیزات برخوردارند. قدرت‌های بزرگ دهه‌هاست که 
به‌دنبال سلاح‌های لیزری هستند و اکنون استرالیا با لیزر قابل 
حمل پرانرژی Fractl که توسط AIM Defence ساخته 
شده است، وارد بازی می‌شود. این سیستم جدید که شبیه یک 
لیزر نقشه‌برداری بزرگ و وزن آن کمتر از 50کیلوگرم است، 
اخیراً توسط ارتش استرالیا در یک محدوده تانک در منطقه 

نظامی Puckapunyal در مرکز ویکتوریا آزمایش شد.

کشف جالب مریخ‌نورد استقامت

یک تخته‌سنگ سفید عجیب و غریب در مریخ مشاهده شده 
است و دانشمندان درحال تلاش برای فهمیدن منشأ آن هستند. 
به گزارش روزنامه سان، مریخ‌نورد استقامت ناسا تصویری از 
این سنگ عجیب و غریب گرفته است. این مریخ‌نورد درحال 
جست‌وجوی شواهدی از رسوبات معدنی در دهانه جزرو است 
که امکان دارد، سرنخ‌هایی از تاریخچه آن وجود داشته باشد. 
با هدایت خودکار، مریخ‌نورد در کوه واشبرن که پوشیده از 
تخته‌سنگ است، سنگی را که پیش‌تر هرگز دیده نشده بود 
کشف کرد. این سنگ، سفید خالص با لکه‌های تیره‌ است و 
حدود 45سانتی‌متر  ارتفاع دارد. همچنین تضاد قابل‌توجهی 
با انبوه تخته‌سنگ‌های سیاه اطراف خود دارد. تیم پشتیبان 
مریخ‌نورد، این تخته‌سنگ را »نقطه آتوکو« نامگذاری کرد که 
نام یک صخره روشن‌ در گراند کنیون است. برد گارسینسکی، 
یکی از مدیران مریخ‌نورد استقامت، این تخته‌سنگ‌ها را به‌عنوان 
یک مجموعه متنوع از هدایا‌ی زمین‌شناسی که از لبه‌ دهانه و 
احتمالا فراتر از آن جمع‌ شده‌اند، توصیف کرد. گارسینسکی 
گفت: »تنوع بافت‌ها و ترکیبات در کوه واشبرن یک کشف 
هیجان‌انگیز برای تیم ما بود. اما در میان تمام این سنگ‌های 
مختلف، یکی بود که واقعا توجه ما را جلب کرد.« با درنظر گرفتن 
اندازه، شکل و آرایش بلورهای آن، دانشمندان به این نتیجه 
رسیدند که »نقطه آتوکو« منحصر به فرد است. هنوز مشخص 
نیست که این سنگ چگونه به‌وجود آمده است. برخی از 
دانشمندان نظریه می‌دهند که کانی‌های آن در لایه‌ای از ماگما 
زیر سطح سیاره تولید شده‌اند که احتمالاً اکنون در لبه‌ دهانه 
نمایان شده است. دیگران حدس می‌زنند که این سنگ خارج از 
دهانه جزرو تشکیل شده و توسط جریانی باستانی به آنجا آورده 
شده است. تیم استقامت معتقد است که آتوکو نخستین نمونه 
از نوع خود است، اما می‌دانند که هنوز چیزهای بیشتری برای 

کشف وجود دارد.

فضاعدد خبر

فناوری

تشکیل منطقه بین‌المللی نوآوری
علی بهادری جهرمی، سخنگوی دولت: طرح تصویب منطقه بین‌المللی نوآوری ایران را در دستور کار داریم که در 
آن حمایت ویژه‌ای از دانش‌بنیان‌ها خواهد شد. توسعه علمی در کشور یکی از محورهای کلان در سیاست‌های 

علم و فناوری شهید رئیسی بود. شهید رئیسی نسبت به تبدیل علم به محصول قابل استفاده تأکید داشتند.

انتصاب معاون توسعه شبکه ملی اطلاعات
با حکم وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات، جواد موحد به‌عنوان معاون توسعه شبکه ملی اطلاعات این 
وزارتخانه منصوب شد. او درپی ابلاغ تشکیلات تفصیلی و ساختار جدید وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات 

و ایجاد معاونت جدید توسعه شبکه ملی اطلاعات در ساختار این وزارتخانه، منصوب شد.

صفحه‌آرا: محمدرضا محمدی‌تاش

نور مستقیم خورشید
یکی از بزرگ‌ترین عوامل افزایش دمای 
موبایل است. قرار‌دادن گوشی در محیط‌های 
سایه‌دار و دور از نور خورشید می‌تواند به 

کاهش دمای دستگاه کمک کند.

قاب‌های خنک‌کننده
قاب‌هایی که به‌طور خاص برای جلوگیری از 
گرم‌شدن بیش از حد طراحی شده، می‌تواند 
به حفاظت از گوشی شما در برابر گرما کمک 

کند.

استفاده سنگین
بازی‌های گرافیکی بالا یا اجرای برنامه‌های 
سنگین، می‌تواند باعث افزایش دمای دستگاه 
شود. بهتر است در جایی که گوشی در معرض 

گرما قرار دارد، این کارها را تعطیل کنید.

برنامه‌های پس‌زمینه
برنامه‌هایی که در پس‌زمینه موبایل درحال 
اجرا هستند می‌توانند باعث افزایش مصرف 
باتری و در نتیجه افزایش دمای دستگاه 

شوند.

وای‌فای، بلوتوث و جی‌پی‌اس
استفاده مداوم از وای‌فای، بلوتوث و 
جی‌پی‌اس می‌تواند باعث افزایش دمای 

موبایل شود.

برنامه‌های گرما‌زا
استفاده از فیلتر شکن‌ها و باز بودن 
برنامه‌هایی که سی‌پی‌یو )CPU( را درگیر 
می‌کنند )مثل بازی‌های ایردراپ اخیر از 
جمله همستر کامبت( باعث افزایش دمای 

گوشی می‌شود.

روش‌های خنک‌کردن گوشی موبایل

خاموش کردن دستگاه
یکی از بهترین و سریع‌ترین روش‌ها برای کاهش دمای 

گوشی، خاموش‌کردن آن است.

قرار دادن در محیط خنک
گوشی را به مکانی خنک و دور از نور مستقیم خورشید 
منتقل کنید. محیط‌های سایه‌دار یا اتاق‌های دارای تهویه 
مناسب مکان‌های مناسبی برای خنک‌شدن دستگاه 

هستند.

خارج‌کردن از قاب محافظ
قاب‌های محافظ می‌توانند از خنک‌شدن سریع گوشی 
جلوگیری کنند. درصورتی که گوشی شما داغ شده است، 
قاب محافظ را از آن جدا کنید تا هوا به راحتی جریان یابد 

و دمای دستگاه پایین بیاید.

استفاده از پنکه یا تهویه
استفاده از پنکه یا قرار‌دادن گوشی در مقابل دستگاه 
تهویه می‌تواند به خنک‌شدن سریع‌تر دستگاه کمک 
کند. جریان هوا به سرعت دمای گوشی را کاهش می‌دهد.

استفاده نکردن از گوشی
درصورتی که گوشی داغ شده است، از استفاده از آن تا 

زمانی که دما به حالت نرمال بازگردد، خودداری کنید.

استفاده از کیسه‌های ژل خنک‌کننده
درصورتی که دسترسی به کیسه‌های ژل خنک‌کننده دارید، 
می‌توانید آنها را برای مدت کوتاهی روی گوشی قرار دهید. فقط 
مطمئن شوید که ژل خنک‌کننده مستقیماً با گوشی تماس 

پیدا نکند تا از ایجاد رطوبت جلوگیری شود.

بهینه سازی
از بخش ستینگ )تنظیمات( به بخش مراقبت از باتری و 

دستگاه بروید و بهینه سازی را انجام دهید.

با ورود به فصل تابستان و افزایش دما، 
یکی از چالش‌های مهم مردم، نگهداری 
و مراقبت از گوشی‌های موبایل مقابل 

گرمای زیاد است. گرما می‌تواند تأثیرات 
منفی بر عملکرد و عمر مفید موبایل داشته 
باشد. در اینجا به بررسی راهکارهایی 

برای جلوگیری از آسیب دیدن موبایل 
و همچنین راه‌های اصولی خنک‌کردن 

گوشی در تابستان پرداخته‌ایم.

تصویرسازی: شهرام شیرزادی



ایران، آماده بزرگ‌ترین مهمانی شیعیان
ایرانی‌ها در روز غدیر خم در 360کیلومتر مسیر، آیین بزرگ غدیر را جشن می‌گیرند

نکته

فعالیت موکب‌ها 

پخش غذا و نذری

داده نما

بخش ویژه کودکان 
   30هزار نوزاد تازه 
متولد‌شده در این جشن 

هدیه می‌گیرند.
 یک میلیون گل‌سر در 
توزیع  دختربچه‌ها  میان 

می‌شود.
      فعالیت شهربازی 
 از قبیل استخر توپ،
سرسره بازی و فوتبال‌دستی 

و نقاشی روی صورت و...
      توزیع اسباب‌بازی بین 

کودکان
      جمع‌آوری اسباب‌بازی 
برای کودکان مناطق محروم 

و غزه 

بخش ویژه نوجوانان 
      3هزار نوجوان در 
موکب‌ها و در مسیر 

خدمت‌رسانی می‌کنند.
     110 هنرمند جوان 
در قالب گروه سرود 
»ابن‌الرضا« در 15 نقطه 
تعیین شده قطعاتی در 
مدح حضرت علی)ع( 

می‌خوانند.
      40خادم نوجوان در 
موکب شهید ابراهیم هادی 
پاکت‌هایی را که حامل 
وصیتنامه شهداست بین 

مردم توزیع می‌کنند.

پویش اسباب‌بازی
  برای شرکت در پویش 
هدیه‌دادن اسباب‌بازی به 
کودکان مناطق محروم 
و غزه باید عدد ۱۱۰ را به 
شماره ۱۰۰۰۱۲۱۱۱۰ ارسال 

کنند.
    اسباب‌بازی‌ها به وسیله 
کشتی به غزه ارسال 

می‌شود.
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غدیر از راه رسید و ما شیعیان در ایران برای سومین 
سال متوالی قرار است شادی این روز را به شکل 

پیاده‌روی جمعی جشن بگیریم؛ شبیه به مناسک 
اربعین که عزاداری سید و سالار شهیدان، ما را در 
طریق‌الحسین)ع( در عراق گرد هم جمع می‌کند. چرا 
این مهمانی و جشن بزرگ مهم است؟ چون همیشه 
عده‌ای نقد می‌کردند که چرا نمود بیرونی شادی‌های 

مذهبی نسبت به عزاداری‌ها کمتر است و دسته‌جمعی 
نیست. چرا در این جشن شرکت می‌کنیم؟ چون 
به‌دنبال شناخت و شناساندن حقیقتی هستیم به نام 
»غدیر خم« که برگرفته از نام برکه کوچکی بین مکه و 
مدینه است که از 1435سال پیش نماد حقیقت شیعی 

شد و کسی نمی‌تواند آن را انکار کند. شرکت می‌کنیم 
تا نقل آن روز سینه به سینه بین خودمان- زن و مرد و 
پیر و جوان- بچرخد و ماندگار شود. شرکت می‌کنیم 
تا فریاد حقانیت امیرالمومنین، علی)ع( را به گوش 

جهان برسانیم.

زمان برگزاری در تهران 
‌سه‌شنبه پنجم تیر
 از ساعت 17تا 22

مکان 
15کیلومتر از میدان آزادی تا خیابان 

دماوند، تقاطع اتوبان امام‌علی)ع(

ارائه خدمات فرهنگی به مهمانان 
    فعالیت 4استیج اصلی در میدان امام‌حسین)ع( ، 

فردوسی، انقلاب و آزادی
   توزیع کتابچه مهمونی غدیر ویژه کودکان 

   توزیع کتاب‌هایی به‌صورت چندرسانه‌ای با محتوای 
غدیر ویژه کودکان 

   10گروه‌ نقاله‌خوانی در طول مسیر و در موکب‌های 
مردمی و سکوهای اصلی، اجرای برنامه خواهند داشت.

   گروه‌های سرود غدیر در طول مسیر حضور خواهند 
داشت.

   شورای‌عالی قرآن شهرداری با فناوری vr در میدان 
آزادی، کعبه ابراهیمی بنا می‌کند تا آیات مرتبط با غدیر را 

به مردم و نوجوانان ارائه کند. 

موکب‌های مهم حاضر در مسیر
   شهید ابراهیم هادی که وصایای شهدا و فرازهایی از 

نهج‌البلاغه را توزیع می‌کند و ترویج می‌دهد.
   خانواده و ازدواج که توسط کارشناسان فرهنگی به 

متقاضیان خدمات مشاوره ارائه می‌دهتد.
     کتاب و محصولات فرهنگی که توسط انتشارات و 

نشریات فرهنگی حوزه هنری و ... اداره می‌شود.
   سرگرمی کودکان که فعالان حوزه کودک مسابقات 

نقاشی و بازی فکری  بین کودکان برگزار می‌کنند.
   سلامت محور که به مهمانان خدمات بهداشتی و درمان 

سرپایی ارائه می‌دهند.

نحوه دسترسی
مترو 

ایستگاه امام‌حسین)ع( در خط 2
ایستگاه دروازه دولت در خط 1

ایستگاه میدان فردوسی در خط 4
ایستگاه چهارراه ولیعصر)عج( در خط 3

ایستگاه میدان انقلاب در خط 4
ایستگاه استاد معین در خط 4

ایستگاه دانشگاه صنعتی شریف در خط 2
ایستگاه میدان آزادی در خط 4

نکته مهم: مترو تا ساعت 23باز است.
 فعالیت 300ون تاکسیرانی برای رفت و برگشت

 فعالیت اتوبوس‌ها از میادین و مساجد محله‌ها از ساعت 15و 
برگشت تا ساعت 23

فعالیت‌های شادی 
در26نقطه مسیر راهپیمایی نورافشانی خواهد شد.

100تیم پروازی  بادکنک‌ها را در آسمان شهر به پرواز در ‌می‌آورند.

فعال در مسیر

 2200
موکب

در انتظار

 600
موکب

ویژه  
ناشنوایان 

4 
 موکب

فرهنگی و 
هنری 

 70 
موکب

از اقوام 
مختلف در 

مسیر حضور 
دارند

 22
موکب

از لبنان، 
یمن، عراق، 
پاکستان و 
افغانستان 

 5 
موکب

15,000
دیگ تبرکی در مهمانی توسط گروه‌های مردمی 

توزیع می‌شود

1,5 00,000
 لقمه نذری توسط مردم تهیه و  بین مهمانان

 توزیع می‌شود.

600,000
تراکنش مالی از سوی مردم برای کمک به مهمانی 

صورت گرفته است.

5,000
کیلو ‌آش نذری توسط گروه‌های مردمی و خیرین 

تهیه و توزیع می‌شود.

20,000
لیوان شربت از  سوی موکب‌های غذا در بین مهمانان 

پخش می‌شود.

5,000
بسته میوه، چای و دمنوش 

3,000
لیوان آب هندوانه در دسترس مردم قرار می‌گیرد.

مهمانی در کشورهای دیگر 

هندبرزیل

عراقپاکستان

یمنلبنان

مهمانی در شهرها 

 300
شهر غیر از 

تهران مهمانی 
غدیر دارند

 360
کیلومتر طول 

مسیر جشن در 
کل کشور است

ساعت  و مکان برگزاری مراسم در شهرها و 
شهرستان‌ها توسط سازمان تبلیغات اسلامی از 
شبکه‌های استانی و  رسانه‌های رسمی اعلام می‌شود. 
با توجه به گرمی هوا در برخی از مراکز استان‌ها 

ساعت‌های حضور مهمانان متفاوت خواهد بود.

گروه فرهنگ شهرگزارش

بخش خانواده 
      ۴۰۶  خانواده از 
مجتمع‌های مسکونی، 
محله‌ها و اقوام در این جشن  
خادم افتخاری خواهند بود 
و به موکب‌های مختلف در 
و  فرهنگی،‌غذایی  بخش 
کودکان و نوجوانان کمک 

خواهند کرد.
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تقلبی‌ها در بازار کم رنگ می‌شوند
صدور مجوز بالک برای محصولات آرایشی خارجی  

امیدواری برای کاهش محصولات تقلبی و قاچاق را افزایش داد 

مریم سرخوشگزارش
روزنامه‌نگار

بهداشت فردی عدد خبر

تغذیه و سلامت

 برای تناسب اندام 
هر روز تخم‌مرغ بخورید

اگر از طرفداران تخم‌مرغ در وعده صبحانه هستید، خبر 
خوبی برای شما داریم؛ ممکن است ناآگاهانه از طریق مصرف 
تخم‌مرغ، در حال تقویت تناسب اندام خود باشید. تخم‌مرغ 
حاوی انواع مواد مغذی ضروری ازجمله ویتامین‌های B و 
پروتئین است که هر دو مورد در متابولیسم بدن ما نقش 
دارند. به‌عنوان یک دستورالعمل کلی، انتشارات سلامت 
هاروارد اعلام کرد که احتمالا برای یک فرد سالم لذت‌بردن 
از 7تخم‌مرغ در هفته یا مصرف روزانه یک تخم‌مرغ کامل، 
بی‌خطر است. اگر قصد ورزش‌کردن و کاهش وزن و رسیدن 
به تناسب اندام دارید، سعی کنید حداقل یک ساعت قبل از 
ورزش غذا بخورید. یک وعده غذایی سبک، براساس غذاهایی 
که به‌راحتی هضم می‌شوند، کربوهیدرات کافی و مقداری 
پروتئین برای شما فراهم می‌کند، بنابراین تخم‌مرغ‌های 
همزده یا آب‌پز روی نان تست، شاید همراه با یک موز یا 

مقداری ماست، گزینه ایده‌آلی باشد.

قوطی شیرخشک رگولار، متوسط 
تولید ماهانه در ماه‌های گذشته بوده 
است. اما با این حال در اردیبهشت‌ماه 
امسال، این رکورد شکسته شده و حتی 
از مرز 6میلیون قوطی هم فراتر رفته 
است. به این ترتیب، تولید شیرخشک 
در اردیبهشت، 35درصد نسبت به 

فروردین رشد داشته است.‌

5,6
میلیون  

داروهای مورد نیاز کشور در سال 
گذشته، تولید داخل بوده است. 
به‌گفته سازمان غذا و دارو، این در حالی 
است که تنها یک درصد از داروهایی که 
بیماران نیاز داشته‌اند، وارداتی بوده 
است که گاهی مواردی چون کمبود 
تولید خارجی، باعث ایجاد مشکلاتی 

در داخل می‌شود.

99
درصد  

صفحه‌آرا: محمدرضا محمدی‌تاش

 
بالاخره پس از حدود 5سال، یک مجوز نجات‌بخش برای بازار 
لوازم آرایشی – بهداشتی صادر شد؛ مجوز بالک برای واردات 
محصولات آرایشی خارجی. بالک به این معناست که محصول یک 
شرکت آرایشی خارجی، به‌صورت بشکه‌ای به داخل کشور وارد و 
بسته‌بندی و پکیج آن در داخل کشور انجام می‌شود. حالا امیدواری 
برای سروسامان دادن به بازار لوازم آرایشی بیشتر شده که متولیان 
آن بارها تأیید کرده‌اند 80درصد سهم آن در اختیار محصولات 
تقلبی و قاچاق بوده و سلامت مصرف‌کنندگان را نشانه گرفته است‌. 
امیدواری‌ای که موسی احمدزاده، نایب‌رئیس کمیسیون اقتصاد کلان 
اتاق بازرگانی ایران و نایب‌رئیس انجمن واردکنندگان و تولیدکنندگان 
صنایع آرایشی_ بهداشتی و عطریات کشور هم آن را تأیید و در 

گفت‌وگو با همشهری به نکات بیشتری در این‌باره اشاره می‌کند.

  از ممنوعیت واردات تا صدور یک مجوز 
اسفند سال 97بود که با دستور وزیر وقت 
صمت واردات لوازم آرایشی ممنوع شد تا هم 
مصرف‌کنندگان از کالای ایرانی حمایت کنند 
و هم از خروج ارز برای تامین کالای غیرضروری 
جلوگیری شود. هر چند کارشناسان حذف 
ناگهانی مجوزهای وارداتی برای محصولات 
آرایشی را یک آسیب جدی عنوان کردند؛ به 
این دلیل که صنعت تولید محصولات آرایشی 
و بهداشتی هنوز به رشد کافی نرسیده بود. 
احمدزاده هم این مسئله را تأیید می‌کند و 
می‌گوید: »محصولات خوبی در کشور تولید 
می‌شود؛ اما برخی هم متقاضی محصول خارجی 

هستند و همین تقاضا، عرصه را برای حضور 
قاچاقچیان و واردات محصولات از مسیرهای 
نامتعارف باز کرده است؛ بازاری که سرعت رشد 
آن به‌شدت بالا و محصولاتش هم عمدتا فیک و 
تقلبی بودند. ضرورت دارد که آرام‌آرام به سمت 
تولید رقابت‌پذیر و صادرات محور در کشور گام 
برداریم، اما نباید مرزهای کشور را بست که 
منجر به واردات قاچاق و ضرر برای مردم شود. 
الزام مشتری به خرید محصولات محدود یا صرفا 
تولید داخلی درست نیست. باید تولید ملی 
داشته باشیم و از آن حمایت کنیم؛ اما شکوفایی 

صنعت با بستن مرزها صورت نمی‌گیرد.« 

  حذف دام فضای مجازی 
احمدزاده با اشاره به اینکه نسل جوان در 
شبکه‌های اجتماعی حضور دارد، می‌گوید: 
»در شبکه‌های اجتماعی، تبلیغات 
گسترده‌ای درباره کالای خارجی وجود 
دارد و مردم را ترغیب به خرید می‌کند. 
این مسئله به‌ویژه درباره نسل جوان بیشتر 
دیده می‌شود که تمایل به خریدهای آنلاین 

دارند و می‌توانند در دام محصولات قاچاق 
یا تقلبی گرفتار شوند. این مسئله با مجوز 
بالک می‌تواند مدیریت شود که مصوبه آن 
چند روز پیش تأیید شده و با تحقق آن یک 
محصول خارجی مورد تقاضا در بازار به شکل 
رسمی و با تأییدیه وزارت بهداشت عرضه 

خواهد شد.« 

  بالک ارزش افزوده دارد 
احمدزاده با بیان اینکه واردات بالک، هم برای 
اشتغال پایدار خوب است و هم باعث رشد 
 تولید ناخالص داخلی می‌شود، عنوان می‌کند: 
» واردات بالک در تمام دنیا مرسوم است و بهره‌وری 

برای ما خواهد داشت؛ چون برندهایی که تا پیش از 
این به‌صورت قاچاق وارد کشور می‌شدند، با واردات 
رسمی در اختیار مردم قرار می‌گیرند که ارزش 

افزوده برای کشور هم به شمار می‌رود.«
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6راهکار علیه بوی بد بدن
البته بوی بد بدن که همیشه بد است اما در گرمای تابستان 
آزاردهندگی آن دوچندان می‌شود. بسیار می‌بینیم که 
شهروندانی در وسایل نقلیه و اماکن عمومی و... رعایت 
نمی‌کنند و باعث آزار دیگران می‌شوند. اما چطور در این 
گرمای عرق‌ریزان تابستان می‌شود از بوی بد بدن خلاص شد؟ 
راه‌حل‌های این موضوع را به نقل از وب‌ام‌دی مطالعه می‌کنید.

1
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خود را تمیز نگه دارید
عرق به‌خودی خود اساسا بی‌بو است اما وقتی 
باکتری‌هایی که روی پوست شما زندگی می‌کنند با 
عرق مخلوط می‌شوند، به سرعت تکثیر می‌شوند و 

بوی بدی ایجاد می‌کنند.

پا را دریابید
حتما جوراب‌هایتان را عوض کنید. از پودرهای 
دئودورانت در کفش‌های خود استفاده کنید، کفی‌ها 
را تعویض کنید و درصورت امکان در فصل تابستان 

کفش روباز بپوشید.

استفاده از صابون آنتی باکتریال
شستن کامل با صابون آنتی باکتریال به 
خلاص شدن از شر برخی از باکتری‌ها و کاهش 
بو کمک مي‌کند. از این‌رو به‌ویژه در فصل 
تابستان به‌دنبال کلمه آنتی باکتریال روی 

بسته بندی صابون باشید.

کاهش مصرف برخی غذاها
غذاهایی که باعث تعریق بیشتر شما 
می‌شوند، مانند فلفل تند یا سایر غذاهای 

تند ممکن است منجر به بوی بدن شوند. 

خوب خود را خشک کنید
پس از دوش گرفتن، خود را کاملا خشک کرده و 
مناطقی را که تعریق در آنها بیشتر است با دقت 

بیشتری خشک کنید.

از ضد‌تعریق‌های قوی استفاده کنید‌
هنگامی که خود را تمیز و خشک کردید، از 
یک ضد‌تعریق قوی )شامل استیک‌ها، رول‌ها و 
کرم‌های ضد‌تعریق و اسپری‌های خوشبو کننده( 

برای زیر بغل خود استفاده کنید. 

آرش نهاوندی؛ روزنامه‌نگار

علت اصلی ابتلای کودکان به آلرژی
آلرژی، از بیماری‌های شایع  بین کودکان است که به 3 شکل پوستی، ریوی و تنفسی بروز می‌کند. به‌گفته 
محمدرضا بلورساز، دبیر علمی همایش پزشکان کودک ایران، علت اصلی ابتلا به آلرژی در کودکان، مصرف مواد 

آلرژی زا یا قرار گرفتن در معرض آن است.

درمان خودسرانه، سلامت کودکان را تهدید می‌کند
محمد زنوزی راد، دبیر اجرایی همایش علمی سالانه انجمن پزشکان کودک ایران، می‌گوید: درمان خودسرانه، 
سلامت کودکان را به خطر انداخته است. او همچنین نسبت به شیوع چاقی کودکان نیز هشدار داده که در کنار 

مشکلات اقتصادی خانوارها، می‌تواند زمینه‌ساز مشکلات سلامت مختلفی برای آنها شود.
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صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

ساعت ناهاری که می‌رسد، سفره‌ها در 2کلاس پهن می‌شوند تا بساط غذاهای ساده از سیب‌زمینی و تخم‌مرغ آبپز تا ماکارونی چیده شود. 
تعدادی از بچه‌ها عجله دارند و باید هرچه زودتر خود را به محل کارشان که دست‌کم پای پیاده نیم‌ساعت فاصله زمانی دارد، برسانند؛ برای 
همین در آن لحظه هر یک از اعضای گروه جهادی که سرش خلوت بود، غذای آنها را لقمه و با صلوات راهی‌شان می‌کند. تعدادی دیگر از بچه‌ها 
نیز در نوبت عصر کار خاصی ندارند، ولی باز با این حال باید دست بجنبانند و جلدی خود را به نانوایی و بعد از آن پای اجاق گاز خانه‌شان برسانند 

تا در غیاب مادرشان که او هم در یکی از کوره‌های آجرپزی آن اطراف که هنوز سرد و خاموش نشده، مشغول کار است، شام را بار بگذارند. 

در مدرسه حنیفا، زنگ‌های تفریح 3بار 
نواخته می‌شود و هر بار هم به شادی، بازی 
و سرگرمی و گاهی هم که بسته‌های خوراکی 
از طرف خیران رسیده باشد به خوشمزگی 
سپری می‌شوند. زنگ آخر همیشه زنگ 
کتابخوانی و قصه‌گویی‌ است و بچه‌ها به 
نوبت با صدای بلند برای هم کتاب می‌خوانند. 
سلمان، کمتر از 7سال دارد و همراه خواهرش 
آمده تا در خانه حوصله‌اش سر نرود. پرانرژی 
ا‌ست و حسابی آفتاب‌سوخته: »حنیفا قرار 
است عید غدیر را برایمان جشن بگیرد؛ خدا 
کند مثل آن سال که تلویزیون بزرگ آوردن 
اینجا و فیلم سینمایی پخش کردن باز هم 
همان کار را انجام دهند.« طاهر نمی‌گذارد 
جمله سلمان ادامه پیدا کند: »نه... کاش 
دوباره ما را ببرند مشهد... چه می‌شود مگر؟! 
می‌شویم زیارت دومی!« نرگس اما هوس 
دیگری در سر دارد: »حالا هر چی... فقط کاش 
دست‌هایمان را خینه )حنا( ببندن به یاد 

وطن‌مان کابل.«‌

تماشای گزارش

آرزوهایی برای عیدانه غدیر

سحر جعفریاننگاه
روزنامه نگار

عید متفاوت بچه های کوره پزخانه
درباره خانه حنیفا و دانش‌آموزانش که منتظر عیدانه‌های غدیر هستند

محدثه یک دستش را به کیف 
مدرسه‌اش بند کرده و دست دیگرش 
را میان دست‌های کوچک خواهرش 
فاطمه جای داده تا با عبور از حاشیه چند بزرگراه و تعدادی خیابان بی‌پلاک، 

به سوی منتهی‌الیه یکی از مسیرهای فرعی بعد از روستای فرون‌آباد )حوالی 
جنوب‌شرقی تهران( روان شوند. هر صبح زود کارشان همین است که حدود 
6کیلومتر از خانه‌شان در روستای خاتون‌آباد پیاده گز می‌کنند تا به مدرسه‌شان 
یعنی حنیفا، جایی نزدیک اتاقک‌های محل سکونت کارگران کوره‌های آجرپزی 

برسند. هم‌کلاسی‌هایشان نیز بر همین قرارند؛ ستایش، گلبخت، نرگس، مریم، 
سلمان و طاهر هریک از راه‌های دور و نزدیک اطراف می‌آیند تا در حنیفا به خیر 
و جهد جهادگرانی جوان که سرصف‌شان سال‌هاست نسرین دانه‌کار ایستاده، 

الفبای خواندن و نوشتن بیاموزند.

تنوره کوره‌ها، چاک زخم‌ها و مشق نویسه‌ها

از تابستان1395بنا کردند گروهی جهادی تشکیل دهند که اعضایش 
همه دختران پای کار و داوطلب انجام فعالیت‌های نیکوکارانه باشند؛ 
دخترانی مهربان و متخصص در عرصه‌های گوناگون که سرشان درد 
می‌کند برای انجام هر خیر و ثوابی که سودش نصیب جامعه هدفشان، 
یعنی کودکان و زنان مناطق محروم پایتخت می‌شود؛ مناطق محرومی 
در حاشیه جنوب و جنوب‌شرقی تهران که اغلب راهی دارند به کوره‌های 
آجرپزی. کارگران این آجرپزخانه‌های فرسوده پدران و مادرانی هستند 
که هرچه از خاک رس با مشقت به قالب‌های یکسان می‌ریزند و بعد 
قالب‌ها را یک به یک می‌گذارند ته آتشدان تا از شدت تنوره به آجرهای 

نسوز تبدیل شوند، باز هم زور دخل‌شان به توان خرجشان نمی‌رسد.
این ناترازی در دخل و خرج سبب شده تا بسیاری‌ از آنها، حساب و 
منفعت را در کار،  نه تحصیل فرزندان خود ببینند؛ فرزندانی قد و نیم‌قد 
که فرقی هم نمی‌کند دختر باشند یا پسر، خردسال باشند یا نوجوان! 
در هر صورت ناگزیرند گوشه و کنار محوطه کوره‌های استوانه‌ای 
آجرپزی، خاک الک کنند و به کخ‌کخ افتند یا خشت جابه‌جا کنند و 
دست‌هایشان از سختی و زبری مصالح زخم شوند؛ مانند ستایش که 
8سال دارد و زخم‌های کهنه کف دست‌هایش را نشان می‌دهد: »از 4تا 
7صبح می‌روم کوره حاجی‌فیروز و هزارتا آجر کیلیکه )چیدن( می‌کنم 
تا 13هزارتومان مزد بگیرم. آجرها ناصافی‌های تیزی دارند که پوست 
دست‌هایمان را چاک می‌دهند.« یاد حنیفا که می‌افتد، می‌خندد و 
چاک زخم‌هایش را از یاد می‌برد: »از 8صبح می‌آیم حنیفا؛ کلاس دوم 

هستم و حمد خدا که دیگر نویسه بلد هستم.«

گلبخت از هرات به حنیفا آمده

در زمین مدرسه حنیفا با مساحت تقریبی 200مترمربع، 5کلاس 
کوچک، یک کتابخانه با بیش از 3هزار جلد کتاب و یک آشپزخانه 

نقلی جای گرفته است. یکی دو کانکس‌ هم سمت و سویی از 
محوطه مدرسه دیده می‌شوند که داخلشان انباشته از عروسک‌های 
دست‌سازی از کودکان و بانوان روستاهای کرمانشاه است. نسرین 
دانه‌کار در این‌باره می‌گوید: »قصه حنیفا از کوره‌های آجرپزی 
شمس‌آباد و دولتخواه شروع شد، اما نقل کارهایمان تا روستاهای 
دورافتاده کرمانشاه و گیلان هم رفت و در آن روستاها نیز با 
همراهی خیران، اردوهای جهادی از مهارت‌آموزی، کارآفرینی 
و محرومیت‌زدایی برگزار کردیم.« در کلاس‌های حنیفا خبری 
از میز و نیمکت نیست. کف هر کلاس با موکت‌های قرمز و آبی 
رنگی پوشانده‌ شده و اتباع دانش‌آموز گرد هم، مقابل تخته و 
معلم‌شان می‌نشینند و هم‌آوا یا چنین می‌خوانند: »الف، ب، 
پ...«  یا چنان می‌گویند: »یک یکی، یکی، دو دو تا، چهارتا...« 
مریم خداوردی، یکی از معلمان جهادگر حنیفاست: »راستش 
متقاعد کردن خانواده‌ها برای درس خواندن بچه‌هایشان بسیار 
سخت‌تر از آموزش زبان فارسی به آنهاست که لهجه دری دارند و 
لغات را به‌گونه‌ای خاص تلفظ می‌کنند! شرط‌شان برای تحصیل 
بچه‌ها این است که ساعت‌های حضور در مدرسه طوری نباشد 

که مانع از کار کردن‌ و نان‌آوری آنها شود.
 بچه‌ها در چند نوبت کار می‌کنند؛ اگر در کوره آجرپزی باشند 
از 4تا 7صبح و از 15تا 18بعدازظهر و اگر در کارخانه‌های 
دیگر مانند واشرسازی یا مبل‌سازی باشند هم معمولا از 14تا 
18عصر.« گلبخت از هرات آمده و حالا که به همت اعضای گروه 
حنیفا سواد آموخته، دوست دارد بزرگ که شد، معلم شود: »معلم 
شوم تا مثل خانم معلم‌های حنیفا به بچه‌هایی که نمی‌توانند به 
مدارس عادی بروند، درس بدهم.« ترسان به این پرسش که چرا 
نمی‌تواند در مدارس عادی ثبت‌نام کند، پاسخ می‌دهد: »ما مجوز 
داریم و قانونی در ایران هستیم به خدا، ولی چون ساعت‌های 
سرکار رفتنم با ساعت‌های مدرسه جور نمی‌شد، مجبور شدم 

بیایم حنیفا؛ البته بهتر چون اینجا بیشتر خوش می‌گذرد!«‌

راستش متقاعد کردن خانواده‌ها برای 
درس خواندن بچه‌هایشان بسیار 
سخت‌تر از آموزش زبان فارسی به 
آنهاست که لهجه دری دارند و لغات را 

به‌گونه‌ای خاص تلفظ می‌کنند! 

 سفره 
حنیفا 
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DANESTANIHA

بعضی از مردم از طالع‌بینی حس خوبی می‌گیرند اما دانشمندان 
اثبات کرده‌اند که این فقط یک باور است و منشأ علمی ندارد

باور کنیم یا نکنیم؟

داده‌ها  تعیین‌کننده است
تجزیه و تحلیل داده‌ها  و اطلاعات 
نقش تعیین‌کننده‌ای در علم پیش‌بینی دارد

پیشگوی مصنوعی
با پیشرفت هوش مصنوعی،  تولید یک هوش مصنوعی 

پیش‌بینی‌کننده هم دور از ذهن نبود
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تجزیه و تحلیل داده‌ها  و اطلاعات نقش تعیین کننده‌ای در علم پیش‌بینی دارد

داده‌ها تعیین‌کننده است

 تعادل بین
ذهن و الگوریتم

»هنر و علم پیش‌بینی« به فرایند پیچیده 
پیش‌بینی رویدادها، جریان‌ها یا نتایج 
آینده با ترکیب شهود انسانی و تفسیر 
خلاقانه با روش‌شناسی دقیق علمی و تجزیه 
و تحلیل مبتنی بر داده اشاره دارد. در سایت 
آرت اندساینس آمده است، این یک تعادل 
ظریف بین بینش‌های ذهنی افراد با تجربه و 
محاسبات عینی الگوریتم‌های پیشرفته را 

دربرمی‌گیرد.

ترکیبی از هنر و علم
در قلمرو پیش‌بینی، اصطلاح »هنر« به درک 
شهودی، تشخیص الگو و تفسیر زمینه‌ای 
مربوط می‌شود که پیش‌بینی‌کنندگان 
برای تحلیل‌های خود به ارمغان می‌آورند. 
متخصصان با تجربه، با تکیه بر تخصص خود، 
الگوهای ظریف را تشخیص می‌دهند و درک 
عمیقی از زمینه اجتماعی، اقتصادی و فرهنگی 
را در پیش‌بینی‌های خود جای می‌دهند. 
این شهود هنری به پیش‌بینی‌کنندگان 
اجازه می‌دهد تا سناریوهای غیرمتعارف را 
بررسی کنند، سؤالات روشنگرانه بپرسند و 
عواملی را درنظر بگیرند که ممکن است فوراً 
در داده‌ها آشکار نشوند. از سوی دیگر، جنبه 
»علمی« پیش‌بینی شامل جمع‌آوری و تحلیل 
سیستماتیک حجم وسیعی از داده‌هاست. 
روش‌های آماری پیشرفته، تکنیک‌های 
مدل‌سازی پیش‌بینی‌کننده و الگوریتم‌های 
یادگیری ماشین جریان‌ها روی داده‌های 

تاریخی اعمال می‌شوند.
هم‌افزایی بین هنر و علم در تولید پیش‌بینی‌هایی 
که نه‌تنها دقیق، بلکه روشنگر هستند، بسیار 
مهم است. درحالی‌که رویکرد علمی چارچوب 
دقیقی برای تجزیه و تحلیل فراهم می‌کند، 
شهود هنری پیش‌بینی‌کنندگان، عمق و کیفیت 
پیش‌بینی‌ها را افزایش می‌دهد. این همکاری 
بین تخصص انسانی و پیشرفت فناوری امکان 
درک جامع‌تری از آینده را فراهم می‌کند و 
افراد، مشاغل و سیاستگذاران را قادر می‌سازد 
در زمینه‌های مختلف مانند پیش‌بینی آب و هوا، 
تجزیه و تحلیل مالی، روند بازار و پیش‌بینی‌های 
اجتماعی تصمیمات آگاهانه بگیرند.هنر و علم 
پیش‌بینی ترکیبی هماهنگ از شهود انسانی به 
معنای دانش ناخودآگاه و دقت تحلیلی است. 
درحالی‌که روش‌های مبتنی بر داده پایه و اساس 
پیش‌بینی‌های دقیق را فراهم می‌کنند، هنر 
پیش‌بینی در تفسیر داده‌ها، درک زمینه و کاوش 
خلاقانه احتمالات نهفته است. این ادغام شهود 
انسان و پیشرفت تکنولوژی است که به ما امکان 
می‌دهد آینده را با دقت روزافزون پیش‌بینی 

کنیم.
پیش‌بینی آب و هوا: هواشناسان داده‌های 
علمی مانند دما، رطوبت و الگوهای باد را با 
تجربه خود ترکیب می‌کنند تا الگوهای آب 
و هوا را پیش‌بینی کنند. مدل‌های پیشرفته 
آب‌وهوا حجم وسیعی از داده‌ها را پردازش 
می‌کنند، اما تخصص هواشناسان تضمین 
می‌کند که پیش‌بینی‌ها برای مناطق و شرایط 
خاص تنظیم می‌شوند و جان افراد را در طول 
رویدادهای شدید آب و هوایی نجات می‌دهند.

پیش‌بینی، فرایند تخمین آینده براساس داده‌های پیشین است. در پیش‌بینی، از مدل‌ها 
و تکنیک‌های آماری برای تحلیل روندها، الگوها و روابط در داده‌ها استفاده‌ و مقدار جدید 
تولید می‌کنیم. پیش‌بینی‌ها معمولا به‌صورت احتمالی هستند و شامل برآورد عدم‌قطعیت 

مانند بازه‌های اطمینان یا بازه‌های پیش‌بینی می‌شوند.
به نقل از بستیفای، به‌عنوان مثال، یک کسب‌وکار ممکن است با استفاده از پیش‌بینی 
به پیش‌بینی فروش یا تقاضای یک محصول در آینده براساس داده‌های فروش گذشته، 
شاخص‌های اقتصادی و سایر عوامل مرتبط دست یابد. یک هواشناس ممکن است با استفاده 
از داده‌های هواشناسی گذشته و شرایط جوی فعلی به پیش‌بینی احتمال بارش یا برف در 
روزهای آینده بپردازد. از سوی دیگر، فرایند پیشگویی یک نتیجه خاص یا مقداری برای 
یک متغیر براساس یک مجموعه از متغیرهای ورودی یا ویژگی‌ها‌ست. در پیشگویی، ما 
به‌طور عمومی از الگوریتم‌ها و مدل‌های یادگیری ماشینی برای یادگیری الگوها و روابط در 
داده‌ها و پیشگویی نقاط داده جدید یا نامرئی استفاده می‌کنیم. پیشگویی‌ها به‌طور عمومی 

به‌صورت قطعی هستند، یعنی یک مقدار یا نتیجه واحد فراهم می‌کنند.
به‌عنوان مثال، یک شرکت کارت‌های اعتباری ممکن است با استفاده از یادگیری ماشینی 
به پیشگویی بپردازد که آیا یک مشتری براساس امتیاز اعتباری، درآمد و سایر عوامل 
به‌احتمال زیاد پرداخت خود را انجام می‌دهد یا نه. یک محقق پزشکی ممکن است با استفاده 
از یادگیری ماشینی به پیشگویی خطر بروز یک بیماری خاص براساس تاریخچه پزشکی، 

داده‌های ژنتیک و عوامل سبک زندگی بپردازد. به‌طور خلاصه، پیش‌بینی مقدارهای آینده 
یک متغیر براساس داده‌های تاریخی و مدل‌های آماری مدنظر قرار می‌گیرد، درحالی‌که 
پیشگویی در مورد پیش‌بینی یک نتیجه خاص یا مقدار براساس یک مجموعه از متغیرهای 

ورودی و مدل‌های یادگیری ماشینی است.

»پیش‌بینی« به ‌عنوان توانایی پیش‌بینی رویدادها یا فرایندهایی در آینده در 
تقاطع هنر و علم قرار دارد. در حوزه تجارت، آب و هوا، اقتصاد و زمینه‌های دیگر، 
پیش‌بینی‌های دقیق بسیار ارزشمند است و امکان تصمیم‌گیری آگاهانه و برنامه‌ریزی 
استراتژیک را فراهم می‌کند. در اینجا به بررسی تعادل بین روش هنری و علمی در حوزه 
پیش‌بینی می‌پردازیم که نشان می‌دهد چگونه ادغام خلاقیت و تجزیه و تحلیل مبتنی بر داده‌ها به ما اجازه می‌دهد 

تا با دقت قابل‌توجهی به آینده نگاه کنیم.

| زهرا خلجی|‌
روزنامه‌نگار

هنر پیش‌بینی
      جمع‌آوری و تجزیه و تحلیل داده‌ها

 داده‌ها در قلب پیش‌بینی‌های علمی نهفته است. مجموعه داده‌های عظیمی جمع‌آوری می‌شود که شامل سوابق تاریخی، 
جریان بازار، داده‌های هواشناسی یا سایر اطلاعات مرتبط است. تحلیل آماری پیشرفته و الگوریتم‌های یادگیری ماشین 

برای شناسایی الگوها، همبستگی‌ها و نقاط پرت در این مجموعه داده‌ها اعمال می‌شوند.

    مدل‌سازی پیش‌بینی‌کننده
مدل‌های پیش‌بینی از تجزیه و تحلیل رگرسیون )یک فرایند آماری برای برآورد روابط بین متغیرها( گرفته تا شبکه‌های 
عصبی پیچیده برای پیش‌بینی نتایج آینده طراحی شده‌اند. این مدل‌ها از داده‌های تاریخی و الگوریتم‌هایی برای شناسایی 
روابط و پیش‌بینی جریان آینده استفاده می‌کنند. دقت این مدل‌ها اغلب به کیفیت و کمیت داده‌های واردشده به آنها 

بستگی دارد.

علم پیش‌بینی  
هم‌افزایی هنر و علم

   درک متنی
 شهود هنری به پیش‌بینی‌کنندگان اجازه 
می‌دهد تا زمینه‌ای را که در آن پیش‌بینی‌ها 
انجام می‌شود درک کنند. آنها عوامل 
اجتماعی- اقتصادی، تأثیرات فرهنگی و 
رویدادهای سیاسی جغرافیایی را در نظر 
می‌گیرند. این دیدگاه کل‌نگر پیش‌بینی‌ها را 
غنی و تضمین می‌کند که آنها نه‌تنها دقیق 

هستند، بلکه از نظر زمینه‌ای نیز مرتبطند.
  یادگیری مداوم

 هنر و علم هر دو در طول زمان تکامل می‌یابند. 
پیش‌بینی‌کنندگان به‌طور مداوم شهود خود را 
از طریق یادگیری از موفقیت‌ها و شکست‌های 
گذشته اصلاح می‌کنند. روش‌های علمی 
نیز با استفاده از فناوری‌های جدید و اصلاح 
الگوریتم‌های مبتنی بر بازخورد دنیای واقعی 
سازگار می‌شوند. این فرایند تکراری یادگیری 
تضمین می‌کند که تکنیک‌های پیش‌بینی 

سازگار و مؤثر باشند.

ارزیابی 

احتمال و ریسک:

 پیش‌بینی علمی شامل درک احتمالات و 

ارزیابی خطرهای مرتبط با پیامدهای مختلف است. 

تئوری احتمال به پیش‌بینی‌کنندگان کمک می‌کند تا 

عدم‌قطعیت‌ها را کمی‌سازی کنند و به تصمیم‌گیرندگان 

اجازه می‌دهد سناریوهای بالقوه را ارزیابی کنند و 

انتخاب‌های مبتنی بر ریسک انجام دهند. این رویکرد 

علمی، کسب‌وکارها و سیاستگذاران را قادر 

می‌سازد تا برای چندین مورد احتمالی 

برنامه‌ریزی کنند.

تفاوت پیش‌بینی و پیشگویی در چیست؟
پیش‌بینی و پیشگویی 2مفهوم مرتبط در تجزیه و تحلیل داده و یادگیری ماشینی هستند اما معانی متفاوتی دارند
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D A N E S T A N I H A

مطالعات روی پستانداران غیرانسان مانند موش‌ها و برخی پرنده‌ها نشان می‌دهد که حیوانات ممکن است حس 
پیش‌بینی آینده داشته باشند و براساس آن عمل کنند. طبق آنچه در سایت فانالیتیکزآمده سفر ذهنی در زمان یعنی 
توانایی به‌خاطر سپردن تجربیات گذشته و پیش‌بینی آینده. درحالی‌که این توانایی به وضوح در انسان یافت می‌شود، 
دانشمندان در مورد اینکه آیا در حیوانات هم وجود دارد هنوز به توافق نرسیده‌اند. با این حال، نتایج چندین مطالعه 
این فرضیه را تأیید می‌کند که حیوانات واقعا تصوری از آینده دارند و می‌توانند سفر ذهنی در زمان را به روش‌های 

مشابه انسان انجام دهند.

پیش‌بینی بین گزینه‌ها
مطالعات زیادی روی انواع مدل پیش‌بینی در حیوانات 
صورت گرفته است اما یکی از مورد بحث‌ترین‌ها این بود که 
چگونه حیوانات بین گزینه‌هایی انتخاب می‌کنند که منجر 
به نتایج متفاوتی در آینده می‌شود. مثلا یک گزینه منجر 
به پاداش کوچکی می‌شود که بلافاصله دریافت می‌شود 
درحالی‌که گزینه دیگر منجر به دریافت پاداش بزرگ‌تر 
در زمان دیگری می‌شود. در یکی از این نمونه‌ها، آزمایشی 
در سال2004 روی میمون‌ها نشان داد که اگر پاداشی که 
الان دریافت می‌کنند به این معنی باشد که بعدا بادام‌زمینی 
بیشتری دریافت می‌کنند، در ابتدا حاضرند تعداد کمتری 

بادام‌زمینی انتخاب کنند.

تلاش برای پیش‌بینی با ابزار
در نهایت، نویسندگان مطالعاتی را مورد بحث قرار می‌دهند که در آن حیوانات ابزاری برای پیش‌بینی آینده ذخیره می‌کنند. برای مثال، شامپانزه‌ای از باغ‌وحشی 
در سوئد مدام درحالی‌که سنگ‌هایی را ذخیره می‌کرد مشاهده شد تا در اواخر روز که انسان‌ها از راه می‌رسند، به سمت بازدیدکنندگان پرتاب کند. شامپانزه‌ فقط از 
سنگ‌ها برای این منظور استفاده می‌کرد و در فصلی که باغ‌وحش به روی بازدیدکنندگان بسته بود، سنگ جمع نمی‌کرد. این جزئیات حاکی از آن است که شامپانزه 
هنگام ذخیره آن سنگ‌ها از آینده‌نگری و برنامه‌ریزی برای یک رویداد خاص در آینده استفاده می‌کرده است. برای طرفداران امروزی، این بررسی شواهد قانع‌کننده‌ای 
ارائه می‌کند که حیوانات واقعا حسی از آینده دارند که ممکن است دلیل قوی‌تری برای احقاق حق آنها باشد. مطالعه این پدیده بدون نگهداری حیوانات در اسارت 

بدون شک حامیان حیوانات بیشتری را وادار به حمایت از چنین تحقیقاتی می‌کند.

پیش‌بینی تکنیکی است که از داده‌های 
تاریخی به‌عنوان ابزاری برای تخمین‌های 
آگاهانه استفاده می‌کند و درنهایت 
جهت جریان‌های آینده را حدس می‌زند. 
به‌عنوان مثال، یک شرکت ممکن است 
درآمد خود را در سال آینده تخمین بزند، 
سپس آن را با نتایج واقعی مقایسه کند و 
به یک تحلیل واقعی برسد. به زبان ساده‌تر 
پیش‌بینی به نتیجه بررسی روش‌های 
آماری که از مجموعه‌های زمانی، داده‌های 
مقطعی یا طولی استفاده می‌کنند اشاره 
دارد. کارایی آن می‌تواند بین حوزه‌های 
کاربردی متفاوت باشد: برای مثال، بلایای 
طبیعی، آب وهوا، تجارت و حتی پزشکی.

تصمیم‌گیری هوشمند
در دنیایی که با عدم‌قطعیت هدایت 
می‌شود، هنر و علم پیش‌بینی چراغی برای 
تصمیم‌گیری مناسب است. خواه پیش‌بینی 
روند بازار، آماده‌سازی برای بلایای طبیعی 
یا برنامه‌ریزی برای تغییرات اقتصادی باشد، 
هم‌افزایی مشترک شهود انسانی و تحقیقات 
علمی به ما اجازه می‌دهد تا پیچیدگی‌های 
آینده را پیش‌بینی کنیم. تکنیک‌های 
پیش‌بینی ما را به آینده‌ای نزدیک‌ می‌کند که 
در آن تصمیم‌گیری هوشمندانه‌تر و جهانی 
آماده‌تر و انعطاف‌پذیرتر خواهیم داشت. 
ریسک و عدم‌قطعیت در پیش‌بینی نقش 

اساسی دارند.

کاربردی در همه جا
پیش‌بینی در زمینه‌های وسیعی کاربرد دارد 
که در برآورد شرایط آینده مفید است. بسته 
به زمینه، دقت در پیش‌بینی به‌طور قابل 
توجهی متفاوت است. اگر عوامل مرتبط 
 با آنچه پیش‌بینی می‌شود شناخته شده و 
به‌خوبی درک شده باشند و مقدار قابل 
توجهی از داده‌ها وجود داشته باشد که بتوان 
از آنها استفاده کرد، احتمالاً نتیجه نهایی 
نزدیک به پیش‌بینی خواهد بود. تغییرات 
آب و هوایی و افزایش قیمت انرژی، بازار 
بورس، بازار ارز و برنامه‌ریزی تقاضای مشتری 
در تجارت روزمره از مواردی هستند که 
 پیش‌بینی در آنها نقش تعیین‌کننده‌ای 

دارد.

برنامه‌ریزی مهم است
یک جنبه مهم، اگرچه اغلب نادیده گرفته 
می‌شود، رابطه‌ای است که بین پیش‌بینی و 
برنامه‌ریزی وجود دارد. برنامه‌ریزی می‌تواند 
به چگونگی آینده بینجامد. هیچ روش 
پیش‌بینی صددرصد درستی برای استفاده 

وجود ندارد. 

تعریف و کاربرد 
پیش‌بینی

سفر ذهن در زمان 
توانایی حیوانات در تشخیص آنچه در آینده اتفاق می‌افتد اغلب نادیده گرفته می‌شود

صدای قورباغه؛ نزدیک بارش باران 
قورباغه‌ها در پیش‌بینی باران خبره هستند. این موجودات دوزیست جذاب در بیش از ۴۷۰۰نوع 
وجود دارند که در سراسر جهان پراکنده شده‌اند. صدای قورقور قورباغه‌ها در محیط دوستانه 
آنها طبیعی است اما اگر صدای آنها حرارت خاصی گرفت و شدید شد، بهتر است که چتر خود 
را باز کنید و روی سرتان بگیرید. کارشناسان تصور می‌‌کنند به این دلیل که قورباغه‌ها بعد از 
جفتگیری، تخم‌های خود را در آب شیرین می‌گذارند؛ بنابراین احتمالا آنها پس از باران در تولیدمثل 
موفق‌تر خواهند بود زیرا قلمروي بزرگ‌تری برای تخم‌ریزی دارند. به همین دلیل است که این جانوران قبل از 

برای پیدا کردن جفت با صدای بلندتری قورقور می‌کنند. پس دفعه بعد که سمفونی خاص قورباغه‌ها را شنیدید، بارش باران 
سریع بارانی خود را بپوشید یا چتر خود را باز كنيد!

به حس مارها اعتماد کنید
آیا مارها واقعا می‌توانند وقوع زلزله را پیش‌بینی کنند؟ این افسانه به رفتار این جانور در سال 
۳۷۳ قبل از میلاد بازمی‌گردد؛ زمانی که مارها و جانوران دیگر قبل از یک زلزله بزرگ، شهر 
هلیس در یونان را ترک کردند.  اولین چیزی که باید بدانید این است که زمین‌لرزه‌ها هر 
روز اتفاق می‌افتند. فقط اغلب اوقات آنها خیلی کوچک هستند و حس‌شان نمی‌کنید. 
قرن‌ها پس از واقعه هلیس، علاقه‌مندان به مارها همچنان به‌دنبال‌کردن الگوهای حرکت آنها 
با توجه به زمین‌لرزه‌ها ادامه دادند؛ هرچند که شواهد زیادی از آن ارائه نشده است اما دانشمندان 
اذعان می‌کنند که مارها و حیوانات دیگر چندین ثانیه قبل از اینکه انسان‌ها زمین‌لرزه را احساس کنند، 

قادر به درك موج اولیه زلزله هستند.

وزه می‌کشند گرگ‌ها با نزدیک‌شدن توفان ز
ماه کامل معمولا ما را یاد زوزه‌کشیدن گرگ‌ها می‌اندازد اما یک رویداد دیگر مرتبط با آسمان هم 
وجود دارد که ممکن است باعث زوزه‌کشیدن گرگ‌ها شود. توفان‌های بزرگ با تغییر فشار هوا 
همراه هستند. بعضی از کارشناسان بر این باورند که این تغییرات آب و هوایی باعث آسیب‌زدن 
به گوش گرگ‌ها و موجب رنجش آنها می‌شود. دشوار بتوان گفت که این حرف درست است یا نه 
اما هر کسی که گوش‌های حساسی دارد و همیشه از یک منطقه کوهستانی در حال عبور است یا با 

هوای سرد سر و کار دارد، می‌تواند دلیل ناراحتی گرگ‌ها برای تغییر فشار هوا را بفهمد. 

پیش‌بینی برای غذا
نوع سوم مطالعه مورد بحث، 

شامل حیواناتی است که غذا را 
از مکانی به مکان دیگر منتقل 

می‌کنند. مطالعه‌ای در سال 
2011نشان داد که تایراس )نوعی 

راسو( در کاستاریکا چنارهای 
رسیده را بلافاصله می‌خورد اما 
چنارهای نارس را در بین سایر 
درختان ذخیره می‌کرد و بعدا 
وقتی که رسیده بودند دوباره 

برای خوردن آنها بازمی‌گشت. 
این نشان می‌دهد که تایرس‌ها 

می‌دانستند که در آینده، چنارها 
به اندازه کافی برای خوردن 

خواهند رسید.

حس 
غریزی برتر
از نظر علمی می‌توان برای 
پیش‌بینی آب و هوا روی 

حیوانات حساب کرد
شاید شنیده باشید که حیوانات توانایی پیش‌بینی 
آب و هوا را دارند. این اتفاق نه‌تنها خرافات نیست 
بلکه از نظر علمی هم تأیید شده است. گراز خاکی 
تنها یکی از حیوانات متعددی است که طبق 
افسانه‌های عامیانه، توانایی عجیبی در پیش‌بینی 
آب و هوا دارد. طبق آنچه در سایت برین‌اسکولار 
نوشته شده است، حتی گاوهایی که گفته می‌شود 
قبل از باران دراز می‌کشند و يا خرس‌های پشمالوی 
قطبی که ظاهرا قبل از زمستان سرد، بدن‌شان 
تغییر رنگ می‌دهد هم خبر از تغييرات آب‌و هوايي 
مي‌دهند. بسیاری از این اتفاقات از علم مدرن دور 

نیستند و گاهی هم اشاره‌ای به واقعیت دارند.
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باور کنیم یا نکنیم؟
 بعضی از مردم از طالع‌بینی حس خوبی می‌گیرند

 اما دانشمندان اثبات کرده‌اند که این فقط یک باور است و منشأ علمی ندارد
از خرافه تا واقعیت

برخی دانشمندان معتقدند طالع‌بینی 
از آنجا که بر پایه علم نجوم استوار 

است  پشتوانه علمی دارد

طالع‌بینی، مطالعه حرکات و موقعیت‌های 
نسبی اجرام آسمانی است که به‌عنوان 
تأثیرگذاری بر امور انسانی و جهان طبیعی 
تعبیر می‌شود. این علم قرن‌ها موضوع 
مورد توجه و بحث بوده است. درحالی‌که 
برخی طالع بینی را نوعی شبه علم می‌دانند 
و برخی دیگر استدلال می‌کنند که این یک 

عمل علمی معتبر است.

وسیله‌ای برای درک جهان
یکی از استدلال‌های علمی بودن طالع بینی 
این است که هزاران سال است در فرهنگ‌ها 
و جوامع مختلف به‌عنوان وسیله‌ای برای 
درک و تفسیر جهان مورد استفاده قرار 
می‌گیرد. در دوران باستان طالع بینی برای 
پیش‌بینی الگوهای آب و هوا، بلایای طبیعی 
و حتی رویدادهای سیاسی استفاده شده 
است. این واقعیت که برای مدت طولانی 
توسط بسیاری از فرهنگ‌ها و جوامع به آن 
تکیه شده است نشان می‌دهد که ممکن 
است چیزی مستند و مستدل در آن وجود 

داشته باشد.

استوار بر پایه نجوم
استدلال دیگری که از طالع بینی به‌عنوان 
یک علم حمایت می‌کند این است که براساس 
سیستم پیچیده‌ای از محاسبات ریاضی و نجوم 
استوار است. موقعیت سیارات و ستارگان با 
دقت زیادی محاسبه می‌شود و تفسیر این 
موقعیت‌ها براساس یک سیستم پیچیده 
نمادین، معنادار می‌شود. طالع بینی فقط در 
مورد ستارگان و سیارات نیست، بلکه به رابطه 
بین آنها و زمین و چگونگی تأثیر این رابطه بر 

زندگی انسان می‌پردازد.

دانش معتبر
در پایان، اگرچه طالع بینی را نمی‌توان یک 
عمل علمی سنتی درنظر گرفت، اما براساس 
یک سیستم پیچیده از محاسبات ریاضی و 
نجومی است و برای هزاران سال در فرهنگ‌ها 
و جوامع مختلف به‌عنوان وسیله‌ای برای 
درک‌وتفسیر جهان مورد استفاده قرار گرفته 
است. علاوه بر این، طالع بینی را می‌توان 
به‌عنوان ابزاری برای خودشناسی و رشد 
شخصی نیز درنظر گرفت. اگرچه ممکن است 
نتواند همان سطحی از اثبات تجربی را به‌عنوان 

برخی از رشته‌های علمی ارائه کند.

دانشمندان به طور جدی به شما می‌گویند که طالع‌بینی عمل نمی‌کند، ولی عده‌ای می‌گویند کار می‌کند. حق با کیست؟ هر دو حق دارند؛ بستگی به این 
دارد که منظور از کلمه »عمل« چه باشد. طالع‌بینی بر این باور است که هم‌ترازی ستارگان و سیارات بسته به زمان تولد هر فردی بر خلق و خو، شخصیت و 
محیط اطراف او تأثیر می‌گذارد. بعضی از طالع‌بینی‌های روزانه یا ماهانه در نشریات یا فضای مجازی منتشر می‌شوند که براساس تاریخ تولد شخصی‌سازی‌ 
شده‌اند. این‌ها البته ازنظر علمی رد شده است. این فال‌ها زندگی شخصی افراد را پیش‌بینی و شخصیت آنها را توصیف و به آنها توصیه می‌کنند که چه 

کارهایی را مطابق طالع‌شان انجام دهند که همه اینها با توجه به موقعیت اجرام نجومی است.

1- آیا موقعیت اجسام نجومی بر زندگی انسان فراتر از تغییرات آب‌و‌هوایی
 تأثیر می‌گذارد؟

      موقعیت و جهت خورشید نسبت به زمین باعث ایجاد فصل می‌شود. 

شراره‌های خورشیدی باعث اختلالات الکترومغناطیسی در زمین می‌شوند خیر
که می‌تواند ماهواره‌ها را مختل کند و حتی باعث خاموشی شود. موقعیت‌ ماه 
باعث جزر و مد اقیانوس می‌شود. اگر ماهیگیر هستید، موقعیت ‌ماه می‌تواند 
تأثیر بسزایی در امرارمعاش شما داشته باشد. باد خورشیدی باعث ایجاد 
شفق‌های قطبی زیبایی می‌شود و نور خورشید خود منبع اصلی انرژی برای سیاره ماست. اما همه 

این اثرات زیر چتر آب و هوا  قرار می‌گیرند  نه طالع‌بینی.

       اساسا 4نیرو در طبیعت وجود دارد: گرانش، الکترومغناطیس، نیروی هسته‌ای قوی و نیروی 
هسته‌ای ضعیف. اگر یک جرم آسمانی بر شخصی تأثیر بگذارد، باید از طریق یکی از این نیروهای 
اساسی این کار را انجام دهد؛ به‌عنوان مثال، اسید قوی، پوست شما را می‌سوزاند؛ زیرا میدان‌های 
الکترومغناطیسی موجود در اسید به اندازه کافی مولکول‌های پوست شما را می‌کشد تا از هم جدا 
شوند. یک بمب هسته‌ای شما را به‌دلیل نیروهای هسته‌ای تبخیر می‌کند. هر یک از نیروهای بنیادی 
می‌توانند بسیار قوی باشند. نیروهای هسته‌ای آنقدر سریع از بین می‌روند که اساسا بیش از چند 

نانومتر صفر هستند. نیروهای الکترومغناطیسی معمولا از نانومتر تا کیلومتر گسترش می‌یابند.

      طالع‌بینی ادعا می‌کند که اجسام نجومی بسته 
به تاریخ تولد، فراتر از الگوهای اولیه آب‌و‌هوا 
بر زندگی افراد تأثیر می‌گذارند. این ادعا از نظر 
علمی نادرست است. مطالعات علمی متعدد 
این ادعا را رد کرده که اجسام نجومی بر زندگی 
افراد براساس تاریخ تولد آنها تأثیر می‌گذارند؛ 
به‌عنوان مثال، پیتر هارتمن و همکارانش بیش 
از 4هزار نفر را مورد مطالعه قرار دادند که هیچ 
ارتباطی بین تاریخ تولد و شخصیت یا هوش آنها 
نبود. در یکی از معروف‌ترین آزمایش‌ها، شاون 
کارلسون از ۲۸ستاره‌شناس خواست پیش‌بینی 
کنند و سپس صحت پیش‌بینی‌های آنها را 
آزمایش کردند. قبل از انجام آزمایش، او این 
روش را به‌طور دقیق تنظیم کرد تا دانشمندان 
مطمئن باشند که این روش از نظر علمی معتبر 
است؛ همانطور که همه اخترشناسان موافق 
بودند که این آزمایش منصفانه است. طبق آنچه 
پس از این آزمایش در مجله نیچر منتشر شد، او 
دریافت که اخترشناسان در پیش‌بینی آینده 
بهتر از شانس تصادفی نمی‌توانند عمل کنند. این 

نتایج با علم بنیادی مطابقت دارد.

       تجهیزات حساس می‌توانند امواج 
الکترومغناطیسی )نور( را از لبه جهان 
قابل مشاهده تشخیص دهند، اما این نور 
بسیار ضعیف است. گرانش یک ستاره از 
نظر فنی در سراسر کیهان گسترش پیدا 
می‌کند، اما تأثیر آن بر فرد فراتر از منظومه 
شمسی نیست. به‌دلیل تأثیر مسافت، 
کشش گرانشی روی انسان محصور به زمین 
ضعیف‌تر از کشش گرانشی پشه‌ای است که 
در اطراف سر او می‌چرخد. به‌طور مشابه، 
امواج الکترومغناطیسی که از یک صورت 
فلکی به چشم انسان می‌رسد، از نور یک کرم 
شب‌تاب که از آن عبور می‌کند، کمتر است. 
اگر ستارگان و سیارات واقعا بر انسان تأثیر 
می‌گذاشتند، پشه‌ها و کرم‌های شب‌تاب تأثیر 
بیشتری می‌گرفتند. حتی اگر گرانش سیارات 
به اندازه‌ای قوی بود که بر شما تأثیر بگذارد، 
هم‌ترازی سیارات شما را به برنده شدن در 
قرعه‌کشی سوق نمی‌داد، به این دلیل ساده 
که تراز واقعی سیارات هرگز در دنیای واقعی 

اتفاق نمی‌افتد.

نظر موافق
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D A N E S T A N I H A

طالع‌بینی یا پیش‌بینی آینده و شخصیت 
از روی ستاره‌ها، چیز خنده‌داری به‌نظر 
می‌رسد. پس از گذشت چندین دهه 
کاوش علمی، طالع‌بینی به حوزه‌ای 
که آن را در برابر نقد عقلانی مصون 
می‌دارد عقب‌نشینی کرده است. شاید 
عجیب باشد اینکه در عصر توالی‌یابی 
ژنتیک و تلسکوپ‌های قدرتمند، 
سیستمی از پیشگویی که هزاران سال 
پیش ایجاد شده، هنوز زنده و سالم 
است. حتی طالع‌بینان و اخترشناسان 
تجاری بودن این خزانه در زمانه حاضر 
را بهتر از هر زمان دیگری گزارش 
کرده‌اند. این درست باشد یا نباشد، 
بسیاری از کاربران مدرن طالع‌بینی ادعا 
می‌کنند که اهمیتی نمی‌دهند که اين 
مسئله علمی است یا نه و حتی بسیاری 
می‌گویند که به آن اعتقاد ندارند بلکه 
آن را فقط برای حال خودشان مفید 

می‌دانند.

پیچیده مثل ستاره‌ها
طالع‌بینی، جهان پیچیده‌ای است. 
همه تحقیقاتی که درباره آن شده  فقط 
گوشه‌ای از آن را دیده‌ است. طالع‌بینی بر 
پایه‌ای ساده استوار است؛ اخترشناسان 
ادعا می‌کنند که موقعیت اجرام مختلف 
آسمانی )سیاره‌ها، قمرها و سیارک‌ها( در 
زمان تولد ما نشان‌دهنده حقایق عمیقی 
در مورد اینکه ما چه‌کسی هستیم و چه 
اتفاقی برای ما خواهد افتاد، است. برخی 
نيز بر این باورند که این اجرام آسمانی 
مستقیما از طریق مکانیسمی ناشناخته 
باعث رویدادهای روی زمین می‌شوند. 
بسیاری دیگر، به‌ویژه در عصر مدرن ما، این 
ایده را رد می‌کنند و آسمان را به‌عنوان یک 
آینه می‌بینند. آنها می‌گویند که با یادگیری 
زبان طالع‌بینی، می‌توانیم بازتابی ببینیم از 
اینکه چه‌کسی هستیم و آینده ما چگونه 

خواهد بود.

اعتبار بیهوده
بهتر است به انحراف در علمی که از 
دهه1950 به آن پرداخته شده است، 
بپردازیم. در واقع مجموعه‌ای از مطالعات که 
به پیش‌بینی رویدادهای خاص و سازگاری 
با علائم زودیاک )نشان‌های ستاره‌شناسی 
در طالع‌بینی( پرداخته، بیش از حد به 
توانایی ستاره‌شناسان در امر طالع‌بینی 
صحه گذاشته‌ است؛ درحالی‌که اگر کره‌های 
آسمانی باعث ایجاد مسائلي روی زمین 
شوند، همان‌طور که طرفداران اولیه 
طالع‌بینی ادعا کردند، هیچ‌یک از نیروهای 
شناخته‌شده نمی‌توانند این تأثیر را به‌دلیل 

فواصل موجود توضیح دهند.

برای حال خوب نظرسنجی انجام شده توسط بنیاد ملی علوم آمریکا نشان نظرسنجی انجام شده توسط بنیاد ملی علوم آمریکا نشان 

می‌دهد که می‌دهد که 4141درصد از پاسخ‌دهندگان معتقدند که طالع‌بینی درصد از پاسخ‌دهندگان معتقدند که طالع‌بینی 

»بسیار علمی« یا »نوعی علم« است، اما مخالفان طالع‌بینی آن »بسیار علمی« یا »نوعی علم« است، اما مخالفان طالع‌بینی آن 

را علم نمی‌دانند.  اجازه دهید سؤال اصلی را به را علم نمی‌دانند.  اجازه دهید سؤال اصلی را به 22شکل جداگانه شکل جداگانه 

و خاص‌تر تقسیم کنیم: و خاص‌تر تقسیم کنیم: 

11( ( آیاآیا  موقعیتموقعیت  اجساماجسام  نجومینجومی  بربر  زندگیزندگی  افرادافراد  تأثیرتأثیر  میمی‌‌گذارد؟گذارد؟  

22( ( آیاآیا  طالعطالع‌‌بینیبینی  میمی‌‌تواندتواند  حالحال  مردممردم  رارا  بهتربهتر  کند؟کند؟    

این سؤالات هردو بسیار متفاوت هستند  و هردو را می‌توان از این سؤالات هردو بسیار متفاوت هستند  و هردو را می‌توان از 
نظر علمی  جواب داد.نظر علمی  جواب داد.

2- آیا طالع‌بینی می‌تواند حال مردم را بهتر کند؟

    ربطی به درست بودن طالع‌بینی ندارد. طالع‌بینی 

به‌دلیل اثر روان‌شناختی که مانند اثر دارونما شناخته بله
می‌شود، احساس بهتری در افراد ایجاد می‌کند. در مصرف 
دارونما درواقع باور است که باعث بهبود حال فرد 
می‌شود؛ نه روش درمان. اثر دارونما از نظر علمی  برای 
حال روانی خوب تأیید شده است. اگر به 10بیمار قرص‌هایی بدهید که فقط با آرد 
پر شده‌اند، اما به آنها بگویید که این یک داروی جدید قدرتمند است، به آنها 
کمک می‌کند به مرور زمان شرایط سلامت‌شان بهبود یابد. اما باید بدانیم به‌دلیل 
اثر دارونما، نباید فقط صرفا برای ایجاد احساس بهتر در بیماران خوبی آن اثبات 
شود. در آزمایش‌های پزشکی دقیق، گروه کنترل مجموعه‌ای از بیماران درمان 
نشده نیستند، بلکه گروه کنترل مجموعه‌ای از بیمارانی هستند که دارونما 
دریافت می‌کنند. اثر دارونما مکانیسمی است که با طالع‌بینی کار می‌کند. 
بسیاری از مردم به طالع‌بینی اعتقاد دارند. وقتی فال خود را می‌خوانند و 
توصیه‌های آن را دنبال می‌کنند، احساس بهتری می‌یابند، اما این فقط یک باور 
است نه طالع‌بینی. اعتقاد به درمانی که درواقع هیچ کاری انجام نمی‌دهد ممکن 

است به ما کمک کند، اما اعتقاد به درمانی که انجام می‌دهد، حتی بهتر است.

    در سال‌های اخیر گرایش به طالع‌بینی در میان افراد رشد شگفت‌انگیزی 
داشته است، اما چگونه می‌توان این موضوع را توجیه کرد؟ از زمان انقلاب 
صنعتی در اروپا، علم با چنان سرعتی پیش رفته که اکنون حتی می‌توانیم به 
باور‌های ۱۰ سال قبل خود، با حالت تمسخرآمیزی بخندیم چه برسد به باور‌های 
انسان‌های سده‌های گذشته. انتظار منطقی این است که علم انسان امروز را از 
بسیاری باور‌های خرافی ازجمله طالع‌بینی دور کرده باشد، اما تحقیقات جدید 
نشان می‌دهد که در سال‌های اخیر گرایش به طالع‌بینی در میان افراد رشد 
شگفت‌انگیزی داشته است. شاید هرگز نتوان برای طالع‌بینی تاریخ دقیقی 
مشخص کرد، اما انسان از همان آغاز نگاه‌های خود را به آسمان دوخته بود و باور 
داشت که این اجرام شگفت‌انگیز و روشن معلق در آسمان، به‌نحوی با زندگی و 
آینده او در ارتباط هستند. اگر انسان‌های اولیه تصور چندان پیچیده‌ای از این 
ارتباط نداشتند، انسان‌های متمدن بعدی، حتی این ارتباط را تئوریزه نیز کردند. 
به‌عبارت دیگر ستاره‌شناسی یکی از نخستین علومی بود که انسان به‌دلیل 
همین احساس ارتباط خود با آسمان‌ها، کشف کرد و بی‌وقفه به آن پرداخت. با 
ظهور علم جدید، علم‌گرایان امید داشتند که این خرافات به‌زودی از زندگی بشر 
رخت ببندد و به‌نظر می‌رسید که در این راه نیز موفق شده‌اند، اما حالا تحقیقات 

جدیدی به ما می‌گوید که این فقط یک خیال خام بود.

   با یک جست‌وجوی مختصر در فضای اینترنت می‌توان به انبوهی از 
حساب‌های رسانه‌های اجتماعی فال یا فهرست‌هایی با مضمون زودیاک، به 
هر زبانی که بخواهیم، رسید. استفن دی. بنینگ، روانشناس دانشگاه نوادا 
در لاس‌وگاس می‌گوید: استرس و عدم‌اطمینان ممکن است علاقه فرد را به 
طالع‌بینی افزایش دهد چراکه داشتن روشی برای درک چیزی که در غیراین 
صورت ممکن است آشفته و غیرقابل کنترل به‌نظر برسد، جذاب خواهد بود.« 
به‌گفته دی بنینگ طالع‌بینی ممکن است در زمان‌های نامشخص حس اطمینان 

به همراه داشته باشد.

   طبق یک مطالعه انجام‌شده در سال ۲۰۱۷، اغلب استرس‌های ما ناشی از 
عدم‌اطمینان در مورد آینده است. علاوه بر این، یک مطالعه در سال ۲۰۱۶ 
نیز نشان داد که عدم‌اطمینان در مورد یک نتیجه منفی در واقع می‌تواند 
استرس‌زا‌تر از دانستن اینکه مطمئناً اتفاق می‌افتد، باشد. به نوعی، مغز انسان 
به سختی به‌دنبال اطمینان است؛ به همین دلیل است که برخی از افراد تمایل 

به تفسیر رویداد‌های نامطلوب زندگی دارند.

    طالع‌بینی ممکن است پاسخ‌های قطعی ندهد، اما براساس مطالعه‌ای که در 
سال ۱۹۹۸ انجام شد، ارائه توضیحات معنادار از موقعیت‌های مبهم یا گیج‌کننده 
می‌تواند حس کنترل فرد را بر آنها افزایش دهد. طالع‌بینی همچنین می‌تواند 
با اطمینان‌خاطری که در مورد آینده ایجاد می‌کند، به برخی از مردم آرامش 

زیادی بدهد و احساس پریشانی آنها را کاهش دهد.

نظر مخالف
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هوش پیش‌بینی‌کننده 
مصنوعی یک ایرانی

حیوانات با پیشگویی درست در رقابت‌های انسانی محبوبیت زیادی کسب کرده‌اند

پیشگویی در عالم حیوانات 

اگرچه ظرفیت مغز انسان برای خیال‌پردازی 
نامحدود است، هوش مصنوعی تا ‌حدی پیشرفت 
کرده که می‌تواند با بررسی تصاویر و محتوای 
آنها در این زمینه رقابت کند و حدس‌های قریب 

به یقینی در حد پیش‌بینی در مورد آینده بزند.
به گزارش پی‌سی‌ورلد، حامد پیرسیاوش، استاد 
ایرانی دانشگاه مریلند آمریکا‌ست که توانسته با 
همکاری محققان دانشگاه ‌ام‌آی‌تی، به الگوریتمی 
دست پیدا کند که برای شبیه‌سازی‌ لحظاتی 
در آینده با استفاده از عکس‌های ثابت قابل 

استفاده‌است.

شبیه‌سازی‌ آینده
این استاد ایرانی و محققان آزمایشگاه هوش 
مصنوعی و علوم رایانه دانشگاه ‌ام‌آی‌تی، الگوریتم 
هوش مصنوعی جدیدی را برای تهیه ویدئوهای 
کوتاه حاوی شبیه‌سازی‌ آینده از رویدادهای 
قابل مشاهده در عکس‌های ثابت ابداع کرده‌اند. 
به‌عنوان مثال، این الگوریتم بعد از مشاهده 
تعدادی عکس از امواج ساحلی ویدئویی کوتاه 
تولید کرده که نشان می‌دهد موجی ساحلی، 

آرامش ساحل را بر هم می‌زند.
این الگوریتم با بررسی عکس‌هایی از بازی گلف 
نیز لحظات بعدی انجام این بازی توسط افراد را 
در قالب ویدئویی کوتاه به نمایش گذاشته است. 
کارل واندریک، دانشجوی دکتری دانشگاه 
‌ام‌‌آی‌تی در این مورد می‌گوید: این موفقیت 
نشانگر درک عمیق هوش مصنوعی از شرایط 
حال است، زیرا در غیراین‌صورت پیش‌بینی آینده 

ممکن نخواهد بود.
این محققان 2گروه از شبکه‌های عصبی را برای 
تکمیل این تحقیق ابداع کرده و به‌کار گرفته‌اند. 
شبکه عصبی اول برای تولید ویدئو و شبکه دوم 
برای متمایز‌سازی‌ آنچه واقعی است و آنچه 
بازسازی می‌شود، به‌کار گرفته می‌شود. هوش 
مصنوعی طراحی شده به‌تدریج قابلیت طراحی 
ویدئوهای شبیه‌سازی‌‌شده را تا بدان حد بالا 
می‌برد که صحنه‌های پیش‌بینی‌شده در ویدئوها 
شباهت کاملی به صحنه‌های واقعی برگرفته از 

عکس‌ها داشته باشند.
با تداوم فعالیت هوش مصنوعی و افزایش 
خودآموزی و توان درک آن ویدئوهای تولید‌شده 
که آینده را پیش‌بینی می‌کنند، حتی ۲۰درصد 
واقعی‌تر از ویدئوهای تهیه‌شده از عکس‌های 

واقعی از حال هستند.
البته نباید انتظار داشت که در آینده نزدیک این 
فناوری منجر به تولید ویدئوهای طولانی حاوی 
پیشگویی آینده شود. فعلا از این طریق ویدئوهای 
۱.۵ثانیه‌ای تولید می‌شود ولی امید می‌رود در 
آینده این زمان بیشتر شود. از مدل‌سازی‌ مذکور 
می‌توان برای شناسایی ناهنجاری‌ها و شرایط 
غیرعادی امنیتی و کشف برخی اشیا و اجزا در 
تصاویر که در حالت عادی قابل شناسایی نیستند، 

استفاده کرد.

از سال2010 و جام‌جهانی آفریقای‌جنوبی پیشگویی حیوانات به یک 
جریان تبدیل شد. این بخش نه‌تنها به محبوب‌ترین بخش رقابت‌ها بلکه 
به هیجان‌انگیزترین آن هم تبدیل شد؛ تا جایی که آنهایی که در مسابقات، 
شرط‌بندی‌های کلان می‌کنند با اتکا به پیشگویی‌های درست اختاپوس 
پیشگو، نتیجه‌ها را پیش‌بینی می‌کردند؛ اختاپوسی به نام پاول که به شکل 

عجیبی رقابت‌ها را درست پیش‌بینی می‌کرد. از آن موقع 

تاکنون هر دوره یک حیوان در این رابطه مشهور می‌شود. تازه‌ترین آنها هم 
زرافه‌ای به نام اوبانو بود که در پیشگویی مسابقات جام‌جهانی راگبی توجهات 
را به سمت ‌خود جلب کرد. البته كه پیشگویی نتایج مسابقات ورزشی، 
انتخابات ریاست‌جمهوری و هرگونه برنامه رقابتی دیگر توسط حیوانات، 
در سراسر جهان رایج و 
شناخته شده است.

اختاپوسی به نام پاول
پاول با پیش‌بینی درست مسابقات به‌ویژه در 

جام‌جهانی۲۰۱۰ دل هواداران فوتبال را به‌دست 
آورد. او به‌طور کلی ۸۵درصد موفقیت داشت. 

او در جام‌جهانی 7پیش‌بینی درست انجام 
داد و برد اسپانیا در فینال و پیروزی 
آلمان در مقابل آرژانتین را به درستی 
پیش‌بینی کرد. روش پاول اینگونه 

بود که جعبه‌ای را که با 
پرچم تزئین شده بود 

باز می‌کرد؛ در این 
صدف‌های  جعبه 
خوراکی قرار داده 
شده بود. پاول پس 
از جام‌جهانی۲۰۱۰ 

بازنشسته شد و 
بقیه روزهای خود را 

در مرکز زندگی دریایی 
اوبرهاوزن آلمان گذراند.

فیل پرتابگر
میان  در  پاول 

ن  یا پیشگو
حیوانی نامی 

برجسته بود، اما 
میزان موفقیت 

۹۰درصدی نلی او را 
روشن‌بین‌تر از پاول 

کرد. این فیل با پرتاب 
توپ در تورهایی که 
با پرچم‌های کشورها 

مشخص شده بودند، نتایج 
جام‌جهانی۲۰۰۶ زنان، یورو۲۰۰۸ و 

جام‌جهانی۲۰۱۰ را پیش‌بینی کرد و 
موفقیت در پیشگویی ۳۰ از ۳۳بار را 

به ثمر رساند.

آشیل
آشیل پیشگوی حیوانات در جام‌جهانی۲۰۱۸ 

بود. این گربه‌سان ناشنوا که در موزه آرمیتاژ 
سن‌پترزبورگ مستقر است، بین کاسه‌های 

غذا باید انتخاب می‌کرد که با کشورهای 
رقابت‌کننده مشخص شده بود. البته به‌طرز 

شگفت‌انگیزی گزینه‌های انتخابی 
آشیل بسیار عجیب بود چون هر 

بار روسیه را انتخاب می‌کرد. 
دامپزشک داخلی آرمیتاژ مدعی 
شد که آشیل سرزمین مادری 
خود را دوست دارد و نمی‌تواند 
رأی دیگری بدهد. با این حال او از 
احتمال به‌کار بردن تاکتیک‌های 
مشکوکی همچون طعمه‌گذاری 

یک انتخاب با بوهای جذاب‌تر، 
کاسه‌های پر غذا، ترجیح دادن 

رنگ‌های خاص یا حتی مهارت‌های 
دستکاری که برای هدایت حیوان به سمت 

خاصی انجام می‌شود  نیز در این انتخاب‌ها  
نام برد.

طوطی پیشگو
جام‌جهانی ۲۰۱۰ یک حیوان پیشگوی دیگر 
هم داشت؛ مانی؛  یک طوطی ساکن سنگاپور 
که به‌درستی هر 4نتیجه یک‌چهارم نهایی را با 
انتخاب از بین کارت‌هایی موسوم به کارتومانسی 
پیش‌بینی مي‌کرد. او در پیش‌بینی نیمه‌نهایی 
اشتباه کرد و در فینال، هلند را به جای اسپانیا 
انتخاب کرد. این اشتباه باعث شد بسیاری از 
هوادارانش به پاول روی آورند. مانی پس از حضور 
در جام‌جهانی فعالیت خود را در کنار یک فالگیر 
متخصص در طوطی‌شناسی از سر گرفت.

توله‌پانداهای چینی
تلاش چین برای به‌دست آوردن شهرت از محل حیوانات 
پیشگو در سال۲۰۱۴ با شکست مواجه شد. رسانه دولتی این 
کشور اعلام کرده بود که گروهی از توله‌های پاندا را در مرکز 
تحقیقات و حفاظت از پانداهای غول‌پیکر خود خواهد داشت 
تا با بالا رفتن از درختان برای انتخاب پرچم، برندگان 
مسابقات را پیش‌بینی کنند، اما این برنامه لغو شد 
که دلیل احتمالی آن فشارهای ناراحت‌کننده 
وارده بر توله‌های پاندا به‌دلیل قرارگرفتن 
بیش از حد در کانون توجه بوده است.

زرافه‌ای به‌نام اوبانو
اوبانو آخرین نسل حیوانات مشهوری 
است که در یک رویداد ورزشی دست 
به پیش‌بینی زده است. او به‌درستی 
پیش‌بینی کرد که فرانسه بر رقیبان 
خود در جام‌جهانی راگبی پیروز خواهد شد 
و در نهایت این کشور نیوزیلند را با نتیجه 
۲۷ بر ۱۳ شکست داد.اوبانو پیرترین 
زرافه نر در ناحیه بریتانی فرانسه است 
و با موفقیتی که هنوز میزان آن به‌طور 
کامل تأیید نشده است، همه نگاه‌ها را 
به پیش‌بینی خود برای بازی فرانسه 
برابر اروگوئه جلب کرده است. اکنون 
گمانه‌زني‌ها بر این است که شاید او 
حیوان بعدی پیشگوی مسابقات جهانی 
باشد!
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D A N E S T A N I H A

با پیشرفت هوش مصنوعی در همه ابعاد زندگی، تولید یک هوش مصنوعی پیش‌بینی‌کننده هم دور از ذهن نبود

تجزیه و تحلیل پیش‌بینی‌کننده نوعی از 
تجزیه و تحلیل داده است که از تکنیک‌های 
آماری، نرم‌افزارهای شبیه‌سازی‌ مبتنی بر 
فیزیک مانند CAE )مهندسی به کمک 
کامپیوتر( و در نهایت یادگیری ماشینی 
برای پیش‌بینی رویدادهای آینده استفاده 
می‌کند. در مهندسی، استفاده از مدل‌های 
تحلیل پیش‌بینی به ابزاری مهم برای 
بهینه‌سازی‌ فرایندهای طراحی و تولید، 
کاهش هزینه‌های نگهداری و بهبود کیفیت 
و قابلیت اطمینان تبدیل شده است. با 
استفاده از مدل‌سازی‌ پیش‌بینی، مهندسان 
می‌توانند تصمیمات آگاهانه‌تری براساس 
فیزیک یا داده‌ها بگیرند و عملکرد کلی 
سیستم‌های خود را بهبود بخشند. در واقع، 
یادگیری ماشین تا حدی تکامل یافته که 
یک پیش‌بینی 3بعدی فوری ایجاد می‌کند.

تحول در حوزه سلامت و درمان
در سال2050، ما می‌توانیم انتظار طرح‌های 
درمانی شخصی‌سازی‌شده، جراحی‌هایی با 
کمک هوش مصنوعی و حتی مدل‌هایی 
پیش‌بینی‌کننده مراقبت‌های بهداشتی را 
داشته باشیم که بیماری‌ها را قبل از بروز، 
پیش‌بینی و از رخ دادن آنها پیشگیری 
می‌کنند. مدل‌سازی پیش‌بینی‌کننده به 
مراکز درمانی در بهینه‌سازی فرایندهای 
عملیاتی خود کمک می‌کند. در حال حاضر 
پیش‌بینی بیماری‌های قلبی-عروقی، 
آلزایمر و انواع سرطان با هوش مصنوعی در 

دست تحقیق است.

تکیه مهندسان به هوش مصنوعی
هوش مصنوعی پیشگو می‌تواند فرایندهای 
تولید را بهینه کند و زمان خرابی را کاهش 
دهد. با تجزیه و تحلیل داده‌ها، مدل‌ها 
می‌توانند الگوهایی را شناسایی کنند که 
نشان‌دهنده احتمال خرابی یک قطعه 
از تجهیزات است و به تیم‌های تعمیر و 
نگهداری اجازه می‌دهد تا قبل از وقوع 
خرابی مداخله کنند. در صنعت هوافضا، 
از مدل‌های تحلیلی پیش‌بینی‌کننده 
مختلفی برای نظارت بر سلامت موتورهای 
هواپیما و پیش‌بینی زمان نیاز به تعمیر 
و نگهداری، استفاده می‌شود. با تجزیه و 
تحلیل داده‌های حسگرها و سایر منابع، 
مدل‌های تعمیر و نگهداری پیش‌بینی‌کننده 
می‌توانند ناهنجاری‌هایی را که ممکن است 
نشان‌دهنده وجود مشکل در موتور باشد 
شناسایی کنند و به مهندسان نيز اجازه 
می‌دهد تا قبل از وقوع خرابی، اقدامات 

اصلاحی را انجام دهند.

انقلاب هوش 
مصنوعی با پیشگویی

مزایا
مصنوعی  هوش 
پیشگو مزایای  
بی‌شماری برای 
مشاغل دارد، مانند:

تصمیم‌گیری    
بهبودیافته: پیشگوی هوشمند 

می‌تواند با ارائه پیش‌بینی‌های دقیق 
درباره هر نتیجه‌ای در آینده به شما 
کمک کند تا تصمیم‌های بهتری بگیرید.

  افزایش کارایی: این مدل می‌تواند 
بسیاری از فرایندها را خودکار کند و به 
شما امکان می‌دهد در زمان و هزینه خود 

صرفه جویی کنید.
  تجربه مشتری بهتر: می‌تواند به 
شما کمک کند محصولات و خدمات 
خود را شخصی‌سازی‌ کنید تا نیازهای 

مشتریان‌تان را بهتر برآورده کنید.

عملکرد آن چگونه است؟
هوش مصنوعی پیش‌بینی‌کننده 

از مدل‌های آماری برای تجزیه و 
تحلیل داده‌ها و پیش‌بینی اطلاعات موجود در حال 
حاضر استفاده می‌کند. این فرایند معمولا شامل 

مراحل زیر است: 
  جمع‌آوری داده‌ها: برای انجام پیش‌بینی‌ها باید 

داده‌های مربوطه را جمع‌آوری کنید.
  پاکسازی و آماده‌سازی‌ داده‌ها: براي قبل 
از این است که بتوان از داده‌ها جهت پیش‌بینی 

استفاده کرد.
  انتخاب الگوریتم‌ها: شما باید الگوریتم‌های 
مناسبی را برای پیش‌بینی براساس نوع داده‌های 

خود انتخاب کنید.
  مدل‌های آموزشی: پس از انتخاب الگوریتم‌ها، 
باید مدل‌ها را برای پیش‌بینی دقیق آموزش دهید.

  پیش‌بینی: پس از آموزش مدل‌ها، می‌توان از 
آنها برای پیش‌بینی نتایج آینده استفاده کرد.

چالش‌های پيشگوی مصنوعی
درحالی‌که هوش مصنوعی 

پیش‌بینی‌کننده مزایای بسیاری دارد، 
چالش‌های متعددی نیز دارد که کاربرانش باید 
آنها را درنظر بگیرند. برخی از اخطارها عبارتند از: 
مصنوعی  هوش  داده:  کیفیت    
پیش‌بینی‌کننده برای انجام پیش‌بینی‌های 
دقیق به داده‌های دقیق نيز متکی است؛ بنابراین 

باید از کیفیت بالا اطمینان حاصل کنید.
  تفسیرپذیری: تفسیر هوش مصنوعی 
پیش‌بینی‌کننده ممکن است دشوار باشد؛ 
بنابراین باید بتوانید نحوه انجام پیش‌بینی‌ها را 

توضیح دهید.
  حریم خصوصی: هوش مصنوعی پیشگو 
می‌تواند برای جمع‌آوری داده‌های حساس 
استفاده شود؛ بنابراین باید مطمئن شوید که 
قوانین و مقررات مربوط به حریم خصوصی را 

رعایت می‌کنید.

پیشگوی مصنوعی

هوش مصنوعی پیشگو چیست؟
هوش مصنوعی پیشگو نوعی هوش 
مصنوعی است که از داده‌های 
تاریخی برای شناسایی الگوها و 
روند داده‌ها سود می‌برد و سپس 
برای پیش‌بینی رویدادهای آینده 
استفاده می‌شود. این مدل پیشگو 
به‌ویژه در موقعیت‌هایی مفید است که حجم 
زیادی از داده‌ها در دسترس است اما تجزیه 
و تحلیل‌شان به‌عنوان داده‌های خام و یافتن 
الگوها در آنها برای انسان دشوار یا غیرممکن 
است. هوش مصنوعی سنتی شامل ساخت 
مدل‌هایی برای انجام وظایف یا تصمیم‌گیری 
براساس قوانین یا منطق از پیش تعریف 
شده است. از سوی دیگر، هوش مصنوعی 
پیشگو، الگوها را شناسایی و براساس داده‌ها 
پیش‌بینی می‌کند. به‌عبارت دیگر، هوش 
مصنوعی سنتی مبتنی بر قانون است؛ 
درحالی‌که هوش مصنوعی پیشگو مبتنی 
بر داده است. این پیشگوی نوین به‌ویژه در 
شرایطی که درجه بالایی از عدم‌قطعیت وجود 
دارد یا پیش‌بینی نتایج براساس مجموعه‌ای 

از قوانین دشوار است، مفید عمل می‌کند.

انواع هوش مصنوعی پیشگو
انواع مختلفی از هوش مصنوعی پیش‌بینی‌کننده وجود دارد که هر کدام مجموعه‌ای 
از الگوریتم‌ها و برنامه‌های کاربردی خاص خود را دارند. برخی از رایج‌ترین انواع آن 

عبارتند از:
تحلیل  رگرسیون: برای پیش‌بینی مقادیر عددی پیوسته مانند قیمت سهام یا دما استفاده   

می‌شود. این هیجان‌انگیزترین رشته برای مهندسان است!
  طبقه‌بندی: برای پیش‌بینی نتایج طبقه‌بندی شده استفاده می‌شود؛ مانند اینکه 

آیا مشتری محصولی را خریداری می‌کند یا خیر.
  خوشه‌بندی: برای گروه‌بندی نقاط داده مشابه، مانند شناسایی بخش‌هایی از مشتریان با ترجیحات 

مشابه استفاده می‌شود.

هوش مصنوعی 

بر زندگی و شغل ما تأثیر 

گذاشته و می‌گذارد اما یکی از کمتر 

شناخته‌شده‌ترین و هیجان‌انگیزترین 

پیشرفت‌هایی که تاکنون کشف شده است، 

هوش مصنوعی پیشگو یا پیش‌بینی‌کننده است. 

هوش مصنوعی پیشگو از الگوریتم‌هایی مانند یادگیری 

ماشین برای تجزیه و تحلیل داده‌ها و سپس پیش‌بینی 

رویدادها و نتایج آینده استفاده می‌کند. این کار 

براساس الگوها و جریان‌های موجود در 

داده‌هاست.



در طول تاریخ، افراد زیادی آینده را پیش‌بینی‌ کرده‌اند؛ از نوستراداموس که آتش‌سوزی بزرگ لندن را پیش‌بینی کرد تا مایاها که پایان دنیا را در سال۲۰۱۲ می‌دانستند. اما این را که پیش‌بینی و پیشگویی چه 
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گوی پیش‌بینی آینده در دست بازیگران
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این کتاب‌ها  آینده را پیش‌بینی کرده اند

فیلم‌هایی که با سناریوهای علمی- تخیلی ساخته شده است، همگی به شکلی یا در سال‌های بعد به حقیقت پیوسته است یا در حال واقعی شدن است. عجیب این است که اکثر این 
فیلم‌ها در زمانه‌ای ساخته شده که اینترنت و هوش مصنوعی هنوز شکل واقعی نداشته است.

در طول تاریخ، نویسندگان داستان‌های علمی - تخیلی دست به نوشتن سوژه‌هایی زده‌اند که 
سال‌ها بعد به واقعیت پیوسته است. جذاب‌ترین‌های آنها را معرفی کرده‌ایم.

فیلیپ تتلاک و دن گاردنر
محمدحسن جعفری سهامیه

هنر     پیش‌بینی

این کتاب یکی از پرفروش‌های 
آمریکاست که به ما می‌آموزد چگونه 
با پیروی از یک روش علمی روشن، 
پیش‌بینی‌های خیره‌‌کننده ای داشته 
باشیم. چه می‌شود اگر بتوانیم توانایی 
خود برای پیش‌بینی آینده را بهبود 
بخشیم؟ هر آنچه انجام می‌دهیم، با 
پیش‌بینی‌های ما درباره رخدادهای 
آینده گره خورده است. در هرحال 
تصمیم‌های ما، با گونه‌ای از پیش‌بینی 
آشکار و پنهان در این‌باره همراه است 
که کارها چگونه پیش می‌رود و اوضاع 

چگونه خواهد بود.
ناشر: انتشارات دنیای اقتصاد
سال انتشار: 1396

ناشر: انتشارات لیوسا
سال انتشار: 1399

زاک مارتین
سیدرضا جمالیان، علی بیات

تقویت نیروهای روحی و روانی

نویسنده در کتاب تقویت نیروهای 
روحی و روانی، موضوع ادراکات 
فراحسی را مورد مطالعه‌ قرار داده 
و راهکارهای فوق‌العاده‌ای برای 
تقویت این نوع از ادراک ارائه کرده 
است. کتاب حاضر منبعی عالی برای 
علاقه‌مندان به علوم ماوراءطبیعی 
است. مطالعه‌ این کتاب را به افرادی 
پیشنهاد می‌کنیم که در پی کسب 
آگاهی در زمینه‌ ادراکات فراحسی 

هستند.

سیلویا براون
عباسعلی زارعی

پیشگویی

در کتاب پیشگویی، ابتدا با تاریخ 
پیشگویی و قدرت اعجاز پیامبران 
الهی نظیر حضرت عیسی و حضرت 
داوود آشنا می‌شوید. نویسنده این 
اثر یک مسیحی معتقد و اهل مطالعه 
کتاب مقدس و دیگر کتاب‌های دینی 
است. به همین دلیل آشنایی فراوانی 
با احوال و زندگی و معجزات پیامبران 
دارد. براون از میان پیشگویان 
مشهوری مانند نوستراداموس 
و جورج واشنگتن، بینش خود را 
در مورد پیشگویی‌های آنها و 
زندگی‌شان با ما به اشتراک می‌گذارد.

ناشر: انتشارات سایه گستر
سال انتشار: 1399

آرتور سی.کلارک

ادیسه فضایی

در این کتاب که نوشته‌ آرتور 
سی.کلارک است، صحبت از 
وسیله‌ای مسطح است که به وسیله‌ 
آن می‌توان به اطلاعات در سراسر 
جهان دسترسی داشت؛ چیزی شبیه 
آی پد. این کتاب در سال۱۹۶۸ نوشته  
و آی پد در سال۲۰۱۰ معرفی شده 
است. البته شاید استیو جابز ایده‌ 

نویسنده را کپی کرده باشد.

  این نخستین فیلم علمی- 
تخیلی تاریخ سینماست که 
پرتاب یک فضاپیما به فضا را نشان 
می‌دهد. از آن زمان، فیلم‌های 
دیگری نیز وجود داشته‌اند که 
 رویدادها و اختراعات آینده را

 به درستی پیش‌بینی کرده‌اند.

�   کارگردان: ژرژ ملیس
� سال ساخت: ۱۹۰۲ 

 ) )A Trip to the MoonA Trip to the Moon(      سفر به ‌ماه      )سفر به ‌ماه
  هریسون فورد در فیلم بلید 
رانر در نقش ریک دکارد بازی 
می‌کند. داستان این فیلم در 
سال۲۰۱۹ روایت می‌شود، 
دورانی که فناوری‌های پیشرفته 
و ماشین‌های پرنده به وفور 
وجود دارد. دکارد در مأموریتی 
برای از بین بردن کلون‌های 
انسانی است که تهدیدی برای 

جامعه محسوب می‌شوند.
�   کارگردان: دنلی ویلنو
سال ساخت: 1982 �

))Blade RunnerBlade Runner(     بلید رانر     )بلید رانر
  مدت‌ها بود که طراحان واقعیت 
مجازی، رویای ایجاد یک دنیای 
شبیه‌سازی‌ شده به دقت ماتریکس 
را در سر می‌پروراندند و حتی اگر این 
فیلم، هوش مصنوعی را به درستی 
پیش‌بینی نکرده، قطعاً ترس همه 
مردم از آن را به درستی پیش‌بینی 
کرده است. در زمان ساخت 
ماتریکس، اینترنت پدیده‌ای جوان 
و نوپا بود و نئو هنوز فایل هایش را 

روی فلاپی دیسک کپی می‌کرد.

�   کارگردان: واچوفسکی
سال ساخت: 1999 �

))The MatrixThe Matrix(     ماتریکس     )ماتریکس

مورگان رابرتسون

پوچی یا غرق شدن تایتان 

۴۱سال قبل از آنکه کشتی تایتانیک 
غرق شود، مورگان رابرتسون داستانی 
 می‌نویسد از بزرگ‌ترین کشتی

 ساخته ‌شده که غرق می‌شود و فقط 
تعداد کمی از مسافران آن زنده می‌مانند. 
جالب است که اندازه کشتی قید شده 
در داستان، بسیار نزدیک به اندازه 
 تایتانیک است. البته اسم کتاب هم
 به تنهایی هر کسی را شگفت‌زده می‌کند.

ژول ورن

از     زمین تا ‌ماه 

پیش‌بینی چیزی 100سال قبل از رخ 
دادنش )۱۸۶۵( کار فوق‌العاده‌ای است 
که پدر کتاب‌های علمی - تخیلی 
مدرن انجام داده ‌است. اما موضوع 
فقط این نیست. ژول ورن در کتاب 
خود از استوانه‌ای می‌نویسد که به ‌ماه 
پرتاب می‌شود و 3 نفر ظرفیت دارد؛ 
چیزی درست شبیه کپسول آپولو که 

100سال بعد ساخته شد.
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